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ÖNSÖZ

Temel öğesi insan olan eğitim sisteminde her türlü etkinlik, insan

davranışlarını istendik yönde değiştirmek üzere düzenlenir. Dolayısıyla böyle

kutsal bir mesleğin uygulayıcısı olan müzik öğretmenlerinin de istenilen

düzeyde nitelikli olmaması, öğrencileri, aileleri, çalışanları kısaca tüm

toplumu olumsuz yönde etkileyeceği düşünülmektedir. Sanat eğitimi gibi ciddi

bir konuda alanında iyi yetişmiş öğretmenlere ihtiyaç vardır.

Müzik eğitiminin en temel sorunu müzik öğretmeninin donanımım ile

ilgilidir. Öğretmenin başarısı, öğrencide ilgiyi uyandırabilmesi, araştırmaya

yönlendirebilmesiyle tam olarak mümkündür. Eğitim programlarında belirtilen

dersleri yapmak yeterli bir eğitimci olduğunu göstermez. Bununla ilgili olarak,

önce öğretmen kendisi alanıyla ilgili araştıran, okuyan, izleyen ,dinleyen ve
üreten bir yapıda olmalıdır. Müzik öğretmeni olarak atanan öğretmenlerde

eğitici kimliğin ve alan bilgisinin, iyi analiz edileceği bir sınavdan geçirilerek

alınması önemli bir husustur.

K.K.T.C. Milli Eğitim Bakanlığı'nda müzik öğretmeni olarak görev

yapan üç tip öğretmen bulunmaktadır. Bunlar sınıf öğretmeni , müzik

öğretmeni ve diğer alanlardan mezun olan öğretmenlerdir. Temel eğitimin

ilkokul basamağında görevli öğretmenlerin sınıf öğretmeni olarak mezun

olmaları ve ağırlıkı olarak o bilgilerle donatılmaları, müzik eğitimi vermeleri

için her zaman yeterli olamamaktadır. Ortaokul ve lisede müzik öğretmeni
olarak görev yapan öğretmenlerin büyük bir çoğunluğu T.C.'tindeki

üniversitelerin eğitim fakülteleri müzik eğitimi bölümü mezunudur. Diğer
alanlardan mezun olan ve müzik öğretmeni olarak görev yapan öğretmenler

de eğitim sistemimizde görev yapmaktadır. Ancak en temel müzik bilgisini

nasıl öğreteceği üzerinde hiç düşünmemişse, yapacağı eğitim çok yanlış
sonuçlar doğuracaktır, doğurmaktadır. Formaliteden alınan pedagojik

formasyonla iyi bir öğretmen olunamayacağı ortadadır.



Ill

Eğitim fakülteleri müzik eğitimi bölümlerinden mezun öğretmenlerin

temel eğitimin her basamağında görevlendirilmesi ve müzik dersinin sadece

müzik öğretmenlerince verilmesi çok önemli bir husustur. Bu durum eğitim

sistemimiz içinde daha fazla görülmemesi gereken yanlış bir tutumdur.

Bugüne kadar yapılan çalışmalarda müzik öğretmenin mezun olduğu

branş dikkate alınarak müzik eğitiminin yönetimsel sorunları araştırılmamıştır.

Özlem ODABAŞI
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MÜZİK ÖGRETMENLERİNİN MEZUN OLDUGU PROGRAMA GÖRE
MÜZİK EGİTİMİNİN YÖNETİMSEL SORUNLARINI ALGILMA BİÇİMLERİ
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Bu çalışmanın amacı temel eğitimde görev yapan ilkokul ve orta okul

müzik öğretmenlerinin mezun oldukları programa göre müzik eğitiminin

yönetimsel sorunlarını algılama biçimlerini ve müzik eğitimine yaklaşımlarını

ortaya koymaktır. Tarama modeli niteliğinde olan araştırmanın evrenini,

2005-2006 öğretim yılında K.K.T.C.' de İlköğretim Dairesine bağlı 68 ilkokul

ve Genel Ortaöğretim Dairesine bağlı 25 orta okul , toplam 93 okul
oluşturmuştur. Araştırmanın örnekleminde 95 ilkokul müzik öğretmenine ve

25 ortaokul müzik öğretmenine, toplam 120 adet anket uygulanmıştır.

Örneklem gurubuna araştırmacı tarafından hazırlanan Öğretmenlerin

Görüşlerine Göre Müzik Eğitiminin Temel Sorunları ve Kişisel Bilgi Formu

anketi uygulanmıştır. Bu anketlerin 59 tanesi ilkokulda görev yapan, 18 tanesi

de ortaokulda görev yapan müzik öğretmenlerinden, toplam 77 tanesi geri

dönmüştür. Elde edilen veriler SPSS programında çözümlenmiştir. Bu

araştırmada elde edilen bulgular doğrultusunda, farklı branşlardan mezun

müzik öğretmenlerinin müzik eğitimi vermesinin müzik dersinin amaçlarına

ulaşmasında sorunlar yarattığıdır. Ayrıca müzik eğitimi vermek için alınan

eğitimin yeterli olmadığı ve müzik eğitimi mesleğini yürütmekte zorlandıkları

anlaşılmıştır. Bu sorunu gidermek için M.E.ve K.Bakanlığınca düzenlenen

hizmet içi eğitimlerin yetersiz ve niteliksiz olduğu , yine Bakanlıkça yapılan

teftişlerin yetersiz ve ders teftişi olarak sınırlı kaldığı, etkinliklerin teftişin bir

parçası olarak değerlendirilmediği de önemli bir sorun olarak karşımıza

çıkmıştır.
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ABSTRACT

THE PERCEPTIONS OF MUSIC TEACHERS ON THE ADMINISTRATIVE
PROBLEMS OF MUSIC EDUCATION WITH RESPECT TO THEIR AREAS

OF STUDY

Odabaşı, Özlem

M. A, Department of Educational Administration and Supervision

Thesis Supervisor: Assoc. Prof. Dr. Hüseyin UZUNBOYLU

June 2006, 160 pages

The aim of thesis is to investigate the perception of primary and

secondary school teachers on the administrative problems of music

education. The approaches of the participants to these problems are also
investigated. The population of the study covers 68 primary schools and 25

secondary schools which makes a total of 93 schools in the TRNC. The

sample includes 95 primary and 25 secondary teachers, a total of 120

teachers to whom the questionnaire was administered. The first part of the
questionnaire was designed to collect demographic information about the

participants. The second part of the questionnaire was designed to obtain the

views of the music teachers about the problems of music education. 59

questionnaires from primary school teachers and 18 from secondary
teachers, a total of 77 questionnaires were completed and returned. The data

gathered were analyzed using the statistical analysis software package

SPSS. The results indicate the following conclusions: Music teachers who

graduated from different programs have difficulty in reaching the goals of

music education. The education received in the programs from where they

graduated, is insufficient and this causes problems when the teachers carry

out their teaching duties. The in-service training provided by the Ministry of

Education is insufficient and lacks in quality. Additionally, the research

showed that inspections coordinated by the Ministry of Education were

carried out only in classrooms which were also insufficient. The other
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activities were not regarded as part of the inspections and this was perceived

by the participants as a significant problem.



BÖLÜM I

GİRİŞ
Problem

Bir toplumun çağdaş uygarlık düzeyine çıkmasında en önemli öğe,

eğitimdir. Eğitim sisteminin yapısal özellikleri ve amacı çağdaş uygarlığı

yakalamanın ve kalkınmayı sağlamanın temelini oluşturmaktadır. Ancak,

sistemin yapısal özelliği ve amacının ideal ölçüde olması bir anlam ifade

etmemektedir. Önemli olan bu sistem içerisindeki insan girdisinin niteliğidir.
Bu insan, en ideal sistemi çalışmaz hale getirebileceği gibi, en olumsuz

koşulları içeren bir sistemde nitelikli ürünler ortaya çıkartabilir (Celep, 2000).

Günümüzde etkili bir öğretim için, öğretmenlerden beklenenler daha

da artmıştır. Öğretmenler bir yandan bilgiyi aktarıp beceriler geliştirirlerken,

diğer yandan öğrencilerin birikimleriyle yeni konular arasında bağlantılar

kurma görevini gerçekleştirip, öğrenilenlerin uygulamasına rehberlik ederler.
Aynı zamanda bilgi aktarımıyla sosyal ve analitik beceriler kazanmalarını

sağlarlar. Bunu yaparken, öğrencileri ıçın uygun öğrenme amaçları ve

durumlarını betimlerler, grupları düzenleyip içeriğin işlenmesini sağlarlar.

Bireyi bir bütün olarak değerlendirip çok yönlü gelişim durumlarına göre

öğretim etkinliklerini düzenlerler (Güven,2005).

Öğretmenlerin öğrenme etkinliklerine nasıl farklı yaklaşacaklarını

bilmeleri de gereklidir. Öğretmen olarak, programımızın anahtar kelimelerini

belirleyip ana hatlarıyla vermek, öğretimi planlarken bireysel gelişimin

gereksinimlerini karşılayacak etkinlere yer vermek, başarıları hem formal

hem de informal olarak değerlendirmek, program konusunda eleştirilere kulak

vermek ve destekleyici yayınları izlemek de etkililiği artırır. Öğretmenlerin

öğretimin sürüp giden bir süreç olduğunu, durağan değil aktif ilerleyen bir

süreç olduğunu göz önünde bulundurmaları gerekir. Öğretmen öğrencilere,

öğrenmelerinin bir sorumluluk olduğunu hatırlatmalıdır. Ne öğrenildiğini
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belirleyebilmek için öğretmenlerin öğrencilerinin ne bildiğinden başlaması

gereklidir (Güven,2005).

Temel öğesi insan olan eğitim sisteminde her türlü etkinlik, insan

davranışlarını istendik yönde değiştirmek üzere düzenlenir. "İnsan eğitim,

eğitim okul, okul öğretmen demektir. Eğitimi etkileyen en önemli öğe olan

öğretmen saygın, yüce ve kutsal bir mesleğin sahibidir'' (Uçan, 2001).

Dolayısıyla, böyle bir kutsal mesleğe adım atacak olan müzik öğretmeni

adaylarının da istenilen düzeyde nitelikli olmaması, öğrencileri, aileleri,
çalışanları kısaca tüm toplumu olumsuz yönde etkileyeceği düşünülmektedir.

Toplumun eğitim ihtiyaçları arasında hızla çeşitlenerek artan müzik eğitimi

gereksinimi, 21.yy' daki çağdaş eğitim normları içerisinde uygulanıp

yaygınlaşması gerekmektedir.

Ulu Önder Atatürk, çağdaşlaşma yolunda örgün genel müzik eğitimine

büyük önem vermiş, bunun temel gereği olarak "müzik öğretmeni yetiştirme"

işini öncelik ve ivedilikle ele almış, Cumhuriyetin ilanının üzerinden bir yıl bile

geçmeden gerçekleştirdiği ilk köklü atılımlardan biri olarak, Musiki Muallim

Mektebini kurmuştur. T.C.öğretmen yetiştirme tarihinde, unutulmaması ve

üzerinde önemle durulması gereken bir gerçek vardır ki, "Cumhuriyet

Yönetimi, Ulu Önder Atatürk'ün yönlendirmesiyle "bireylerimizi ve ulusumuzu

çağdaş yaşamın gerekleri doğrultusunda hızla değiştirip geliştirme" ve "ulusal

kültürümüzü çağdaş uygarlık düzeyinin üstüne çıkarma" hedefleri

doğrultusundaki işlevleri nedeniyle "örgün genel müzik eğitimi"ne büyük

önem vermiş, bunun temel gereği olarak "müzik öğretmeni yetiştirme" işini

öncelik ve ivedilikle ele almış, Cumhuriyetin ilanının üzerinden bir yıl bile

geçmeden gerçekleştirdiği ilk köklü atılımlardan biri olarak, bu konuda gerekli

kararları alıp 1 Eylül 1924 tarihinde Musiki Muallim Mektebini kurmuş ve iki

ay sonra öğretime açmıştır (Uçan, 1994 ).

Halil Bedii YÖNETKEN (1899-1968) müzik eğitimci, eğitim müziği

bestecisi "Müzik Eğitimi" isimli kitabında 1950 yılında bu konuya değinmiştir.

"Bugün müzik sorunu olarak en önemli işimiz ilkokul müzik öğretimi sorununu
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çözümlemektir. İlkokulda müzik dersini artık ne yapıp edip okutulur bir ders
haline koymak zorundayız. İlkokul müzik öğretimi ve eğitimi bütün müzik

öğretim ve eğitiminin temelidir. Müzik dersini sınıf öğretmeninden alıp özel

müzik öğretmenine vermekten başka umarımız yoktur." demiştir. 1950 Ii

yılarda tespit edilen bu durum, günümüzde maalesef ne Türkiye'de nede

Kıbrıs'ta henüz ilkokullarda tam olarak uygulanmamaktadır.

Temel eğitimin ilkokul basamağında görevli öğretmenlerin Atatürk

Öğretmen Akademisinden sınıf öğretmeni olarak mezun olmaları ve ağırlıkı

olarak o bilgilerle donatılmaları, müzik eğitimi vermeleri için her zaman yeterli
olamamaktadır. Eğitim fakülteleri müzik eğitimi bölümlerinden mezun

öğretmenlerin temel eğitimin her basamağında görevlendirilmesi ve müzik

dersinin sadece müzik öğretmenlerince verilmesi çok önemli bir husustur.

Özellikle ilkokul 1,2,3. sınıflarda sınıf öğretmeninin konuya uygun olarak

hayat bilgisi matematik, Türkçe vs. derslerine paralel olarak şarkı öğretiminde

bir sakınca yoktur. Ancak müzik öğretmenliği eğitimi almış bir öğretmenin,

konulara paralel olarak, sınıf öğretmeni zümreleriyle işbirliği içinde çalışarak,
öğrenciye sadece şarkıyı kulaktan öğretmek yerine, öğretmenin çalgısı

eşliğinde, doğru notalarla , temiz seslerle söylemeyi öğretecektir. Basit

ritimlerle öğrenciler bu şarkılara eşlik edebilecektir. Ilk devreden sonra 4 ve

5. sınıfların müzik dersine de mutlaka branş öğretmeni dediğimiz , eğitim
fakülteleri çıkışlı yani pedagojik formasyon eğitimi yanında 4 yıl müzik

öğretmenliği ve eğitimi becerileri geliştirilmiş müzik öğretmenlerinin

görevlendirilmesi gerekmektedir. Bu durum eğitim sistemimiz içinde daha

fazla görmezden gelmememiz gereken yanlış bir tutumdur.

Ortaokullarda ise müzik dersi branş öğretmenlerince verilmektedir.

Ancak mezuniyetinden sonra planlı ve düzenli olarak hizmet içi eğitime tabi

tutulmadığı için, müzik dersi hala eski metotlarla ve eski öğretme

yöntemleriyle yapılmaktadır.

Görülüyor ki müzik derslerinin en temel sorunu müzik öğretmeninin

donanımı ile ilgilidir. Öğretmenin başarısı, öğrencide ilgiyi uyandırabilmesi,
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araştırmaya yönlendirebilmesiyle tam olarak mümkündür. Öğretim
programında belirtilen dersleri yapmak yeterli bir eğitimci olduğunu

göstermez. Bununla ilgili olarak, önce öğretmen kendisi alanıyla ilgili

araştıran, okuyan, izleyen dinleyen ve üreten bir yapıda olmalıdır.

Müzik eğitiminin sorunlarına yaklaşımda, çağdaş normlara ulaşmada,

öğretmenin alan donanımının yeterli olmadığı büyük bir problem olarak

karşımızda durmaktadır. Bu problemleri şöyle sıralayabiliriz:

1. Temel eğitimin ilkokul ve orta okul bölümlerinde yapılan müzik

eğitimi amaçları tam olarak davranışlara dönüşmemektedir.

2. ilkokullarda sınıf öğretmenliği branşından mezun öğretmenlerin

müzik eğitimi vermeleri müzik eğitiminin temel hedeflerine

ulaşmasını olumsuz yönde etkilemektedir.

3. Orta okullarda branş öğretmenlerince yapılan müzik eğitimi

hizmetiçi eğitimlerin ve alan denetimlerinin bakanlıkça yetersiz

yapılmasından dolayı çağdışı kalmaktadır.

4. Tüm derslerin yapıldığı sınıf ortamında verilmeye çalışılan müzik

eğitiminin, amaca ne derece hizmet ettiği düşündürücüdür. Uyarıcı­

yönlendirici-özendirici görsel ve işitsel ders araçlarının bulunmadığı

sınıf ortamlarında yapılan müzik dersinin adı ile sınırlı kaldığı,

öğrencilerin yeterli bir müzik eğitimi alamadıkları düşünülmektedir.
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Amaç

Bu çalışmanın amacı temel eğitimde görev yapan müzik

öğretmenlerinin mezun oldukları programa göre müzik eğitiminin yönetimsel

sorunlarını algılama biçimlerini ortaya koymaktır.

Bu genel amaca ulaşmak için aşağıdaki sorulara yanıt aranmıştır:

1. Müzik öğretmeninin kişisel özellikleri nasıldır?

3. Müzik eğitiminin öğretim programlarında istenen hedeflere

ulaşmasında öğretmenlerin alan bilgisi yeterli midir?

2. Mezun olduğu programa göre müzik eğitiminde, öğrenci, öğretmen,

fiziksel ortam, araç-gereçler, program ve öğretim, değerlendirme, okul

yönetimi, Milli Eğitim Bakanlığı , aile ve genel değerlendirme ile ilgili

sorunların neler olduğuna ilişkin görüşleri nelerdir?

4. Farklı alanlardan mezun olan müzik öğretmenleri müzik eğitimini

belirlenen hedeflere ulaştırmada ne derece başarılı olmaktadır?

5. Farklı alanlardan mezun olan müzik öğretmenleri müzik eğitiminin

yönetimsel sorunlarına nasıl yaklaşmaktadır?

6. Öğrencilerin öğrenme tutumları öğretim programlarının

ulaşmasında ne kadar etkili olmaktadır?

hedefe

7. Okul ve M.E.Bakanlığı müzik eğitiminin hedeflerine ulaşmasında ne

kadar etkili olmaktadır?
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K.K.T.C. Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı görevli üç tip müzik

öğretmeninin olması, aldıkları eğitim düzeyleriyle yapmaya çalıştıkları müzik

eğitimi, öğrenci, öğretmen, fiziki ortam, araç gereç, program ve öğretim,

değerlendirme, okul yönetimi, Milli Eğitim Bakanlığı, aile ve toplumsal genel

değerlendirme açılarından ele alınarak değerlendirilmiştir. Araştırmada

çağdaş müzik eğitimi ve öğretim tekniklerine de yer verilmiştir. Gelişmiş

toplumlarda uygulanan yöntemlere değinilmiştir. Milli Eğitim Bakanlığı Talim

Terbiye Kurulu, Teftiş Dairesi ve Hizmetiçi Eğitim Dairelerince de müzik

öğretmeninin dolayısıyla da müzik eğitiminin sorunlarına ışık tutacağı

düşünülmektedir.

Önem

Temel öğesi insan olan eğitim sisteminde her türlü etkinlik, insan

davranışlarını istendik yönde değiştirmek üzere düzenlenir. Dolayısıyla, böyle

bir kutsal mesleğin uygulayıcısı olan müzik öğretmenlerinin de istenilen

düzeyde nitelikli olmaması, öğrencileri, aileleri, çalışanları kısaca tüm

toplumu olumsuz yönde etkileyeceği düşünülmektedir. Sanat eğitimi gibi ciddi

bir konuda alanında iyi yetişmiş öğretmenlere ihtiyaç vardır.

Bugüne kadar yapılan çalışmalarda müzik öğretmenin mezun olduğu

branş dikkate alınarak müzik eğitiminin sorunları araştırılmamıştır. Bu konuda

bir ilk olduğu için önemli bir araştırmadır.
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Sayıltı

1. K.K.T.C. eğitim sisteminde ilköğretim dairesi müdürlüğüne bağlı 2005-

2006 öğretim yılında görev yapan 120 (95 ilkokul, 25 ortaokul) müzik

öğretmeni ve 93 {68 ilkokul,25 ortaokul) okul ile sınırlıdır.

Müzik eğitimi veren öğretmenler, müzik eğitiminin temel sorunlarını

araştırmak amacıyla yöneltilen anket sorularına, görüş, düşünce ve

beklentilerini gerçekçi bir şekilde yansıtmışlardır.

Sınırlılık

Bu araştırma aşağıda belirtilen sınırlılıklar içinde yapılmıştır.

2. Ankette 18 adet açık uçlu ,53 adet kapalı uçlu toplam 71 adet soru

sorulmuştur. Sorular 5'1i Likert tipinde hazırlanmıştır. Araştırma
öğretmenlerin ölçme araçlarına verdikleri yanıtlarla sınırlıdır.

3. Müzik eğitiminin sorunları öğrenci, öğretmen, fiziki ortam, araç-gereç,

program ve öğretim, değerlendirme, okul yönetimi, Milli Eğitim

Bakanlığı, aile ve genel değerlendirme bakımından öğretmenlere

yöneltilen anket maddelerindeki sorularla sınırlıdır.

Tanımlar

Sınıf öğretmeni, temel eğitimin ilkokul basamağında görevli, 4 yıl

süreli sınıf öğretmenliği eğitimi almış öğretmenler için kullanılmıştır.

Branş öğretmeni, temel eğitimin daha çok orta okul basamağında

görevli , eğitim fakülteleri müzik eğitimi bölümlerinden mezun, müzik eğitim

ve öğretimini yürüten öğretmenler için kullanılmıştır.
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Diğer öğretmenler tanımlaması ise, sınıf ve müzik öğretmenliği alanı
dışında , üniversite mezunu kişilerce temel eğitimin ilkokul basamağında

görevli müzik derslerini yürüten öğretmenler için kullanılmıştır.



BÖLÜM II

MÜZİK VE MÜZİK EGİTİMİ

Müzik bugüne kadar çok çeşitli biçimlerde tanımlanmıştır. Bu

tanımların bir çoğunda yer alan temel noktaları birleştiren bir yaklaşıma göre,

müzik, duygu düşünce, tasarım ve izlenimleri, belirli bir amaç ve yöntemle,

belirli bir güzellik anlayışına göre birleştirilmiş seslerle işleyip anlatan estetik

bir bütündür.

Bu tanıma göre, müziğin yapıtaşları seslerdir. Sesler belirli bir amaç ve

yöntemle, belirli bir güzellik anlayışına göre seçilip birleştirilir. Seslerle
anlatılmaya çalışılanlar, duygu ,düşünce, tasarım ve izlenimlerdir. Bunların

anlatımı için seçilip birleştirilen sesler, öz-biçim yönünden estetik temeli ya da

estetik boyutu olan bir yapı oluşturur. Müzik , işte bu özelliklerden oluşan bir

bütündür (UÇAN , 1997,1 O).

Müzik, insan yaşamının her evresinde yer alan bir olgudur. Bireyin

doğum öncesi oluşma evresinde , dolaylı olarak kurulmaya başlayan insan­

müzik ilişkisi,doğumdan sonra "doğrudan ilişki" biçimine dönüşür ve gittikçe

çeşitlenip zenginleşerek, güçlenip gelişerek insanın yaşamı boyunca sürer

gider. Bebeğin daha ana rahminde iken annenin kalp atışlarından etkilendiği,

doğumdan sonra bu bildik sesi ve ritmi yeniden bulmanın kendisi üzerinde

rahatlatıcı bir etki yaptığı bilinmektedir. Ana rahminde müzikle başlayan bu

ilişki bebeklik döneminde ninnilerle; erken çocukluk döneminde sayışma,

tekerleme.müzikli masal ve oyunlarla; geç çocukluk ve gençlik döneminde

türkü, şarkı marş ve başka çeşit müziklerle yoğrulur. Yetişkinlik ve yaşlılık
döneminde de yaşamının önemli bir bölümünü müzik doldurur (UÇAN ,

1997,12).
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Müziğin insan yaşamındaki önemi , onun insan yaşamının değişik

boyutlarındaki çok yönlü işlevlerinden kaynaklanmaktadır. Bu işlevler,

bireysel, toplumsal kültürel,ekonomik ve eğitimsel olmak üzere beş kümede

toplanır. Biz müziğin eğitimsel işlevi üzerinde duracak olursak, müziğin üç

önemli eğitimsel işlevi vardır.

• Müzik bir eğitim aracıdır. Müziğin eğitimin değişik alan ve

düzeylerinde öğrenmeyi ve öğretmeyi kolaylaştıran yada

sağlamlaştıran bir araç olduğu öteden beri bilinmektedir.

• Müzik bir eğitim yöntemidir. Eğitim alanında önemli bir yer tutan

müzik yoluyla eğitim,belli öğrenme ve öğretmeleri sağlayan

kolaylaştıran, pekiştiren bir yöntemdir.

• Müzik bir eğitim alanıdır. İnsan eğiten ve eğitilen bir varlıktır.insanın

eğitimi davranış temeline dayanır. insanın yaşamında geçirilmiş
yaşantılar ve öğrenilmiş davranışlar baskındır (UÇAN , 1997,14).

Yalın ve özlü anlamıyla müzik eğitimi, bireye kendi yaşantısı yoluyla

amaçlı olarak belirli müziksel davranışlar kazandırma, bireyin müziksel

davranışını kendi yaşantısı yoluyla amaçlı olarak değiştirme ya da , bireyin

müziksel davranışını kendi yaşantısı yoluyla amaçlı olarak belirli değişiklikler

oluşturma , geliştirme sürecidir.Bu tanımdan da anlaşılıyor ki, müzik eğitimi

sürecine giren bir bireyin müziksel davranışlarında, önceden belirlenen

amaçlar yada hedefler doğrultusunda belirli değişiklikler olması beklenir.

Müzik eğitimi bu beklentileri gerçekleştirdiği oranda etkili ve verimli olur.

Müzik eğitimi nasıl olursa olsun, müzik eğitiminde benimsenen anlayış

ve yaklaşım ile izlenen yol-yöntem ne olursa olsun, müziksel öğrenme

bireyseldir ve bireyler ancak kendi yaşantısıyla davranış kazanabilir; birey

kendi yaşantılısıyla değişikliğe uğratabilir kendi yaşantısıyla geliştirebilir.

Müzik eğitimi, temelde bir müziksel davranış kazandırma, bir müziksel

davranış değiştirme veya bir müziksel davranış değişikliği oluşturma,

davranış geliştirme sürecidir. Bu süreçte daha çok ,eğitim gören bireyin kendi
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müziksel yaşantısı temel alınır. Bu temelden yola çıkılarak belirli amaçlar
doğrultusunda planlı, düzenli ve yöntemli bir yol izlenir. Bu yolla belirli

hedeflere erişilir. Müzik eğitimi yoluyla birey ile çevresi, özelikle müzik çevresi

arasındaki iletişim ve etkileşimin daha sağlıklı olması beklenir (UÇAN ,

1997, 14) .

Müzik eğitiminin genel kapsamını davranışsa! ve içeriksel olmak üzere

iki açıdan ele alabiliriz.
Davranışsa/ açıdan ele alındığında, müzik eğitimi temelde şunları

kapsar:

• Müziksel işitme -okurna- yazma eğitimi

• Şarkı söyleme eğitimi

• Çalgı çalma eğitimi

• Müzik dinleme eğitimi

• Müziksel yaratma eğitimi

• Müziksel bilgilenme eğitimi

• Müziksel beğeni geliştirme eğitimi

• Müziksel kişilik kazanma eğitimi

• Müziksel duyarlılık artırma eğitimi

• Müziksel iletişim ve etkileşimde bulunma eğitimi

• Müzikten yararlanma eğitimi

içeriksel açıdan ele alındığında, müzik eğitimi temelde şunları kapsar:

• Müziksel işitme (kulak) eğitimi

• Ses eğitimi

• Çalgı eğitimi

• Müziksel devinim ve ritim (tartım)eğitimi

• Müzik bilgisi eğitimi

• Yaratıcılık eğitimi

• Beğeni eğitimi

• Müziksel kişilik eğitimi
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• Müziksel duyarlılık eğitimi

• Müziksel iletişim ve etkileşim eğitimi

• Müziksel kullanım ve yararlanım eğitimi

Bilindiği gibi müzik ve onunla ilgili insan davranışı son yıllarda önemli

bir değişim içindedir. Baş döndürücü bir hızla gelişen iletişim araçlarıyla

sağlanıp sunulan müzikler,bireysel ve toplumsal müzik yaşamında şu yada

bu yönde köklü değişikliklere yol açmaktadır (UÇAN,1997,15). Müzik

eğitiminin temeli "insan"dır. Birey olarak insan, biyopisişik, toplumsal ve
kültürel bir varlık olup, bedensel, bilişsel, duyuşsal ve devinişsel davranış

yapılarıyla bir bütündür.

Eğitim, bireyleri ve toplumları biçimlendirme, yönlendirme,
değiştirme,geliştirme ve yetkinleştirmede en etkili süreçtir. Sanat eğitimi bu

sürecin üç ana boyutundan yada üç ana bileşeninden biridir. Müzik eğitimi

ise, sanat eğitiminin başlıca dallarından birini oluşturur.Müzik eğitimi, "bireye

kendi yaşantısı yoluyla, amaçlı olarak belirli müziksel davranışlar
kazandırma","bireyin müziksel davranışlarında kendi yaşantısı yoluyla amaçlı

olarak değiştirme ve geliştirme" sürecidir (UÇAN,1997,36).

Müzik eğitimi bir bütün olmakla birlikte, temelde, genel, özengen(

amatörce) ve mesleki olmak üzere üç amaca yönelik olarak düzenlenip

gerçekleştirilir. Genel müzik eğitimi, iş-meslek, okul,bölüm, kol-dal ve

program türü ne olursa olsun ayrım gözetmeksizin, her düzeyde, her

aşamada, her yaşta herkese yönelik olup, sağlıklı ve dengeli bir insanca

yaşam için gerekli asgari ortak- genel müzik kültürünü kazandırmayı amaçlar.

Özengen müzik eğitimi, müziğe yada müziğin belli bir dalına amatörce ilgi,

istek ve yatkın olanlara yönelik olup, etkin bir müziksel katılım, zevk ve
doyum sağlamak ve bunu olabildiğince sürdürüp geliştirmek için gerekli

müziksel davranışları kazandırmayı amaçlar. Mesleki müzik eğitimi ise,müzik

alanının bütününü.blr kolunu dalını,iş meslek olarak seçen, müziğe belli
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düzeyde yetenekli kişilere yönelik olup, mesleğin gerektirdiği müziksel

davranışları ve birikimi kazandırmayı amaçlar (UÇAN, 1997,37).

ÇAGDAŞ EGİTİMDE MÜZİGİN YERİ VE ÖNEMİ

Çağdaş Eğitim

Eğitim bireyin davranışında kendi yaşantısı yoluyla kasıtlı olarak
istendik değişme meydana getirme sürecidir (ERTÜRK,1972,12). Çağdaş

eğitim, bireylerin bilişsel, duyuşsal ve devinişsel yönleriyle birer bütün

halinde, ve en üst düzeyde yetişmelerine yönelik bir süreç olarak ta

tanımlanabilir (UÇAN ,2005,138).

Eğitilmiş insanlar, her açıdan toplum hayatına önemli katkıda bulunma

imkanı bulur.Yaratıcı ve üretkendirler, yaşama nesnel ve doğal bir açıdan

bakabilirler, insanlarla doyurucu ve kalıcı ilişkiler kurabilirler, kendilerini ve

başkalarını olduğu gibi kabul ederler, kendi görüşlerini dayatmacı bir biçimde

empoze etmeye çalışmazlar. Sorun ve süreç üzerinde yoğunlaşmayı bilirler,

düşünce ve davranışlarında içten olmaya çalışırlar, insancıl amaçlara dönük

eylemlere karşı yoğun bir duyarlılık gösterirler, yaşamın gerçekçi yönlerine

ilgi duyarlar ve amaçlarına ulaşmak için planlı ve programlı yaşamayı ilke

edinirler (ÖZSOY,2004, 23).

Günümüz enformasyon teknolojisinin sağlamış olduğu imkanlarla,

isteyen herkesin dilediği yerde bilgiye ulaşması imkanı doğmuştur. Bu imkan

bilginin daha hızlı gelişmesine ortam hazırlamaktadır. Dünyadaki bilgi birikimi

1850'1i yıllara kadar her yüz yılda ikiye katlanırken, 1970'1erdebu süre beş
yıla kadar düşmüş, 1980'1i yıllardan itibaren ise bilginin kendisini yenileme

süresi bir yılın altına, günümüzde ise altı aya kadar düşmüştür

(ÖZSOY,2004, 25).
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Bilgi çağının insanları bilginin çok hızlı üretilmesi, yayılması ve

kullanılması nedeniyle, toplumun ihtiyaçlarına göre eğitilmelidir. 21. yüzyıl

insanını yetiştirmek, eğitmek oldukça zor ve meşakkatli bir eğitim sürecini

gerekli kılmaktadır (ÖZSOY,2004, 25) .

21.yüzyılın insanını hazırlayacak olan eğitim anlayışı bu çağa uygun

eğitim personeli ile yapılmalıdır. Uygun eğitim yöntemleri ve araçlar

kullanılmazsa politikalar yetersiz kalır.Uygulanan eğitim sisteminin ürünleri

olan genç kuşaklar, önümüzdeki dönemde toplumun geleceğini

oluşturacaktır. iyi yetişmiş bu insanlar;içinde yaşadıkları toplumlarını uluslar

arası platformda,bilimde,teknolojide,sanatta,kültürde eğitim kurumlarından

aldıkları bilgi oranında temsil kabiliyetine sahip olacaklardır (ÖZSOY,2004,

24).

Eğitimin öncelikli amacı; eleştirel düşünebilen, araştırmalar yapabilen,

bilgiye ulaşabilen ve teknoloji konusunda belirli bir aşinalık düzeyine sahip

bireyler yetiştirmektir. Pedagog Booker; "Gençleri eğitmenin amacı ,onları

yaşamları boyunca kendi kendilerini eğitmeye hazırlamaktır." der

(ÖZSOY,2004, 26).

Eğitim-öğretimin temel işlevi çocuğa gerektiğinde bilgiyi nereden nasıl
öğrenebileceğine ait temel becerileri, yani öğrenmeyi öğretmesi; ikincisi

çocuğun zihinsel üretimini, yaratıcılığını geliştirici yöntemleri kazandırması

olmalıdır. Başka bir değişle, eğitimin görevi bilgi hamallığı değil, bilgiye nasıl

ulaşabileceğini bilen, ulaştığı bilgiyi kullanan ve edindiği bilgiler aracılığıyla

öğrenme yaşantıları arasında ilişkiler kurarak yeni bilgiler üretebilen bireyler

yetiştirmektir (ÖZSOY,2004,7).

Bireyler ve milletler sürekli bir değişim geçirirler. Eğitimde hedef, bu

değişikliklerin istenilen yönde olmasıdır. Eğitim kurumlarının asli görevi

çocuk genç ve yetişkinlerin öğrenmesine yardımcı olmaktır. Nitekim
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George Bernard SHAW , " Değişimsiz gelişim olmaz. Kafalarını

değiştirmeyenler hiçbir şeyi değiştiremezler." der (ÖZSOY,2004, 26).

Çağdaş eğitimin genelde şu üç öğeden oluştuğu söylenebilir: (1 )Bilim

Eğitim (2)Sanat Eğitim (3)Teknik Eğitim(Teknoloji Eğitimi) . Çağdaş eğitim

kavram ve uygulamalarının, genellikle bu üç genel konu çerçevesinde

oluşturulmaya çalışıldığı gözlemlenmektedir. Bu bakımdan çağdaş eğitimi ,

bilim, sanat ve teknik eğitimin bir bütünü ,bir bileşkesi olarak görmek de

olanaklıdır (UÇAN,2005,138). Gerçekçi bir eğitim, bilim, sanat ve tekniğin
ayrılmaz işbirliğine dayanmalıdır. Bunlardan birinin yokluğu ya da yetersizliği

eğitimin bütünlük, etkinlik ve verimliliğini olumsuz yönde etkilemektedir. Sanat

eğitiminin en temel görevlerinden biri kuşkusuz yaratıcılığın geliştirilmesidir.

Yaratıcılık çok yönlü ve karmaşık bir süreçtir. Çağdaş eğitimin yetiştirmeyi

amaçladığı çağdaş bireylerde aranan en temel niteliklerden biri kuşkusuz

"yaratıcı olma"dır (UÇAN,2005,141 ).

Çağdaş Türk eğitim sistemi ve uygulamalarında, bilişsel alana çok
ağırlık verildiği, her düzeyde öncelik verildiği , öğrencilerin duyuşsal ve

devinişsel yeteneklerinin geliştirmeye yönelik programların ise yeterince

geliştirilip uygulamaya konulmadığı bir gerçektir. Eğitim sistemimizin

bugünkü yapısını kapsamını ve içeriğini çağdaş gereksinimleri karşılayacak

biçimde değiştirmek gerekmektedir. Bu nedenle bilişsel alan yanında

duyuşsal ve devinişsel alanlara da gereken ölçüde yer ve önem vermek

zorunludur (UÇAN, 2005,138).

Bu üç genel konu alanının her düzeydeki eğitim kavram ve

uygulamaların da eşit ağırlıklı olması pek beklenmez. Bunların üçünü de

içeren , birine yada ikisine daha çok ağırlık veren uygulamalara daha çok
rastlanmaktadır. Örneğin bilim eğitiminin ağırlık kazandığı programlarda ,

sanat eğitimi ve teknik eğitim tamamlayıcı yada bütünleyici olarak

düşünülmektedir. Bunun temelinde yatan düşüncenin, bireyleri olabildiğince

çok yönlü ve bir bütün olarak yetiştirilmesi olduğu söylenebilir (UÇAN,
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2005,139). Sanat eğitiminin asıl amacı, kişiliğin uyumlu gelişmesinin,
dolayısı ile uyum içinde bir toplumun sağlanmasıdır (SAN, 2003,135).

Çağdaş Eğitimde Müzik

Sanat, " duygu düşünce, tasarım ve izlenimleri belli durum, olgu ve

olayları, belirli bir amaç ve yöntemle, belirli bir güzellik anlayışına göre

işlenerek birleştirilmiş gereçlerle anlatan özgün estetik bir bütün"dür. Eğitim ;
bilim, teknik ve sanatın her üçünü de kapsayan bir içerikle düzenlenerek

bireyleri ve toplumları biçimlendirme, yönlendirme, değiştirme , geliştirme ve

yetkinleştirmede en etkili süreç niteliği kazanır. Böyle bir eğitim bireyi

biyopsişik, toplumsal, ve kültürel boyutlarıyla, bedensel bilişsel duyuşsal ve

devinişsel davranış yapılarıyla dengeli bir bütün olarak, en uygun ve en ileri

düzeyde yetiştirmeyi amaçlar. Sanat eğitimi bu amaca dönük eğitim

sürecinin üç ana bileşeninden biridir. Yalın ve özlü anlamıyla sanat
eğitimi,"bireye kendi yaşantısı yoluyla amaçlı olarak belirli sanatsal

davranışlar kazandırma" ya da "bireyin sanatsal davranışında, kendi

yaşantısı yoluyla amaçlı olarak belirli değişiklikler oluşturma" sürecidir. Müzik
eğitimi ise , çeşitli kollara ayrılan sanat eğitiminin başlıca dallarından birini

oluşturur ( UÇAN,1997,28).

Müzik denilince ilk akla gelen çoğu kez onun sanatsal yönüdür yani

müzik sanatıdır.Sanat eğitimi bir bütün olmakla beraber, çeşitli kollara ve

dallara ayrılır. Ancak kolu/dalı, düzeyi, süresi, içeriği, yöntemi ve gereci ne

olursa olsun sanat eğitimi temelde, ''genel, özengen (amatör) ve

mesleksel (protesyorıetı' olmak üzere üç ana amaca yönelik olarak

düzenlenip gerçekleştirilir ve yönelik olduğu ana amaca göre bir nitelik
kazanır.

Genel sanat eğitimi, iş-meslek, okul, bölüm, kol-dal ve program

ayrımı gözetmeksizin, her düzeyde, her aşamada herkese yönelik olup,
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sağlıklı ,dengeli ve mutlu bir insanca yaşam için gerekli ortak- genel sanat

kültürünü kazandırmayı amaçlar. Özengen sanat eğitimi, sanatın bütününe

yada belirli bir dalına özengence(amatörce) ilgi, istek ve yatkın olanlara

yönelik olup, etkin bir sanatsal katılım, zevk , doyum sağlamak ve bunu

olabildiğince sürdürüp geliştirmek için, gerekli sanatsal davranışları

kazandırmayı amaçlar. Mesleksel sanat eğitimi ise, sanat alanının

bütününü, bir kolunu yada dalını iş meslek olarak seçen sanata belli

düzeylerde yetenekli kişilere yönelik olup, mesleğin gerektirdiği sanatsal

davranışları ve birikimi kazandırmayı amaçlar (UÇAN, 2005,183).

Sanat eğitimi her yaş kesimindeki bireylerin birer bütün olarak en üst

düzeyde gelişmelerinde etkin bir rol oynadığı, herkesçe kabul edilen bir

gerçektir. Toplumu oluşturan bireylerin hem kendileriyle hem de diğer bireyler
ve toplumlarla uyumlu ve yaratıcı insanlar olarak yetişmelerinde sanat

eğitiminin çok önemli bir payı vardır. Okulda yada okul dışında geçen

zamanın en iyi biçimde kullanılmasında sanat eğitiminden geniş ölçüde

yararlanılabilir.

MÜZİK EGİTİMİNDE KARŞILAŞILAN SORUNLAR

Çok yönlü ve karmaşık bir nitelik taşıyan sanat eğitiminin sorunları

dalı olan müzik eğitiminde ortak sorunlarını oluşturmaktadır. Sorunları şöyle

gruplamak olanaklıdır:

• Program geliştirme ve öğretimine ilişkin sorunlar

• Örgütleme ve kılavuzlamaya, yönetim ve denetime ilişkin sorunlar

• Ölçme ve değerlendirmeye ilişkin sorunlar

• Donatın (araç/gerece) ilişkin sorunlar

• Kaynak bulma ,yaratma ve kullanımına ilişkin sorunlar
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Bu sorunlar ,kuşkusuz hem eğitimin genel sorunlarıyla hem de

birbirleriyle sıkı sıkıya ilişiklidirler. Bir grup sorunun çözümü öbür sorunların

çözümünü de kolaylaştırır veya hızlandırır.Yukarıda kısaca deyinilen ana

sorunlar bağlamında, sanat eğitiminin /müzik eğitiminin şu sorunları da

çözüm beklemektedir.

• Çağdaş eğitim içindeki yeri ve öneminin açık seçik belirlenmesi

• Etkinlik ve verimliliğinin artırılması

• Sürekliliğinin sağlanması

• Planlı ve düzenli bir biçimde ele alınıp yürütülmesi

• Bireylerin ve toplumun gereksinimlerine ,çevrenin ve ülkenin

koşullarına, çağın gereklerine göre ayarlanması

• Bilimsel ve teknik eğitimle desteklenip güçlendirilmesi

• Sanat eğitimini etkin bir biçimde yürütebilecek insan gücünün

yetiştirilmesi

• Sanat öğretilmesi ve uygulamasının kolaylaştırıcı, hızlandırıcı ve
yaygınlaştırıcı yöntem ve tekniklerinin geliştirilmesi (UÇAN, 2005,142)

Sanat eğitiminin tüm boyutlarıyla yaygınlaştırılması, onun her şeyden

önce belli bir "yetenekliler grubuna" yönelik bir kavram ve uygulama olmaktan

çıkarılarak, daha büyük gruplara ve giderek toplumu oluşturan tüm bireylere

yönelik bir kavram ve uygulamaya dönüştürülmesini gerektirir. Bu

doğrultudaki eğilimler çağdaş toplumlarda gittikçe güçlenmektedir. Hızlı bir

çağdaşlaşma,demokratikleşme ,özgürlükçüleşme sürecine girmiş bulunan

Türk toplumunda da bu tür eğilimler açıkça görülmeye ve giderek ağırlık

kazanmaya başlamıştır (UÇAN, 2005,142).
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MÜZİK ÖGRETİMİNDE UYGULANAN YÖNTEM VE TEKNİKLERE
GENEL BAKIŞ

İnsan formasyonunu geliştirmek amacıyla genel eğitim içinde müzik

eğitiminin de önemi bulunduğu bilinen bir gerçektir.Tarihte ilk olarak M.Ö.

8'nci yüzyılda Çin uygarlığında müzik eğitiminden bahsedilmiş ve

uygulamasına geçilmiştir. Antik Yunan uygarlığında ise müzik eğitimi

Platon'un POLİTEİA adlı eserinde savunulmuştur. Ortaçağ Avrupa'sında bu

alan kilise şarkılarının öğretimiyle sınırlı kalmıştır. Rönesans döneminden
başlayarak müzik , okul eğitiminde yer almaya başlamıştır. Oysa modern

anlamıyla müzik eğitimi, özellikle18. yüzyılın ikinci yarısında Jan-Jacques

Rousseau , Gottfried Herder ve Goethe gibi düşünür ve sanatçıların

çabasıyla uygulama alanına girmiştir. 19. yüzyılda amatör müzik eğitimine
önem verilmiş, bu eğilimi koro dernekleri geliştirmiştir.20. yüzyılın ilk

çeyreğine serpilen "gençliğin müzik hareketi" amatör müzikçilere tanınan

olanakları pekiştirmişidir. İkinci Dünya Savaşından sonra Alman filozof ve

müzik sosyoloğu Adorno, uygulanan müzik eğitimi sisteminin yaratıcılığı
özendirecek bir eleştirel yaklaşımı içermediğini öne sürmüş, müzik

öğretiminin modern anlamda toplumsal görevleri bulunduğunu vurgulamıştır

(SAY,2005,537).

Müzik eğitimi, çocukluk döneminden başlayarak bireylere belirli

müzikal davranışlar kazandırarak, söz konusu davranış ve becerileri

geliştirme sürecidir. Genel kapsamıyla uygulamalı öğretim alanları şunlardır:

• Müziksel işitme, okuma , yazma,

• Şarkı söyleme

• Çalgı çalma

• Müzikal bilgilenme yoluyla yaratma

• Müzikal duyarlılığı artırma ve kişilik kazandırma

• Müzik yoluyla iletişim ve etkileşimde bulunma

• Müzikten yararlanma
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Sanat eğitiminde uygulanan öğretim yöntemlerini şöyle özetleyebiliriz;

Disiplin Merkezci Yaklaşım; sanatla ilgili her türlü bilgi beceri, değer, öğretim

yoluyla öğrenciye kazandırılır.Çocuk Merkezci Yaklaşım; küçük çocuğun

kendi kendini düzenleyen özgür bir ortamda dinamik bir sistem içinde sanat

öğrenmesidir. Bunun için önce yaygın bir programla , bol araç ve gereç ile
özgür ortamda yüreklendirilmesi gerekir. Deneysel Yaklaşım ; çocukların

kendi başlarına deney yapmalarını, sanatsal süreci yaşamalarını, estetik ve

sanatsal gelişmede temel almaktadır. Bu yaklaşım bırakınız yapsınlar

anlayışına dönüşmedikçe okullarda diğer yaklaşımlarla birlikte kullanılabilir
(KIRIŞOGLU,1991,250-253)

Bütün bu yöntemlerin uygulanabilmesi için, deneyimler, birikimler ,

donanımlı ortam ve özgür ortam diye belirlenen ön koşulların sağlanması
gerekmektedir. Deneyim ve birikimden kasıt, sanat eğitimcinin alanında çok

iyi yetişmiş olması başarıyı önemli ölçüde etkilemektedir.Donanımlı ortamdan

kasıt; binanın elverişliliği, araç, gereç, teknik ve teknolojik olanakların

sağlanması sanatsal yaratmayı olumlu ölçüde etkileyen faktörlerdir. Özgür

ortam ise; her çeşit olasılığı araştırmaya imkan tanıyan, her çeşit düşünme

biçimine olanak veren , eleştiriye açık özgür bir ortamda,özgür yaratma

gerçekleşir.

Müzik eğitiminde kullanılan başlıca genel müzik öğretim yöntemleri

şunlardır:

1. Anlatma Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

2. Soru/Cevap Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

3. Karşılıklı Konuşma Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

4. Araştırma/inceleme Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

5. Keşfetme Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi
6. Yaratma/ Üretme Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

7. Oyunlaştırma Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

8. Rol Yapma Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

9. Sorun Çözme Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi
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1 O. Gösterme/ Yaptırma Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi
11. Yapma /Yaşama Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

12. İşbirliği Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

13. Tasarlama/ Gerçekleştirme Yoluyla Müzik Öğretim Yöntemi

Geçmişten günümüze pek çok müzik öğretim yöntemi uygulanmıştır.

Ancak burada 20.yy' da kullanılan yöntemlere ağırlık verilmiştir. Başta

Dalcroze Eurhythmics öğretimi olmak üzere Orff, Kodaly, Suzuki gibi müzik

öğretim yaklaşım ve yöntemleri birçok ülkede devlet okullarında ve özel
eğitim kuruluşlarında yaygın olarak kullanılmaktadır. Ancak bu yaklaşım ve

yöntemler, ülkemiz müzik eğitimi programlarında yer almamakta ve müzik

öğretmenleri tarafından yaygın bir biçimde kullanılmamaktadır. Bunun yerine

müziksel bilgilerin ezberlendiği, öğrencilerin bilgiyi keşfederek ve

deneyimleyerek öğrendikleri olanakları yaratmaktan uzak, öğretmen ağırlıklı

müzik dersleri, ülkemiz müzik eğitiminde sıklıkla görebileceğimiz bir

manzaradır. Müzik öğretmenin aktif, öğrencilerin pasif olduğu, müziğin bir
takım kurallar ya da tanımlar sistemi olarak ele alındığı, öğrencilerin

öğretmeni taklit ederek müziği deneyimlemeye çalıştığı, öğrencilerin

yaratıcılıklarını keşfetme ve sergileme olanaklarına pek yer veremeyen ve

genel olarak geleneksel müzik öğretimi olarak tanımlayabileceğimiz bu

öğretim yöntemi ile yıllardır devam ettiğini gördüğümüz ülkemizdeki müzik
derslerinin, öğrencilerin temel müzik bilgilerini, şarkı söyleme ve çeşitli okul

çalgılarını çalma gibi beceriler dışında çeşitli duyuşsal ve sosyal özelliklerini

geliştirebilecek yaklaşım ve yöntemlerden yoksun olduğu görülmektedir.

Ülke çapında görev yapan müzik öğretmenlerinin bedensel hareket

içerikli müzik öğretim yaklaşım ve yöntemlerini ülkemiz müzik eğitimi

programlarına uygun bir şekilde düzenleyerek kullanma becerisine sahip

olmamaları da bu sorunun bir parçasıdır. Bununla birlikte, ülkemizde

öğrencilerin müziksel yetenek ve becerilerinin gelişimini destekleyecek

yaklaşım ve yöntemlerle ilgili bilimsel ve özellikle de deneysel araştırmaların

eksikliği önemli bir sorundur.
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Müziksel Devinme/ Ritimleme Yöntemi ( Dalcroze Yöntemi)
Dalcroze Eurhytmics Öğretimi

20. yüzyıl, etkileri günümüze dek uzanan belli başlı müzik öğretim

yöntem ve yaklaşımların doğuşuna sahne olmuştur. Emile Jaques Dalcroze
(1865-1950) tarafından 20. yy'ın ilk yarısında geliştirilen ve Dalcroze

Eurhythmics adıyla anılan bir yaklaşım, Carl Orff, Zoltan Kodaly ve Schiniki

Suzuki tarafından geliştirilen müzik öğretimi yaklaşımlarının tarihsel açıdan

öncüsü durumundadır. Bu yaklaşım, müziğin temel öğesinin ritim olduğu ve
müzikteki tüm ritimlerin kaynağının insan bedeninin sahip olduğu doğal

ritimlerde var olduğu düşüncesine dayanmaktaydı.

Müzikle bedensel hareketler arasındaki bağıntı ve dönüşüme dikkati

çeken E. J. Dalcroze, müziksel kavrayış sırasında insan bedenini eylemsel

sürecin baş mimarı olarak görmüştür. E. J. Dalcroze, bedenin zihnin ayrılmaz

bir parçası olduğunu ve bedenle zihnin işlevlerinin ayrı ayrı değil,aynı anda
uyum içerisinde etkinleşmesi gerektiğini belirtmiştir E. J.Dalcroze'un amacı,

yapılan egzersizlerle duyuları, bedeni, zihni, duyguları ve müziği tek bir

deneyimin içinde eriterek, insanı psiko-fiziksel varlığını müziğin ve hareketin

içinde ve süresince geliştirmekti. Müziğin en önemli öğesi olarak gördüğü

ritmin zihinsel değil fiziksel bir özellik olduğunu söyleyen E. J. Dalcroze'un
müzik eğitimine getirdiği en büyük yenilik, müziksel kavramların anlaşılmasını

kolaylaştıracak ve destekleyecek ve böylece müziksel performans

sürecindeki fiziksel gerekliliklere bir farkındalık kazandıracak olan anlamlı

ritmik hareket deneyimleriyle öğrenme sürecini birleştirmekti. Bu süreçte

müzikle bedensel hareketler arasındaki bağıntı ve dönüşümler basit ve

düzensiz tepkiler yerine somut, düzenli ve simetrik dönüşüm stratejilerini

içeren öğretimsel içeriklerle düzenlenmiştir.

Choksy (1986,27), E. J. Dalcroze'un geliştirdiği müzik öğretim

yönteminin temellerini şöyle özetlemişti:"Müzik seslerin ve hareketlerin

bileşiminden oluşur. Ses, hareketin bir biçimi olarak ikinci sıradayken, ilk
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sırada ritim vardır. Bu yüzden müziksel çalışmalarda öncelik bedensel
hareket çalışmalarına verilmelidir Müzikteki en güçlü ve yaşamla en ilişkili

öğe ritmik bedensel hareketlerdir Kuram eylemi takip etmelidir. Çocuklar

öğretilmek istenenleri deneyimlemeden önce kurallar öğretilmemelidir. .. Bu

deneyimler kuralların öğrenilmesine destek olacaktır. .. Bir çocuğa öğretilecek

ilk şey tüm yeteneklerini kullanmaktır... Eurhythmics'in amacı öğrencilere

"biliyorum" değil" deneyimledim" dedirtmektir."(ÖZMENTEŞ-BILEN,2005 ).

E. J. Dalcroze'a göre, müziksel seslerin hızı zaman boyutunda,seslerin
süresi hareket alanı boyutunda ve seslerin hareketini yönlendiren enerji ise

bedensel kuvvetle ilişkili olarak ele alınmalıydı. O dönem için oldukça radikal

ilke ve stratejiler dizisi getiren bu yönteme E. J. Dalcroze, öteden beri

etkilendiği Eski Yunan'ın "zıtlıkların dengesi" felsefesinden yola çıkarak, eski

Yunanca'da "iyi akış " ya da "iyi hareket" anlamana gelen "Eurhythmics" adını

vermişti. "Eurhythmics", "Ritmik solfej" ve "Doğaçlama" gibi üç aşamadan

oluşan yöntem, genel bir isimlendirmeyle sadece "Eurhythmics" olarak
anılmaktadır. Bu durum, yöntemin yalnızca ilk ayağını oluşturan

Eurhythmics'in, yöntemin en yaygın kullanılan aşaması olması sonucu ortaya

çıkmıştır.

Eurhythmics üç alanda gelişimi hedeflemekteydi:
• Zihinsel ve Duyumsal Hedefler

• Farkındalık

• Konsantrasyon

• Sosyal bütünleşme.

• Müziksel değişimlerin anlaşılması ve ifade edilmesi

• Fiziksel Hedefler

• Performansın kolaylaşması

• Performansın belirginliği

• Zaman-hareket alanı-enerji-ağırlık-denge/Yerçekimi kanunlarını

müziksel ifadenin gelişimi amacıyla kullanmak

• Müziksel Hedefler
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• Hızlı, doğru, sıkıntısız ve güçlü bir müziksel işitmenin gelişimi ve

bunun da müziksel icrayı, çözümlemeyi, okumayı, yazmayı ve doğaçlamayı

yönlendirmesi.

Bu yöntemin kökünde, R. Steiner tarafından kurulan,"konuşma veya

şarkı söyleme ve devinmenin birleşmesi temeline dayalı anlatım sanatı"

yatar. Birçok eğitim alanını etkileyen bu anlatım sanatından ritmik jimnastik

yoluyla beden eğitimi ve ritimli devinim yoluyla müzik eğitimi yaklaşımları

doğmuştur. Bu yöntemle güdülen temel amaç;"müziğin etkisi altında bedenle

beyinin sıkı işbirliğiyle bilinçli, tutarlı ve gelişkin bir ritimsel duygu ve ritimsel

düşünce yaratabilmedir. Bu yöntem bir bakıma "insanın en doğal çalgısı

kendi bedenidir." görüşüne dayanır. Kendine özgü bir bütün olan beden,

müziği devinimlerle anlam, eşlikleme ve yorumlamada kullanılan en doğal ve

en temel çalgıdır (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,92) .

Bu yöntem özellikle çocukların;

1. Kendilerini tanımalarına yardımcı olur.

2. Kendi bedeniyle beyni, isteğiyle gücü ve bunun her ikisi arasında

düzenli ve sürekli bir etkileşim sağlar.

3. Aitim duygularını ve ritim düşüncelerini geliştirir.

4. Duyuşsal, devinişsel, sezişsel ve bilişsel yapılarını geliştirir, birbiriyle

uyumlulaştı rı r.

5. Müziksel dikkat ve müziksel belleklerini güçlendirir ve geliştirir.

6. içten dinleme, içten işitme, tasarımlama ve canlandırma yeteneklerini

ortaya çıkarır, güçlendiriri ve geliştirir.

7. Müziksel anlatımları devinişsel anlatımlara dönüştürme yeteneklerini

ortaya koyma, işleme ve geliştirmelerine olanak sağlar

(UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,93 ).

Hiçbir yöntemin tek başına uygulandığında tek düzeliğe düşmekten ve

sıkıcı olmaktan kurtulamayacağı unutulmamalıdır. Bu yüzden, müzik

derslerinde Dalcroze Eurhythmics yöntemi, geleneksel teknikler ve diğer
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bedensel hareket içerikli müzik öğretim yaklaşım ve yöntemleri ile

birleştirilerek eklektik bir yaklaşım ile kullanılmalıdır.

Müziksel Toplu Söyleme Yöntemi I
Kodaly Müzik Öğretim Yöntemi

Müzik öğretimindeki önemli yöntemlerden biri Kodaly yöntemidir. Bu

yöntemin temelinde toplu şarkı söyleme yoluyla müzik okuryazarlığını yani

notayı geliştirmek yatmaktadır. Bu nedenle bu yöntem Kodaly koro yöntemi

olarak da bilinir. Zoltan Kodaly (1882-1967) bir Macar bestecisidir. Macar Halk

Şarkıları üzerine çalışmalar yapmıştır.Kodaly yönteminde eğitim müziği

doğar. Çocuk tekerlemeleri ve şarkıları ile halk ezgileri ve şarkıları temeline
dayanır.

Bu yöntemde ses aralıklarının ve tartım değerlerinin beden dili ile

gösterilmesi söz konusudur.Bu yöntem müzik pedagojisine uygunluğuyla en

önde gelen öğretim yöntemidir. İlköğretim çağında verilmesi gereken müzik
kavramlarını bu yöntemle en kısa yoldan ve çocuğun yaratıcılığını

kullanmasına olanak sağlayarak öğretmek olanaklıdır. Son yıllarda

"Minimolizing Müzik" tanımıyla sözü edilen yeniden besteleme teknikleri

Kodaly'nin eğitimde kullandığı tekniklerdir. Bu yolla küçük bir müzik

motifinden veya ezgiden yola çıkarak daha uzun ve değişik pek çok müzik

yaratılmaktadır. Varyasyonlar biçiminde ortaya çıkan yeni besteler pek çok

müzik kavramının öğretilmesi yanında, yaratıcılık eğitimini ana hedef olarak

almaktadır.

Kodaly'ye göre müzik etkinlikleri içerisinde çocuklara kazandırılacak

beceriler şunlardır:

1. Şarkı söyleme (şarkı ve dans-oyun birlikte)
2. Çalma

3. Besteleme

4. Nota okuma
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5. Dinleme ve değerlendirme

Yine Kodaly'ye göre müzik dersinde verilecek temel kavramlar şunlardır:

1. Tını

2. Tempo

3. Ses dinamikleri

4. Sesin uzunluğu

5. Sesin dikliği
6. Doku

7. Yapı

Kodaly'ye göre müzik eğitimi amaçlarına yönelik olmalıdır.Herkes şarkı

söyleme zevkini almalıdır. Herkes müzik konusunda bilgili olmalıdır
Müzik günlük yaşantıda, evde ve dışarıdaki etkinliklerde yer almalıdır.

Konser dinleyicisi eğitilmelidir. Kodaly'ye göre müzik herkese yönelik bir amaç

çizgisinde verilmelidir. Çünkü müzik yolu ile yaşam yaratıcı bir zenginliğe

kavuşmaktadır.

Buna göre "ulusal bir müzik kültürü" oluşturma gerekliliği vardır. Bu da,

okul müzik eğitiminde halk ezgilerini temel olmakla sağlanabilir. Kodaly

çocukların yarım sesleri temiz söyleyemedikleri fark etmiş ve onlara temiz

söyleme alışkanlığının küçük yaşta kazandırılması gerektiği inancı ile,

yönteminde ilk kullandığı Do Re Mi Sol La seslerinden oluşan "Pentatonik"

dizi üzerine kurulmuştur. Macar halk müziğinde sık rastlanan bu dizi, eğitimde

çok önemli sonuçlar vermiştir. Ancak bu yöntem diğer ülkelerde

uygulandığında kimi güçlükler ortaya çıkmış, örneğin Amerika'da Kodaly

yönteminde araç olarak öncelikle Amerikan halk şarkıları, sonra diğer

ülkelerin halk ezgileri kullanılmıştır. Kodaly yöntemiyle eğitilen öğrenciler,
seslerini kullanmada belli bir beceri kazandıktan sonra isterlerse çalgı

kullanabilirler. Yöntemde özellikle blokflüt önerilmektedir.
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Kodaly'e göre şarkı söyleme yöntemi;

1. Teknik olarak belirli aşamaları kapsar. Bunlar arasında yeralan

perdeleme, sesleme, ezgileme, ritimleme, tonlama, sözleme vb.

aşamalar temel oluşturur.

2. Do-sol-fa perdelerinin ve bu perdeleri temsil eden el işaretlerinin

kullanımı üzerine kurulur.

3. Perdelerden yola çıkılarak perdeler işaretlerle gösterilir, perdelerin

gösterilimindi el işaretleri kullanılır.

4. Perdeler el işaretlerine bakılarak adlandırılır,söylenir, yazılır ve okunur.
5. Hareketli do sistemi üzerine kurulur.(sabit do sistemi kullanılmaz.)

Tonlama önemlidir, do-sol-fa heceleri iyi tonlamaya yardımcıdır.

6. Ezgileme sol-mi ile başlar, re-do ile gelişir, do ile temellenir, la ile

açılır,beş perdeli sisteme kavuşur.
7. Böylece önce do pentatonik diziye, sonra do majör diziye varılır.

8. Önce küçük üçlü aralığı (sol-mi), sonra büyük ikili aralıkları(mi-re,re­

do) daha sonra küçük ikili aralıkları(fa-mi, si-do) öğrenilir- öğretilir.
9. Ritimleme önemlidir. Ritimlemede önce çizgisel notalama sistemi ile

"ta" ve "ti" heceleri kullanılır, sonra geleneksel notalamaya geçilir.

1 O. Ritimlerken bir vuruşluk süreler "ta" ile, iki yarım vuruşluk süreler "ti

ti"ile belirtilir.

11. Önce basit ritimlerden yola çıkılır, sonra bileşik ritimlere geçilir, daha
sonra karmaşık ritimlere ulaşılır.

12. Şarkı söyleme çalgı eşliksiz ve çalgı desteksiz yapılır. Toplu şarkı

söylemede çalgısal eşlikleme, piyano ile destekleme ve eşlikleme

uygun görülmez.

13. İlk çalışmalar başlangıçta bütünüyle işaretler aracılığıyla yapılır, sonra

adım adım müziksel okuma ve yazmaya doğru yönlenir.

Kodaly yönteminde eğitim müziği dağarı; çocuk tekerlemeleri ve şarkıları

ile halk ezgileri ve şarkıları temeline dayanır, kaynağını bu temelden alan

özgün okul şarkıları ile çeşitlenir, zenginleşir, ulusal eğitim yoluyla ulusal
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müzik kültürünün çekirdeğini oluşturur. Müziksel toplu söyleme yöntemi;

ilköğretim müzik eğitimi ve öğretimi uygulamaların da ilk devrede, ilk yıldan

itibaren her devrede ve her yılda etkin ve etkili biçimde kullanılabilir (UÇAN­

YILDIZ-BAYRAKTAR, 1999,95 ).

Müziksel Devinme- Ritimleme- Söyleme-Çalma- Doğaçlama Yöntemi I

Orff Müzik Öğretim Yöntemi

CARL ORFF(1895-1982) Alman besteci Carl Orff başlangıçta hareket

ve müziği bütünleştiren bir müzik eğitimi metodu geliştirdi. Orff metodu,

kendisinin bu metodu bir dizi radyo programında kullandığı 1948 yılında
şöhrete ulaştı. Metot giderek yaygınlaştı ve iki olayla öğretmenler tarafından

kabul edildi: 1. Beş ciltlik Orff-Schulwerk'in yayımlanması, 2. Stüdyo 49 çalgı

fabrikasında, ksilofon ve glockenspiellerin üretimi.

Sınıftaki vurmalı çalgılara kısaca "Orff Çalgıları" denir. Orff'un

fikirlerinin pek çoğu şimdi daha geniş bir müzik eğitimi programının bir

parçası olarak kullanılıyor. Bunlar, temellerinin Carl Orff'un çalışmalarında

olduğunun farkına varılmadan kullanılabilir. Bu kaynak kitaptaki etkinliklerin
bazıları, Orff'un çalışmalarından kuvvetle etkilenmiştir. ORFF METODU

RITIM başlangıç noktası çocuk adları ve günlük eşya adlarını (çiçekler,
kasabalar, akarsular) kullanan ritmik konuşma kalıplarıdır. Bunlar ritmik

olarak söylenir. Ritmik nota yazma, söyleme/duymadan sonra öğretilir.

Çocuğun yaratma/üretme davranışı daha çok doğaçlama kökenli,

doğaçlama öncelikli ve doğaçlama ağırlıklıdır. Küçük yaşlardaki çocuklar

çalgıları daha çok vurma davranışıyla çalarlar. Bu nedenle çocukların ilk en

kolay ve en yaygın kullanabildikleri çalgılar vurmalı ritim çalgıları, vurmalı

ezgi çalgıları ve vurmalı tını/ renk çalgıları olmak üzere üç ana kümeye

ayrılır.
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Bu yöntem sırasıyla ; ritimleme, ezgileme, biçimleme ve dizileme

aşamalarından oluşur. Önce ritimleme ve ezgileme kavramları öğrenilir, daha

sonra biçimleme kavramı işlenir. Ritimleme ve ezgileme etkinlikleri bezetme

ve yineleme ile başlar, çeşitleme ve doğaçlama ile gelişir, bireysel

söyleme/çalma , toplu söyleme çalma ile biçimlemeye yönelir. Bu yöntemle

çocuklar devinerek, oynayarak, söyleyerek ve çalarak yaratıcı etkinliklerde

bulunurlar (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR, 1999,97 ).

Ritimleme;

• Ritimli konuşma kalıpları oluşturma,

• Oluşturulan ritimli konuşma kalıplarını söyleme,

• Ritimli konuşma kalıplarını seslere aktarma,

• Seslere aktarılan ritimli konuşma kalıplarını düzen vuruşla söyleme,

• Seslere aktarılan ritimli konuşma kalıplarını düzen vuruşla söylerken

düzenli vuruş yapma,

• Ritimli konuşma kalıplarını önce çizgisel, sonra geleneksel notalama,

• Ritimsel taklit etme-öykünme ve oluşturma (motifleştirme),

• Soru-cevap yoluyla ritimsel motifler oluşturma-geliştirme,

• Oluşturulan ritimsel motiflerden müzik cümlesi oluşturma,

• Ritimsel cümlelerden bir ritmik parça oluşturma (ritimsel rondo

biçimi:ABACADA kuruluşundadır.)

Orff, hem insan sesi hem de aletli çalışmalar için, sadece iki notayla

başlar (sol-mi). Bu iki nota, başlangıç noktası olarak kullanılır. Çünkü bunlar

çocukların şarkılı oyunlarındaki doğal ses aralığını yansıtır. Ritimde olduğu

gibi ilk deneyimler işitseldir. Nota yazma daha sonraki bir aşamada gelir.

Ezgileme;

• Ezgilemeye sol-mi ile başlama

• Sol-mi ye re-do'yu ekleme

• Ezgiyi bir pedal sesle eşlikleme
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• Pedal ses taklidinden motif oluşturma ve geliştirme

• Oluşturulan motiflerden bir ezgisel cümle oluşturma

• Ezgisel cümleden bir eser/parça oluşturma (ezgisel rondo biçimi:

ABACADA kuruluşundadır.)

Dizileme;

• Sol-mi küçük üçlüsü iki perdeli çekirdek ses öbeğidir,

• İki perdeli çekirdek ses öbeğinden beş perdeli diziye gelinir,

• Beş perdeli diziden yedi/sekiz perdeli diziye varılır.

Bu yöntem öğrenci merkezli bir yöntemdir, bu nedenle öğrenci

merkezli müzik eğitimi ve öğretimi yaklaşımına çok uygundur. Çocukları

öğrenmeye hazırlama, onlara ip uçları verme ve onları yönlendirme bu

yöntemde öğretmene düşen doğal görevlerdir. Bu özellikleriyle etkin ve etkili

müzik öğretme öğrenme durumlarının oluşturulmasında, düzenlenmesinde

ve gerçekleştirilmesinde çok kullanışlıdır(UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999 ).

Müziksel Yetenek Geliştirme Yöntemi I

Suzuki Müzik Öğretim Yöntemi

Ünlü müzik eğitimcisi Shnichi SUZUKİ (1898-1998)'in soyadıyla

adlandırılır ve Suzuki yöntemi olarak bilinir. Bu yöntem , müzik yeteneğini

geliştirme yoluyla müzik eğitimi yaklaşımından kaynaklanır. Bu yaklaşıma

kısaca yetenek eğitimi yoluyla müzik eğitimi yaklaşımı da denir. Çocuğun

ana dilini öğrenme yönteminden yola çıkılarak, ona benzer biçimde bir

çalgısal müzik dilini öğrenme yöntemi oluşturma çabasıyla ortaya çıkar.

Yöntemin oluşturucusu ve geliştiricisinin kemen eğitimcisi olması nedeniyle,

çalgı olarak kemen kullanılır. Ancak yöntemin ortaya çıkışından bir süre

sonra viyola ,viyolonsel,piyano ve flütle de uygulanılmıştır. Başka çalgılarla

da uygulana bilmektedir.
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Yöntem dinleme, ezberleme, taklit etme, gözlemleme, yineleme

davranışları üzerine kurulur. Bu yöntemde yetenek eğitimine bebeklik

döneminde keman müziği dinletimiyle başlanır. Bebeğe dinletilen kemen

müzikleri onun ileride çalacağı kemen parçalarıdır. Bebek bu parçaları

dinleye dinleye büyür, belleğine alır, giderek adım adım ezberler. Dinletilen

kemen müziği bebeğin çevresinin ve aile içindeki yaşamının ayrılmaz bir

parçası olur. Doğduğu andan itibaren sürekli kemen müziği dinleyen çocuk,

iki buçuk-üç yaşına gelince, belleğinde zengin bir keman müziği dağarcığıyla

kemanı eline alır. Keman dersleri almaya, daha önce dinlediği parçaların

çalınışlarını izlemeye, çalınırken neler olup bittiğini görmeye- anlamaya ve

kısa bir süre içinde onları kendi çabasıyla kendi kemanın da ezberden

çalmaya başlar (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,100 ).

Çocuğun keman eğitimine başlangıcından itibaren annesi de katılır.

Keman dersinde annesi de yanında bulunur, güven duygusu içinde olmasını

sağlar ve günlük çalışmalarında ona yardımcı olur. Çocuğun salt ezber

yoluyla keman eğitimi yaklaşık iki- üç yıl sürer. Parçaları notasından

okuyarak keman eğitimi aşamasına sonra gelinir. Ancak bu aşamada da

teknik gelişim için gerekli çalışmalar ezber çalma yoluyla yapılır. Çalınan

parçalar yalından karmaşığa ve kolaydan zora doğru giden bir sıra izler ve

etkin dağarda sürekli yer alır.

Genellikle derslerde çalan öğrencilerin yanı sıra dinleyen, gözleyen,

izleyen öğrenciler de anneleriyle birlikte bulunur. Tüm öğrenciler sırayla aynı

aşamalardan geçerek, aynı eserleri çalışırlar, seslendirirler, yorumlarlar.

Böylelikle ayni dağara sahip olurlar. Öğrenciler yarışmaya değil,

yardımlaşmaya yönlendirilir ve özendirilir. Çalışmalar yapay dizi , alıştırma

ve etütler yerine gerçek parçalar ve onlardan alıntılar üzerinde yapılır.
Eserlerden önce onlara hazırlayıcı yapay ve soyut çalışmalara yer verilmez,

eserlerde kapsanan tekniklere ilişkin gerçek ve somut çalışmalara yer verilir.
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Bu yöntemle tapılan yetenek eğitiminin amacı; öğrencinin müziksel
potansiyelini olabildiğince harekete geçirmek ve kullandırmak, müziksel

yeteneğini olabildiğince geliştirmek ve müziksel kapasitesini olabildiğince en

yüksek düzeye çıkarmaktır. Bu amaç doğrultusunda yapılan yetenek

eğitiminden geçen öğrenciler ilgililik. isteklilik, yatkınlık, sabırlılık, kararlılık,

ve yönelmişlik durumlarına göre ya genel keman eğitimi, ya özengen keman

eğitimi ya da mesleksel kemen eğitimi almış olurlar. Bunlardan herhangi biri

diğerinin yerini alamaz, diğerinin yerine geçemez bunlardan herhangi

birinden vazgeçilemez. Her üç eğitimde gerekli ve geçerlidir (UÇAN-YILDIZ­
BAYRAKTAR,1999 ,101).

Müziksel Zeka Geliştirme Yöntemi

Müziksel zeka geliştirme yoluyla müzik öğretim yöntemi, müziksel

gelişmeye ilişkin bilişsel, duyuşsal ve sezişsel davranışları, müziksel zekayı
geliştirerek öğretme yoludur. Bu yöntem esas olarak çoklu zeka kuramına

dayanır ve ondan kaynaklanır. Bu kurama göre çoklu zeka birbirnden farklı

sekiz tip zekanın bir araya gelimi, birleşimi ve bileşimidir. Müziksel zeka sekiz

tip zeka türünden biridir. Çoklu zeka kuramında kapsanan sekiz tür zeka

şunlardır:
1 . Sözsel-Dilsel Zeka,

2. Mantıksal-Matematiksel Zeka,

3. Müziksel Zeka
4. Görsel-Uzaysal Zeka,

5. Bedensel-Devinimsel Zeka,

6. Sosyal Zeka

7. içsel Zeka

8. Doğasal Zeka

Çoklu Zeka Kuramını oluşturup geliştiren Howard GARDNER, normal

bir çocuğun doğarken çokulu zekayı oluşturan sekiz tür zeka ile donanık
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olduğu, bunların her birinin çoklu yapı içinde özerk ve diğerlerinden önemli

derecede bağımsız olduğu görüşünden yola çıkar.Her normal çocuk bu sekiz

zeka türünün tümüne sahiptir , tümünü kullanama gücündedir, ancak tümünü

birden eşit olarak geliştiremez. Bunlar her çoçukta farklı güçte ve ağırlıkta

belirir, ortaya çıkar. Her çoçuk çoklu zeka yapısının birleşimine ve bileşimine

göre yardım alır, desteklenir, yönlendirilir ve geliştirilir.

Zeka araştırmaları tarihinde müziksel alan ilk kez Çoklu Zeka

Kuramında açık ve belirgin bir zeka türü olarak yer alır. Gardner' in zeka

tanımından yola çıkarak müziksel zeka ; müziksel sorunları çözebilmeyi,

yaratma yoluyla yeni müziksel bilgiler için bir temel oluşturabilmeyi mümkün

kılan yeteneklerin, kendine özgü bir bütünüdür. Gardner'in "Çoklu Zeka

Kuramı" ışığında müziksel yetenekler ve davranışlar artık bir özel yetenek

olarak düşünülmez. Çünkü bu kurama göre müziksel yetenek ve davranış her

insanın temel donanımı içinde yer alır. Müzik eğitimi ile ortaya çıkar, geliştirilir

ve yetkinleştirilir (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,104).

Müziksel zeka geliştirme yoluyla müzik öğretim yöntemine temel olan

Çoklu Zeka Kuramını oluşturup geliştiren Howard GARDNER tarafından

1983 yılında yayınlanmış, yürütülen çalışmalar 1996 yılında geliştirilmiştir.

Yeni bir kuram olmasına rağmen hızla eğitim bilimleri alanında yer bulmuş,
öğretim yöntemleri içerisine girmiştir. ilköğretim okullarındaki müzik eğitimi ve

öğretiminde diğer yöntemlerle birlikte etkili bir biçimde kullanılabilir (UÇAN­

YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,105 ).

Sanal Müzik Yapmayı Geliştirme Yöntemi

Sanal , gerçekte yeri olmayıp, zihinde tasarlanan demektir. Sanal

gerçeğe benzeyen ve gerçek sanılan duruma sanal gerçeklik denir.
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Çağdaş insan günümüzde endüstri toplumundan çıkıp bilgi toplumuna

geçiş süreci içindedir. Bilgiyi arayıp bulmada, bilgiye ulaşmada sanal ortamlar

insanlara yepyeni öğrenme ve öğretme olanakları sunmaktadır. Bunda

kitlesel iletişim araçlarının veya bilgisayar odaklı iletişim araçlarının ve

Internet kanallarının payı büyüktür. Bu tür araç ve kanallar insanlara sanal bir

dünya kurmaktadır.

Sanal ortam sanal bilim yönünün yanı sıra sanal sanat ve sanal müzik

yönüyle de giderek daha anlamlı olmaktadır.bu bağlamda sanal müzik

ortamının insan yaşamında giderek daha çok yer alması ve daha çok zaman

kaplaması müzik eğitiminde yeni bir öğrenme-öğretme yolu olarak sanal

müzik öğretim yöntemini gündeme getirmektedir.

Sanal müzik öğretim yöntemi dünyada müzik eğitiminde henüz çok

yeni bir kavramdır . müzik öğretiminde bilgisayarın ve Internet ağının belirli

işlevler görmeye ve kazanmaya başlamasıyla birlikte bu kavram giderek

belirginleşmektedir. Bu kavram üzerinde dikkatle ve özenle durmakta büyük

yarar görülmektedir. Çünkü sanal müzik öğretim yöntemi daha şimdiden 21.

yy ve 2000' Ii yılların müzik eğitiminde en gözde öğretim yöntemlerinden biri

olma yolundadır (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR, 1999, 109).

İLKÖGRETİMDE MÜZİK EGİTİMİ VE ÖGRETİMİ

İlköğretimde müzik eğitimi ve öğretimi, ilköğretim öğrencilerinin tümü

için gerekli ve zorunlu bir eğitim öğretimdir. Bu durum en temelde ilköğretim

çağı öğrencilerinin yapısından, yapılarına uygun eğitim-öğretim alma

gereksiniminden, gerksimini karşılamaya dönük eğitim-öğretim programını

oluşturmasından, ilköğretim kurumlarının bu programları etkili biçimde

uygulamakla görevlendirilmesinden ve olmasından kaynaklanır.

Çağdaş ilköğretimde müzik eğitim-öğretimi öğrenci merkezlidir yada

öyle olmayı gerektirir (UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999 ).
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İlköğretim Çağında Çocuk Ve Müzik

ilköğretim çağı öğrencileri, bebeklik dönemi ile ilk ve erken çocukluk

dönemlerini geride bırakmış birer insandır. Her insan gibi ilköğretim çağı

çocuğu da biyopsişik, toplumsal ve kültürel bir varlıktır. Yapı olarak bilişsel,

devinişsel, duyuşsal ve sezişsel davranışlarıyla bir bütündür.

ilköğretim çağı çocuğu doğal, toplumsal ve kültürel bir çevrede yaşar.
Çocuk hem kendisiyle hem çevresiyle yoğun bir ilişki , iletişim ve etkileşim

içindedir. Çocuğun bu çevresiyle ilişki, iletişim ve etkileşiminde ses ve müzik

başta gelen öğelerdir. Çocuk adeta seslerle örülü bir ağ içindedir. Bu ağ

doğal sesler, toplumsal sesler ve kültürel seslerden örülüdür. Çocuğu

kuşatan ses ağı,ses çevresi içinde müzik ve müziksel çevre öbürlerinden

bambaşka özellikler taşır. Müziksel çevre çeşitli müziksel varlıklar, öğeler ve

ilişkilerden oluşur. Çocuğun müziksel çevresi, kendisiyle birlikte sürekli bir

oluşum gelişim ve değişim içindedir. Müzik denilen bu işlenmiş seslerle
yapılan estetik anlatım da çoğu kez, sesin yanı sıra, söz ve devinim gibi ses

dışı başka gereçlerin de önemli katkıları vardır. Her müzik kendine özgü bir

yapıdadır. Çocuk bu yapıyı yapar, yaşar, öğrenir, yaratır, seslendirir­
yorumlar, dinler-dinletir, alır- iletir, aktarır-paylaşır ve üretir-tüketir.

ilköğretim çağı çocuğunun yaşamında müziğin çok önemli yeri ve

işlevleri vardır. Bu işlevler; bireysel, toplumsal, kültürel, ekonomik ve

eğitimsel olmak üzere çok yönlü ve çok boyutludur (UÇAN-YILDIZ­

BAYRAKTAR,1999,6).

İlköğretim Çağındaki Çocuğun Müziksel Gelişimi

Çocuk kendine özgü bir ses evreni içinde yaşar. Çocuk bu ses

evrenin, doğası gereği, kendi ses organı ve ondan ürettiği kendi sesiyle

katılır. Her çocuğun sesi kendine özgüdür ve kendini ifade etme gerecidir.
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İlköğretim çağı çocuğu, yaşamının başlangıcından itibaren, hatta daha
ana karnındayken seslere duyarlıdır. İlk duyarlı olduğu seslerin başında

annesinin kalp-nabız atış sesleri gelir. Doğduktan sonra ses duyarlılığı hızla

gelişir, duyarlaştığı ses alanı hızla artar. Kendi ses organından çıkardığı

seslerin yanı sıra başta annesi olmak üzere çevresinden gelen, kaynağı, türü

ve işlevi değişik sesleri algılar, yorumlar.çözümler ve işler. Seslerle belirli

anlatım, iletişim ve etkileşim biçimleri oluşturur. Bunları giderek başka

anlatım, iletişim ve etkileşim biçimlerine dönüştürür.

Çocuğun müziksel gelişimi doğum öncesinden başlar, doğumdan

sonra adım adım ilerler, ilköğretim çağına doğru çok hızlı bir seyir izler. Bu

dönemde müziksel devinme, müziksel işitme, müziksel söyleme, müziksel

çalma ve müziksel beğeni davranışları hızla gelişir (UÇAN-YILDIZ­

BAYRAKTAR,1999,9).

İlköğretimde Müzik Eğitimi ve Öğretimi

İlköğretimde müzik eğitimi daha çok genel müzik eğitimini kapsar,

genel müzik eğitimine ağırlık verir. Ancak bunun yanı sıra, çocuğun müziksel

gelişimine, müziksel eğilimine ve geleceğe yönelik müziksel beklentilerine

bağlı olarak özengen (amatör) ve mesleksel müzik eğitimine ilişkin belirli
düzenleme ve uygulamalara da yer verir.

İlköğretimde müzik eğitimine ilişkin tasarlamalar, düzenlemeler ve

uygulamalar daha çok müzik öğretimi üzerine odaklanır. İlköğretimde müzik

öğretimi devletin gözetimi ve denetimi altında yapılar. Müzik öğretimi ,

müziksel öğrenmeyi tasarlama, düzenleme ve gerçekleştirme sürecidir.

Müzik öğretimi programlanır, uygulanır ve denetlenir. Öğrenci merkezli bir
müzik öğretimi ortamında bu iş daha çok öğretmen- öğrenci işbirliği ile yapılır.

İlköğretimde müzik öğretiminin en temel altı öğesi "öğrenci, öğretici ve

öğrenilen" ile bunların içinde bulunduğu "mekan/ortam' bütün bunları
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birbiriyle bağdaştıran "müzik öğretim programı'' ve programın gerektirdiği her

türlü "müziksel donanım "dır. İlköğretimde müzik öğretimi bu altı temel öğe

ve bunlar arasındaki ilişkiler üzerine kurulan dinamik bir bütündür (UÇAN­

YILDIZ-BAYRAKTAR,1999,13 ).

İLKÖGRETİMDE MÜZİK ÖGRETİMİNDE İZLENEN YAKLAŞIMLAR

1. Öğrenci Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

2. Öğretmen Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

3. Konu/ içerik Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

4. Amaç/Hedef Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

5. Yaşantı/Etkinlik Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

6. Ünite/Modül Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı
7. Süreç Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

8. Ürün Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

9. Süreç/Ürün Merkezli Müzik Öğretimi Yaklaşımı

ilköğretim düzeyindeki müzik öğretiminde, ilköğretim çocuğunun
özellikleri, müzik alanının nitelikleri ve çağdaş müzik öğretimi ilkelerinin

gerekleri bir bütün olarak göz önünde bulundurulurken genellikle öğrenci

merkezli müzik öğretimi yaklaşımının izlenmesi beklenir. Ancak zaman

zaman diğer yaklaşımların da izlenmesi doğru olacaktır. Çünkü yukarıda

belirtilen yaklaşımların büyük bir bölümü öğrenci merkezli yaklaşımı

destekleyici güçlendirici yaklaşımlardır. Bu bakımdan çağdaş müzik

eğitiminde izlenen öğretim yaklaşımları çoğu kez karma yaklaşımlar
görünümündedir. Önemli olan müzik öğretiminde koşulların gerektirdiği veya

el verdiği yaklaşımı bulmak belirlemek ve izlemektir (UÇAN-YILDIZ­

BAYRAKTAR,1999,18).
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İlköğretim Okulu Müzik Öğretim Programı

ilköğretim müzik öğretim programında kapsanması gereken başlıca

müziksel eğitim ve öğretim boyutları şunlardır:

1. Müziksel Devinme Eğitimi ve Öğretimi

2. Müziksel İşitme Okuma Yazma Eğitimi ve Öğretimi

3. Şarkı Söyleme Eğitimi ve Öğretimi

4. Çalgı Çalma Eğitimi ve Öğretimi
5. Müzik Dinleme Eğitimi ve Öğretimi

6. Müziksel Yaratma Eğitimi ve Öğretimi
7. Müziksel Bilgilenme Eğitimi ve Öğretimi

8. Müziksel Beğeni Geliştirme Eğitimi ve Öğretimi
9. Müziksel Kimlik Kazanma Geliştirme Eğitimi ve Öğretimi

1 O. Müziksel Duyarlılık Geliştirme Eğitimi ve Öğretimi

11. Müziksel İletişimde Bulunma Eğitimi ve Öğretimi

12. Müziksel Yaratma Eğitimi ve Öğretimi
(UÇAN-YILDIZ-BAYRAKTAR,1999, 13 ).

İlköğretim I., II, Ill., Devrenin Temel Program Özellikleri

ilköğretim Müzik Öğretim Programı üç bölümden oluşmaktadır;

1. Birinci Devre (1.,11, ve Ill. sınıfları kapsar)

2. İkinci Devre (IV. ve V. sınıfları kapsar)

3. Üçüncü Devre (VI. VII. ve VIII. sınıfları kapsar)
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İlköğretim Kurumlarında Müzik Dersinin Genel Amaçları:

K.K.T.C. M.E. ve K. Bakanlığı ilköğretim kurumlarında müzik dersinin

genel amaçlarını şöyle belirlemiştir:

1. Temel müzik bilgilerine sahip olabilme

2. Sesleri temel özellikleri ile tanıyabilme

3. Sesler arasındaki temel ilişkileri kavrayabilme

4. Müziği oluşturan temel öğeleri kavrayabilme
5. Müzik yapma ve dinleme araçlarını tanıyabilme

6. Müzik topluluklarını tanıyabilme

7. Geleneksel ve çağdaş, yöresel, ulusal ve evrensel müzikleri

tanıyabilme
8. Müziğin kaynağını, oluşum ve gelişimini kavrayabilme

9. Müziğin insan yaşamındaki yerini ve önemini kavrayabilme

1 O. Düzeyine uygun müzikleri çözümleyebilme
11. Düzeyine uygun müzikleri yazabilme

12. Müziğin her türündeki nitelikliyi niteliksizden ayırt edebilme

13. Çevresi ile müziksel iletişim ve etkileşimde bulunabilme

14. Atatürk' ün müzikle ilgili temel görüşlerini doğru anlayabilme

15. Sesini doğru ve etkili kullanabilme
16. Dinlediği müziklere uygun ritmik devinimlere eşlik edebilme

17. Çalgısını temiz ve düzenli kullanabilme

18. Müzik yapma , dinleme araç-gereçlerini, kurallarına uygun

kullanabilme

19. Sözlü müziklerde Türkçe'yi doğru ve anlamlı kullanabilme

20. Düzeyine uygun tekerleme, sayışma, ninni, şarkı, türkü, marşları,

doğru temiz ve anlamlı söyleyebilme
21. Düzeyine uygun müzikleri çalgısıyla doğru temiz ve anlamlı çalabilme

22. Kazandığı müzik dağarcığını çeşitli etkinliklerle sergileyebilme

23. Müzik yazısını doğru okuyabilme

24. Müzik yazısını doğru yazabilme
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25. Başta İstiklal Marşı olmak üzere, başlıca ulusal marş ve şarkıları

özüne uygun söyleyebilme

26. Müziği başka anlatım biçimlerine dönüştüre bilme

27. Düzeyine uygun müziksel araç-gereçler yapabilme

28. Yaratıcı müziksel çalışmalar yapabilme

29. Müziksel bir çevre içinde yaşadığının farklında olabilme

30. Müzik yapmaya istekli olabilme

31. Müzik yapmaktan hoşlanabilme

32. Müzik dinlemekten hoşlanabilme

33. Çeşitli türdeki müziklerden hoşlanabilme

34. Çevresindeki müzik etkinliklerine katılabilme

35. Serbest zamanının müzikle geçirebilme

36. Yaşamında müzikten yararlanabilme

37. Kendini müzik yoluyla ifade edebilme

38. Müzik yoluyla sevgi, paylaşma ve sorumluluk duygusunu geliştirebilme

39. Sağlıklı müziksel çevre konusunda bilinçli ve duyarlı olabilme

40. Çok yönlü ve hoşgörülü bir müzik anlayışı kazanabilme

41. Kendine özgü bir müziksel kişilik geliştirebilme

42. Bilinçli bir müzik dinleyicisi olabilme

43. Müzik kültürünün genel kültürün ayrılmaz bir öğesi olduğunu

görebilme

44. Ulusal birliği, bütünlüğü pekiştiren ve dünya ile bütünleşmeyi

kolaylaştıran bir şarkı dağarcığına sahip olabilme

İlköğretim Birinci Devre (1.,11.,111. SINIF) Müzik Dersinin Genel
Amaçları:

K.K.T.C. M.E. ve K. Bakanlığı ilköğretim birinci devrede müzik dersinin

genel amaçlarını şöyle belirlemiştir:

1. Çevresindeki başlıca kişi ve varlıkları ses özelikleriyle tanıyabilme
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2. Doğadaki sesleri tanıyabilme

3. Kullandığı araçları, çıkardığı seslerle tanıyabilme

4. Çevresinde kullanılan çalgıları genel özellikleriyle tanıyabilme

5. Çevresindeki varlıkları hareket hızlarıyla ayırt edebilme

6. Çevresindeki varlıkların seslerini gürlükleriyle ayırt edebilme

7. Çevresindeki varlıkların hareket ve seslerindeki düzeni/ritmi fark

edebilme

8. Düzeyine uygun ezgilerin temel/ biçimsel özelliklerini sezebilme

9. Bildiği tekerleme, sayışma.ninni, şarkı türkü ve marşların ezgi kümeleri

arasındaki ilişkileri fark edebilme

1 O. Dağarcığındaki müzikleri türlerine göre tanıyabilme

11. Müzik yapma ve dinlemeyle ilgili temel kuralları fark edebilme

12. Atatürk'ün müziğe karşı olan sevgi ve ilgisinin farkında olabilme

13. Çevresindekilerle müzik yoluyla iletişim kurabilme

14. Çevresindeki başlıca varlıkları ve doğa olaylarını hareket ve sesleriyle

taklit edebilme

15. Dağarcığındaki başlıca sayışma-tekerleme, ninni, şarkı,türkü ve

marşları doğru ve düzenli söyleyebilme

16. Yaptığı dinlediği müziklere uygun hareket edebilme

17. Uygun müziksel araç ve gereçlerle müzik yapabilme

18. Konuşurken , şiir okurken ve şarkı söylerken sesini yormadan

kullanabilme

19. Müzik yapma ve dinleme araçlarını dikkatlice kullanabilme

20. Bildiği müzikli oyunları özelliklerine uygun hızda oynayabilme

21. Çevresindeki varlıkların hareket ve seslerini , hız ve gürlükleriyle taklit

edebilme

22. Sözlerin anlam ve bütünlüğüne uygun hız ve gürlükte konuşabilme

23. Dağarcığındaki şiirleri ,anlam bütünlüğüne uygun hız ve gürlükte

söyleyebilme

24. Dağarcığındaki şarkıları,anlam bütünlüğüne uygun hız ve gürlükte

söyleyebilme

25. Dinlediği konuşmanın , şiirin ritmini ve ölçüsünü vurabilme
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26. Yaptığı dinlediği müziğin ritmini ve ölçüsünü vurabilme

27. Düzeyine uygun müzikleri biçim ve türlerine uygun söyleyebilme

28. Duygu , düşünce , tasarım ve izlenimleri devinim, ses ve müziksel

denemelerle ifade edebilme

29.Atatürk'le ilgili düzeyine uygun şarkıları söyleyebilme

30. Müzik yapmaya istekli olabilme

31. Müzik yapmaktan hoşlanabilme

32. Müzik dinlemekten hoşlanabilme

33. Müzik yoluyla arkadaşlık ilişkilerini geliştirebilme

34. Uygun hızda konuşmanın, şiir ve müziği güzelleştirdiğinin farkında

olabilme

35. Uygun gürlüğün konuşma , şiir ve müziği güzelleştirdiğinin farkında

olabilme

36. Konuşma şiir ve şarkının ritmine dikkat edebilme

37. Ezgiyi bir bütün olarak söylemekten hoşlanabilme

38. Çeşitli müzik türlerinin farkında olabilme

39. Dağarcığındaki şarkı, sayışma ve tekerlemeleri özelliklerine uygun

bilme

40. Evde ve okulda belli bir müzik ortamı içinde yaşadığının farkında

olabilme

41. Okulda müzik yapma ve dinleme kurallarına uyabilme

42. Sınıf içi müzik etkinliklerine katılabilme

43. Sınıf dışı müzik etkinliklerine katılmaya istekli olabilme

44. Müzik yoluyla Atatürk sevgisini geliştirebilme

İlköğretim İkinci Devre (IV., V. SINIF) Müzik Dersinin Genel
Amaçları:

K.K.T.C. M.E. ve K. Bakanlığı ilköğretim ikinci devrede müzik dersinin

genel amaçlarını şöyle belirlemiştir:
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1. ilinde ve bölgesinde özel gün ve haftalardaki müzik etkinliklerini fark

edebilme

2. Müziğin hayatındaki yerini ve önemini kavrayabilme

3. Çevresindeki müzik kurum ve kuruluşlarını, müzik etkinliklerini fark

edebilme

4. Müziğin çevre sağlığı üzerindeki önemini kavrayabilme

5. Sesin oluşumu ve temel özelliklerini anlayabilme

6. insan ve çalgı ses topluluklarını tanıyabilme

7. Aitim kalıplarındaki çeşitli düzenlemeleri ses sürelerine göre ayırt

edebilme

8. Müzik yazısının temel işaret ve yazılışlarını anlayabilme

9. Bildiği şarkılardaki ölçü türlerini tanıyabilme

1 O. Şarkılarda ve oyun müziklerindeki hız basamaklarını ve çeşitlerini ayırt

edebilme

11. Şarkılarında ve oyun müziklerindeki gürlük basamaklarını ve çeşitlerini

kavrayabilme

12. Şarkı ve oyun müziklerinin biçimsel yapısını tanıyabilme

13. Yurdumuzdaki başlıca müzik türlerini ayırt edebilme

14. Çeşitli müziklerin insan hayatındaki yeri ve önemini kavrayabilme

15. Atatürk'ün sanata bakışını ve Türk Müziğine ilişkin görüşlerini

anlayabilme

16.Atatürk'ün sanata , müzik sanatçılarına ve müzik kurumlarına verdiği

önemi anlayabilme

17. Ülkemiz müziği ile diğer Türk devlet toplum ve topluluklarının müzikleri

arasındaki ilişkileri anlayabilme

18. Çeşitli ülke müziklerinden uygun örnekleri tanıyabilme

19. Bildiği öğrendiği , müzik hayatında yer alan, şarkı,türkü,marş vb.

uygun örnekleri doğru söyleyebilme ve çalabilme.

20. Bildiği öğrendiği , müzik hayatında yer alan, şarkı,türkü,marş vb.

uygun örnekleri ,uygun ortamlarda dinleyebilme

21. istiklal marşı ve toplumsal hayatımızda yer alan düzeyine uygun

başlıca milli marşlarımızı doğru söyleyebilme



44

22. Müzik yaparken ve dinlerken müziksel çevre sağlığı kurallarına

uyabilme

23. Çevresindeki düzeyine uygun müzik etkinliklerine katılabilme

24. Öğrendiği müziksel sesleri sesle ve çalgıyla doğru verebilme

25. Müzik seslerini (nota) dizekteki yerlerine doğru yazabilme

26. Sesiyle, çalgısıyla düzeyine uygun ses düzenlemeleri yapabilme

27. Düzeyine uygun ses ve söz kümelerindeki ritmik düzenlemeleri doğru

okuyabilme , söyleyebilme ve çalabilme

28. Düzeyine uygun ezgi kalıplarını doğru yazabilme, okuyabilme ve

çalabilme

29. Öğrendiği şarkılardaki birim vuruşları doğru düzenli vurabilme

30. şarkı marş ve oyun müziklerini hız ve gürlük terimlerine uygun

söyleyebilme çalabilme

31. Şarkıları müzik cümlelerine dikkat ederek söyleyebilme, çalabilme ve

dinleyebilme

32. Dağarcığındaki müzikleri tür özelliklerine göre söyleyebilme,

çalabilme ve dinleyebilme

33. Atatürk 'ü anlatan şarkı ve marşları anlamlarına uygun söyleyebilme,

çalabilme ve dinleyebilme

34. Diğer Türk devlet ve toplum ve topluluklarının müziklerinden uygun

örnekleri söyleyebilme ve çalabilme

35. Çeşitli ülke müziklerinden uygun örnekleri söyleyebilme çalabilme

36. Hayatında müziğin önemli bir yeri olduğunu farkında olabilme

37. Müzik yaparken ve dinlerken müziksel çevre sağlığına ilişkin kurallara

uymaya özen gösterebilme

38. Düzeyine uygun şarkıları notalarıyla okuyup çalmaktan zevk alabilme

39. Müzik seslerinin temel özelliklerine duyarlı olabilme

40. Sesini konuşurken ve şarkı söylerken doğru kullanmayı alışkanlık

haline getirebilme

41. Aitim ve ezgi kalıplarıyla ezgi oluşturmaktan hoşlanabilme

42. Bildiği şarkı ve oyun müziklerinin ölçü özelliklerine dikkat edebilme

43. Düzeyine uygun ritim düzenlemeleri yapmaya istekli olabilme
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44. Düzeyine uygun ezgi düzenlemeleri yapmaya istekli olabilme

45. Dağarcığındaki müziklerin hız özelliklerine duyarlı olabilme

46. Dağarcığındaki müziklerin gürlük özelliklerine duyarlı olabilme

47. Dağarcığındaki müziklerin biçimsel yapısına dikkat edebilme

48. Yurdumuzdaki ana müzik türlerinden uygun örnekleri söylemeye

çalmaya ve dinlemeye istekli olabilme

49. Dağarcığındaki farklı tür müziklere yer vermekten hoşlanabilme

50. Çeşitli tür müzikleri dinlemekten hoşlanabilme

51.Atatürk'ün müzik sanatına katkılarını anlamaya duyarlı olabilme

52. Çeşitli ülke müziklerinden uygun örnekleri söyleyemeye, çalmaya ve

dinlemeye istekli olabilme

53. Diğer Türk devlet ve toplum ve topluluklarının müziklerinden uygun

örnekleri söylemeye, çalmaya ve dinlemeye istekli olabilme

İlköğretim Üçüncü Devre (VI., Vll.,VIII. SINIF) Müzik Dersinin
Genel Amaçları :

K.K.T.C. M.E. ve K. Bakanlığı ilköğretim üçüncü devrede müzik

dersinin genel amaçlarını şöyle belirlemiştir:

1. Kültür, sanat ve müziğin , insan ve toplum hayatındaki önemini

kavrayabilme

2. Müziği oluşturan temel öğeleri kavrayabilme

3. insan sesiyle ve çalgılarla yapılan müzikleri ve müzik topluluklarını

tanıyabilme

4. Çeşitli müziklerin hız ve gürlük özelliklerini ayırt edebilme

5. Düzeyine uygun müziklerin biçimsel yapısını çözümleyebilme
6. Düzeyine uygun müziklerin tonal ve makamsal yapılarıyla çözebilme

7. Müzik eserlerinin örgü-doku ve üslup özellikleriyle ayırtedebilme

8. Türk müziğinin genel yapısını ve tarihsel gelişimini anlayabilme

9. Türk devlet toplulukların müziklerinden belli başlı örnekleri tanıyabilme
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10.Avrupa ve dünya ülkelerinden belli başlı örnekleri tanıyabilme

11. Belli başlı müzik kurumları ve müzik mesleklerini tanıyabilme

12. Atatürk'ün sanat ve müzik hakkındaki görüşlerini anlayabilme

13. Müzik ile teknoloji arasındaki temel ilişkiyi kavrayabilme

14. Ses değişim ve gelişim döneminde sesi bilinçli ve sağlıklı kullanabilme

15. Müzik yaparken sesini doğru, temiz ve etkili kullanabilme

16. Düzeyine uygun şarkıları doğru, temiz ve anlamlı söyleyebilme

17. Düzeyine uygun müzikleri çalgısıyla doğru temiz ve anlamlı çalabilme

18. Sesiyle ve çalgısıyla uygun müzik topluluklarına katılabilme

19. Çeşitli müzikleri hız ve gürlük özelliklerine göre söyleyebilme

çalabilme

20. Müzik eserlerini biçimsel yapısına uygun söyleyebilme çalabilme

21. Düzeyine uygun müzikleri tonal ve makamsal özelliklerine dikkat

ederek söyleyebilme çalabilme

22. Müzik eserlerini müziksel örgü, doku ve üslup farklarını gözeterek

dinleyebilme

23. Çeşitli müzik yapma araçlarını doğru kullanabilme

24. Çevresindeki uygun müzik etkinliklerine katılabilme

25. Sesiyle , çalgısıyla çeşitli yaratıcı çalışmalar yapabilme

26. Çeşitli müzikleri başka anlatım biçimleriyle ifade edebilme

27. Geleneksel ve çağdaş müziklerimizle, uluslar arası ve evrensel

müziklerden oluşan uygun bir şarkı dağarcığına sahip olabilme

28. insan ve toplum hayatında kültür, sanat ve müziği önemseyebilme

29. Müzik yaparken dinlerken müziği oluşturan temel öğelere özen

gösterebilme

30. insan sesleri ve çalgılarıyla yağılan müziklerden hoşlanabilme

31. Birlikte müzik yapmaya istekli olabilme

32. Sesiyle ve çalgısıyla çeşitli yaratıcı çalışmalara istekli olabilme

33. Düzeyine uygun müzikleri tonal ve makamsal yapılarını

çözümlemekten hoşlanabilme

34. Hayatında çeşitli müzikleri dinlemeye istekli olabilme
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35.Türk müziğinin genel yapısını ve tarihsel gelişimini anlamaya istekli

olabilme

36. Belli başlı müzik kurumları ve müzik mesleklerini tanımaya ihtiyaç

duyabilme

37.Türk devlet toplulukları ile çeşitli ülkelerden belli başlı örnekleri

öğrenmeye istekli olabilme

38.Atatürk'ün sanat ve müzik hakkındaki görüşlerini benimseyebilme

39. Müzik teknolojisinin günümüzdeki uygulamalarına ilgi duyabilme

40. Müziği yaşamının ayrılmaz bir parçası haline getirebilme

TÜRKİYE'DE EGİTİM SİSTEMİ VE MÜZİK ÖGRETMENİ

YETİŞTİRİLMESİ

Her ülke, eğitim sisteminin yalnızca öğrencilere değil, bir bütün olarak

topluma katkıda bulunmasını bekler ve bu nedenle eğitim sistemini hep
denetim altında tutmak ister. Eğitim sisteminin verimi ve niteliği verilen

eğitimin niteliği ve etkiliğine bağlıdır. Eğitimin etkililiğini artırmak için bazı

noktalara dikkat etmek gerekmektedir. Bunlar : a) Öğretmenlerin niteliğini

yükseltmek. b) Eğitim programları ve öğretimle ilgili etkinlikleri ele alıp

düzenlenmek ve geliştirmek. c) Okul yönetimini eğitim ve öğretime

etkinliklerine katılma konusunda geliştirmek. d) Eğitimin etkililiğini ve

kalitesini artırmak gibi düzenlemelerin yapılmasını sağlamaktır.

Müzik öğretmenliği eğitimi, müzik eğitimi alanında gittikçe daha çok

önem kazanan kavram ve uygulamalardan biridir. Çünkü müzik öğretmeni,

müzik eğitiminin en temel ve etkin öğesidir.

Türkiye'de modern eğitimin doğuşu ve gelişimi süreci içinde müzik

öğretmeni yetiştirme ihtiyacının belirmesi ve bu ihtiyacı karşılamaya yönelik

ilk çabalar İkinci Meşrutiyetin ilanıyla birlikte (1908) başlamıştır.Bu yönde

gösterilen ilk önemli çaba, gelişmekte olan öğretmen okullarında müzik
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eğitimine daha çok yer ve önem vererek öğretmenleri müzik yönünden daha

iyi yetiştirmeye ilişkin düzenleme ve etkinliklere hız verilmesidir. İkinci önemli

çaba ise yurt dışına öğrenime göndererek müzik öğretmeni yetiştirme

girişimidir (UÇAN, 1997, 180).

Başladığı yıldan bu yana kesintisiz sürdürülen müzik öğretmenliği

eğitiminde, 1924' te Ankara 'da kurulan Müzik Öğretmen Okulu'ndan ,

1937'de Gazi Eğitim Enstitüsü Müzik Bölümü'ne ve 1960'1ar,70'1er ve

80'1erde açılan diğer bölümlere 1978-1979'daki değişikliklerle Yüksek

Öğretmen Okulları Müzik Bölümlerine, 1982 'de ise Üniversitelere bağlanan

yeni adıyla Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi Bölümüne gelinmiştir. 1942-47

yılları arasında etkinlik gösteren Hasanoğlan Yüksek Köy Enstitüsü Güzel

Sanatlar Kolunda da müzik öğretmenliği eğitimi denemesinde bulunulmuştur.

Müzik öğretmeni , müzik dalında öğretmenlik mesleğinin gerektirdiği

öğrenimi bitirerek yada yeterlilik kazanarak öğretmenlik yapma yetkisini elde

etmiş kimse demektir. Müzik öğretmeni ,öğrencide müzik eğitiminin hedefleri

doğrultusunda davranış değişiklikleri oluşturmakla yükümlüdür. Bu

yükümlülük çerçevesinin üstünden gelebilmek için belirli niteliklere sahip

olmak zorundadır. Bu zorunluluk müzik öğretmenliği eğitimini gerekli kılar.

Çünkü müzik öğretmenliği nitelikleri herhangi bir ortamda gelişigüzel

etkileşimlerle değil, belirli bir ortamda düzenli, planlı ve yöntemli etkileşimlerle

kazandırılabilir. Bu da kuşkusuz,belirli bir program ya da okulu gerektirir.

Müzik öğretmenliği eğitimi temelde, bireyi, programda ağlrlıklı olarak, izlediği
ve ileride öğretmenliğini yapacağı müzik dalında öğretmenleştirme sürecidir

(UÇAN,1997,177).

Öğretmen yetiştirme tarihinde, unutulmaması ve üzerinde önemle
durulması gereken bir gerçek vardır ki, "Cumhuriyet Yönetimi, Ulu Önder

Atatürk'ün yönlendirmesiyle "bireylerimizi ve ulusumuzu çağdaş yaşamın

gerekleri doğrultusunda hızla değiştirip geliştirme" ve "ulusal kültürümüzü

çağdaş uygarlık düzeyinin üstüne çıkarma" hedefleri doğrultusundaki işlevleri
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nedeniyle "örgün genel müzik eğitimi"ne büyük önem vermiş, bunun temel

gereği olarak "müzik öğretmeni yetiştirme" işini öncelik ve ivedilikle ele almış,

Cumhuriyetin ilanının üzerinden bir yıl bile geçmeden gerçekleştirdiği ilk

köklü atılımlardan biri olarak, bu konuda gerekli kararları alıp 1 Eylül 1924

tarihinde Musiki Muallim Mektebini kurmuş ve iki ay sonra öğretime açmıştır

(Uçan, 1994 ).

Türkiye'de 1997-1998 eğitim-öğretim yılından başlayarak sekiz yıllık

ilköğretime geçiş yapılmış, ilköğretim programları da sekiz yıllık eğitime göre

yeniden oluşturulmuştur.Üniversitelerde bilindiği gibi 1998'den başlayarak

eğitim fakültelerinde yeniden yapılandırma adı altında bölüm ve anabilim dalı

örgütlenmeleri gerçekleştirilmiştir.

Değerli müzik eğitimci U.Ü. Eğitim Fakültesi, GSE Bölümü, Müzik

Eğitimi ABD öğretim üyesi Prof. İsmail BOZKAYA "Çağdaş Müzik Eğitimi Ve

Temel Özellikleri" isimli çalışmasında Türkiye Cumhuriyetinde müzik eğitimini

önce ilkokul ve ortaokul, sonra temel eğitim kapsamında ilköğretim okulu

düzeyindeki görüntüsünü, programları, öğretmen gereksinimi ve öğretme

ortamları açısından ele alınarak değerlendirmiştir. Bu çalışmaya K.K.T.C. 'de

de müzik eğitiminin programlar, öğretmen gereksinimi ve öğretme ortamları

açısından ele alınarak değerlendirmesine ışık tutacağı düşünülerek yer

verilmiştir.

Programlar Açısından Değerlendirme:

Cumhuriyet öncesi dönemde Osmanlı toplumunda devlete yüksek

yönetici yetiştiren Enderun okullarının programlarında müziğe yer verildiği,

planlı ve bilinçli bir eğitim gerçekleştirildiği görülmektedir. Bu durumu ile

Enderun okulları sivil örgün eğitim kurumları olarak nitelendirilmektedir.

Başlangıçta birkaç Enderun türü kurum varken, daha sonra bunlardan yalnız

Enderun-u Hümayun ve Galata Enderunu bırakılmış, Osmanlı Devleti'nin

gerileme sürecinde giderek gözden düşen bu okulu etkili bir kurum
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olmamakla birlikte 1909 yılına kadar varlığını sürdürmüş ve o tarihte

kaldırılmıştır.

1869 tarihli Maarif-i Umumiye Nizamnamesi I Genel Eğitim Tüzüğü

uyarınca yapılan yeni düzenlemeler ile, kız öğretmen okulları ve kız

ortaokullarının programlarına müzik dersi konulmasının yanında, bazı

ilkokulların ders dışı etkinliklerinde müzik dersine yer verdikleri ve 191 O'lu

yıllarda da erkek ortaokullarının programlarında müzik dersinin yer aldığı

görülmektedir.

15 Temmuz - 15 Ağustos 1923 tarihinde Ankara'da toplanan Birinci

Heyet-i ilmiye I Birinci bilim Kurulu'nun gündeminde "İlkokul programında

değişiklikler" konusu yer almış, 1924yılından itibaren yeni bir program

uygulanmaya başlanmıştır. Bu uygulama, kent ve köy ilkokulları ders

programlarında müziğin değişik iki anlayışla yer almasını ve yorumlanmasını

sağlamıştır. Buna göre kent ilkokullarının programlarında müzik ders olarak

yer alırken, 1926, 1936, 1939 yıllarında yapılan yeni düzenlemeler ile köy
ilkokullarının programlarında müziğe ders olarak yer ayrılmamış, diğer

derslerin dışında ayrılan süre içinde öğrencilere müzik dinletilmesi, şarkı

öğretilmesi ve söyletilmesi etkinliklerine yer verilmesi öngörülmüştür.

1948 İlkokul Programı ile müzik dersi köy okullarının programlarında

da yer almış, böylece ülke genelinde 7-12 yaş gurubundaki tüm çocukların

aynı program birlikteliği ile, müzik eğitimlerinin sağlanması amaçlanmıştır.

Deneme ilkokulları için 1956 yılında yapılan program çalışmalarında

müzik dersini "sanat çalışmaları" dersleri içinde değerlendiren anlayıştan

sonra, 1960'11 yıllardan başlayarak, hem okul müzik eğitimi anlayışı hem de

program geliştirme anlayışında köklü değişikliklerin ve gelişmelerin olduğu

söylenebilir. 1950'1i yıllarda başlayan bu anlayış değişikliği 1960'11 yıllarda hız

kazanmış, programlar çocuğun kendisinden ve yakın çevresinden yola

çıkarak hazırlanmak üzere geliştirilmiştir.
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Bu düşünceler 1962 programında kendisine yer bulmuş, 1968 ilkokul

programı ile Türk okul müzik eğitimi alanında düşünsel açıdan çok önemli bir

değişiklik yaşanmış, gerçekleştirilmiştir. Bu nedenle 1968 ilkokul programı

önemli bir dönemecin simgesidir. Bu dönemecin özelliği okul müzik eğitimi ile

halk müziği arasında kurulan yapısal bağların programa yansıması, diğer bir

deyişle okul müzik eğitiminin halk müziğini eksen alan bir anlayış üzerine

yapılandırılmasıdır. Paul Hindemith'in (1895-1963) 1935 yılında Milli Eğitim

Bakanlığı'na sunduğu "Türk Küğ Yaşamının Kalkınması İçin Öneriler" adlı

mavi kitapta da belirtildiği üzere "Halk ezgisinin değeri yalnızca bıraktığı

küğsel izlenimde değil, söyleyende budunsal, bölgesel ve zamansal

ilişkilerde uyandırılan duygulardadır. Dolayısıyla okul eğitiminde kullanılacak

çığırgılar, eski ve güçlü Türk halk küğünün şahane dağarından seçilmelidir."

Ortaokullarda ise, müzik dersi Cumhuriyetin ilk yıllarından bu yana

zorunlu ders. Olarak programlarda yer almıştır. Ancak büyük bir çoğunlukla

müzik öğretmeni yokluğu nedeniyle branş dışı öğretmenler tarafından

okutulmuş, amacına uygun işlenememiş, sanatsal temellerden ve anlayıştan

yoksun kalmıştır.

1970'1i ve 1980'1i yıllarda "temel 'eğitimin sekiz yıla çıkarılması"

düşüncesine dayalı program çalışmalarından sonra, bugün ülkemizde sekiz

yıllık ilköğretim okullarında, 22.04.1994 tarih ve 298 sayılı Talim terbiye

Kurulu kararı ile kabul edilip "1995-1996 öğretim yılından itibaren denenip

geliştirilmek üzere" yürürlüğe giren ilköğretim kurumları Müzik Dersi Öğretim

Programı uygulanmaktadır.

içinde bulunduğumuz durumda programlar şu üç bakış açısından

değerlendirildiğinde:

a. Cumhuriyetimizin başlangıcından günümüze süregelen gelişim ve

değişimlerle, müzik dersi önceleri kent ilkokulları, 1948'den sonra da köy

ilkokullarını içine alacak biçimde tüm ilkokul yaş gurubu için programlara
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girmiş, ortaokullar için ise yine Cumhuriyetimizin başlangıcından bu yana

zorunlu tutulmuştur.

b. Programlar; program hazırlama, uygulama, deneme ve geliştirme tekniği

açısından devamlı yenilik içinde olmuş, 1994 İlköğretim Kurumları Müzik

Dersi Öğretim Programı bu anlayışın son aşamasını oluşturmuştur. Daha

önceki programlar. Hayat bilgisi, Türkçe, matematik gibi "mihver" derslerin

çevresinde dönen bir uydu nitelikli program olma durumunda iken, şimdi bu

program aynı zamanda kendi ekseni üzerine oturan bir alan programı olma

özelliğini taşımaktadır. Bu durum U.Ü. Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi bölümü

tarafından 17 Nisan 1998 tarihinde Bursa'da yapılan "İlköğretim-Ortaöğretim

Kurumları Müzik Dersi Öğretim Programları ve Ders Kitapları Semineri"nde

açıklıkla ortaya konmuştur.

c. Programda eğitim aracı olarak yer verilen müzik türleri açısından da

1950'1erde başlayan düşünce değişikliği 1968 programında somutlaşmış ve

"yöresel"den "ulusal"a ve oradan da "evrensel"e ulaşan bir düşünce

çizgisinde eğitim verilmesi anlayışı yerleşmiştir. Bu da okul müzik eğitiminde

halk müziğini eksen alan bir köklü değişimin sonucudur ve çok doğal bir

gelişmedir.

Denilebilir ki, çağdaş müzik eğitimi anlayışı açısından temel müzik

eğitimi konusunda, gerek düşünsel temele dayalı, gerekse programlar

açısından bir sorun bulunmaktadır. Bu konuda, eğitim sisteminin bir alt

boyutu olan müzik eğitimi alanının öncü bir yaklaşımı benimsediği, sergilediği

ve gerçekleştirdiği söylenebilir.

Öğretmen Gereksinimi Açısından Değerlendirme:

Türkiye' de Müzik Öğretmenliği eğitimi, 1924 yılında Musiki Muallim

Mektebi I Müzik Öğretmen Okulu ile verilmeye başlanmış,- bu okulun 1937

yılında Ankara devlet konservatuarı'nın açılmasından sonra, öğretmen

yetiştiren kolu Gazi Orta Öğretmen Okulu ve Terbiye Enstitüsü'ne

bağlanmıştır. Açılış sırasına göre ikinci kurum olan şimdiki Marmara



53

Üniversitesi Atatürk Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi Bölümü'nün 1969 yılında

öğretime başladığı düşünülürse, demek 45 yıl ülkemizin müzik öğretmeni

gereksinimi bir kaynaktan sağlanmaya çalışılmıştır. Ülke nüfusu 1927 yılında

13 milyon 648 bin, 1970 yılında da 35 milyon 605 bin idi. Bu uzun dönem

içinde nüfus yaklaşık üç katına ulaşmışken, müzik öğretmeni sadece bir

kaynaktan ve gereksinimi karşılamayan kontenjanlar ile sağlanmaya

çalışılmıştır.

19801 i ve 1990'h yıllarda Müzik Öğretmenliği Programı uygulayan

yüksek öğretim kurumlarının sayısı hızla artmıştır. Bugün 23-24 dolayında

program uygulamadadır. Ancak bugüne gelinceye kadar, amaç ortaöğretim

kurumlarına müzik öğretmeni yetiştirmek olduğu- için ilkokul/ilköğretim alanı

hep yalnız kalmıştır. Öğretmen gereksinimi ile mezun öğretmen sayısı

arasında bir türlü denge sağlanamadığı için, ortaöğretim kurumlarındaki açık

da giderilememiş, okullar bayrak törenlerini yönetecek öğretmen

bulamamışlardır.

1977'1i yıllarda ilkokulda resim, müzik, beden eğitimi dersleri için

branşlaşma uygulamasına gidilmiş, Hizmetiçi eğitimi programları aracılığıyla

ilkokul öğretmenlerinden durumları uygun olanları seçilerek "ilkokul

Öğretmenlerine Formasyon Kazandırma kursu" adı altında açılan yaz

kurslarında eğitilmişlerdir. Günümüzde bu uygulamadan da giderek

uzaklaşıldığı görülmektedir. Nitekim Milli Eğitim Bakanlığı'nın 2000 Yılı

Hizmetiçi eğitim Planı'nda müzik öğretmenlerine yönelik bir program olmadığı

gözlenmiştir.

1968-1969 öğretim yılında Türkiye okullarında Musiki Muallim Mektebi,

Yüksek Köy Enstitüleri, Gazi Eğitim Enstitüsü çıkışlı ve dışarıdan müzik

öğretmenliği sınavını vererek atananlar olmak üzere 502 müzik öğretmeni

görev yapmakta idi. Günümüzde bu sayının 3750 dolayında olduğu ifade

edilmiştir. Atamaların şimdiki ilköğretim okullarına da yapıldığı düşünülürse

bu sayının bir bölümünün sekiz yıllık ilköğretim okullarında görev yaptığı

söylenebilir. Ancak tüm ilköğretim okullarında görev yaptığı söylenebilir.



Ancak tüm ilköğretim okullarının ortalama bir müzik öğretmenine gereksin~

olduğu göz önüne alındığında, sayısal anlamda çok büyük bir açığın olduğu

görülmektedir.

Burada asıl üzerinde durulması gereken nokta şu olmalıdır. Bilinen,

genel anlatımıyla eğitim küçük yaşta başlar. insan bedeninin en eğitilebilir

dönemi çocukluk dönemidir. Özellikle müzik eğitiminin de aynı ölçütleri

içermesi beklenir. Nitekim Suzuki öğretim yöntemi ile çocuk, bebeklik

döneminde müzik dinleyerek eğitilmekte, üç yaşına gelince de ezbere keman

çalmaya başlamaktadır. Ancak bizim eğitim sistemimizde müzik eğitimi

tepede başlıyor. Mezunlar öncelikle ortaöğretim kurumlarına atanıyorlar. Okul

çocuklarının en önemli 7-12/15 yaş arası kesimi müzik eğitiminden

yararlanamamakta, ya da sınıf öğretmenlerinin görüşü, bilgi ve becerisi

oranında eğitilebilmektedirler.

Oysa sınıf öğretmenleri, özel yetenek, bilgi ve beceri gerektiren müzik

alanının eğitimini gerçekleştirememektedirler. Bursa'da 1997 yılında, iki ayrı

özellik taşıyan ilköğretim okulunda 37 sınıf öğretmenine uygulanan ankette,-

34 öğretmen müzik dersini kendilerinin vermediklerini, müzik bilgisi olan

öğretmen arkadaşlarından, stajyer öğretmenlerden, tanıdıkları müzik

öğretmenlerinden, okul müdüründen, kendi çocuklarından, kaset, televizyon

vb. kaynaklardan yararlandıklarını ifade etmişlerdir. Yine bu 37 sınıf

öğretmeninin tümü, müzik dersinin, müzik öğretmeni tarafından verilmesi

gerektiğini vurgulamışlardır.

Müzik Eğitimi tavandan değil tabandan başlamalı, ilköğretim okulları

birinci kademesinde (ilk beş yıl) müzik dersleri müzik öğretmenleri tarafından

okutulmalıdır. Almanya'da müzik sanatının gösterdiği olağanüstü gelişme,

1745 yılında uygulamaya konulan ilkokul müzik eğitimi ve başlıca

merkezlerde birbiri ardı sıra açılan büyük müzik okulları, konservatuarlar yolu

ile sağlanmıştır.

Öğretme Ortamları Açısından Değerlendirme :
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Program, kitap, öğretmen, derslik ve diğer yardımcı araçlar, öğretme
ortamının ayrılmaz parçaları olarak birbirleriyle anlamlı bir bütün

oluşturmaktadırlar. İlköğretim kurumları müzik dersi öğretim programının,

çağdaş anlamda geniş açılımlara basamak oluşturan ve öğrenciyi sonraki

eğitim yıllarına taşıyan bir program olduğu ve burada program ile ilgili bir

sorun bulunmadığı görülmektedir.

Program doğrultusunda temel ve yardımcı ders kitapları da yazılmaya

ve giderek çoğalmaya başlamıştır. Önceki yıllarda ilkokullar için yazılan

müzik kitapları bir koldan, daha çok ünitelere uygun düzenlenmiş birer albüm,

ya da ront denilen oyun müzikleri, diğer koldan da 1968 programı

doğrultusunda yazılmış ders kitapları olarak ön plana çıkmıştır. Günümüzde

artık, ilköğretim okulları müzik dersi öğretim programının yapısına uygun,
sekiz yılı da içine alacak biçimde ders ve yardımcı ders kitapları

yazılmaktadır.

Öğretme ortamları kapsamında, derslik ve yardımcı ders araçları
açısından öğrencilerimizin, özel olarak düzenlenmiş ortamlar dışında, devlet

okullarında uygun ortamlarda müzik eğitimi yaptıklarını söylemek olası

görülmektedir. Çevre müzik kültürü ile bir bütünlük içinde düşünüldüğünde

de, birbirinden kopuk, çelişkilerle dolu, önü sonu belli olmayan bir ortamla

karşılaşılmaktadır.

Tüm derslerin aynı yerde yapıldığı sınıf ortamında verilmeye çalışılan

müzik eğitiminin, amaca ne derece hizmet ettiği düşündürücüdür. Albenisi

olmayan, uyarıcı-yönlendirici-özendirici görsel ve işitsel ders araçlarının

bulunmadığı sınıf ortamlarında yapılan müzik dersinin adı ile sınırlı kaldığı

söylenebilir.

Ele alınan ve irdelenen üç başlık doğrultusunda sonuç şöyle özetlenebilir:

1. ilköğretim kurumlarında müzik dersleri ile ilgili olarak, program açısından

bir sorun görülmemektedir. Elimizde 1994 yılında hazırlanmış, çağdaş bir

müzik öğretimi programı vardır. İşin düşünsel altyapısı ile ilgili gelişme
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tamamlanmış ve bir temele oturtulmuştur. Bu temel, öğrenci merkezli, kendi

ekseni üzerinde ve aynı zamanda diğer derslerle de geçişli, ileriki yıllara

açılımı sağlayan bir program ile oluşturulmuştur. Program doğrultusunda

yazılan ders ve yardımcı ders kitaplarının da giderek önemli bir birikim

sağlayacağı söylenebilir.Ancak programın uygulanmasında, ilköğretimin tüm

sınıflarında, müzik dersi müzik öğretmenleri tarafından okutulmalıdır.

2. ilköğretimin tüm sınıflarında müzik dersinin müzik öğretmenleri tarafından

okutulması düşünüldüğünde, ortaya önemli sayıda öğretmen açığı

çıkmaktadır. Ancak bunun, estetik temele dayalı bireysel ve toplumsal bir

düşünce geliştirme ve yaşam biçimini benimseme gereksinimi olduğu

düşünülmeli ve çözüm getirilmelidir. Yoksa 7-12 yaş arasında, eğitime en

uygun koca bir beş yıl, eşsiz değerde, hiçbir zaman giderilemeyecek büyük

bir fırsat gibi elden kaçırılmaktadır.

3. Öğretme ortamları ile ilgili sorunlar işin daha kolay çözümlenebilecek bir

yanı gibi görünmektedir. Bu yolda yöneticilerin ve çevrenin yakın ilgisi ile

güçlüklerin üstesinden gelineceği söylenebilir. Ancak daha uzak hedeflere

yönelik, büyük projelerin hazırlanıp gerçekleştirilmesi, amaca ulaşmada

gidilen yolu çok daha kısaltacaktır.



BÖLÜM Ill

YÖNTEM

Bu araştırmada müzik öğretmenlerine, sanat eğitiminde karşılaştıkları

zorlukları ve sorunları irdeleyip ortaya çıkarmak için, 18 adet açık uçlu ,53

adet kapalı uçlu olmak üzere toplam 71 adet soru yöneltilmiştir. Müzik

öğretmenlerinin verdikleri cevaplar, mezun oldukları programa göre

değerlendirmeye tabi tutulmuştur. Anketler ilk kez posta aracılığı ile

öğretmenlere okul adreslerinde ulaştırılmıştır. Anket forumları ile birlikte

zarfın içine, üzeri pullanmış dönüş adresi yazılı ikinci bir zarf daha konularak
adreslere gönderilmiştir.

Araştırma Modeli

Araştırma genel tarama modeline göre yapılmıştır.

Evren ve Örneklem

Bu araştırma, 2005-2006 öğretim yılında K.K.T.C.' de İlköğretim

Dairesine bağlı 68 ilkokul ve Genel Ortaöğretim Dairesine bağlı 25 orta

okulda ,toplam 93 okulda yapılmıştır. Araştırma kapsamına giren 68 ilkokulda

95 müzik öğretmenine ve 25 ortaokulda 25 müzik öğretmenine, toplam 120

adet anket uygulanmıştır. Anketlerden 77 tanesi geri dönmüş ve

çözümlemesi gerçekleşmiştir. Bu anketlerin 59 tanesi ilkokulda görev yapan

müzik öğretmenlerinden, 18 tanesi de ortaokulda görev yapan müzik

öğretmenlerinden gelmiştir. Anketlerin geri toplanma yüzdesi % 64.1 olarak

tespit edilmiştir.
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Verilerin Toplanması

Elde edilen veriler literatür taraması ve anket tekniği ile

gerçekleştirilmiştir. Anket müzik öğretmenlerine uygulanmıştır. Anket formu 2

bölümden oluşmuştur. I. Bölüm cinsiyet, statü, öğretmenlikteki hizmet süresi,

bulunduğu okuldaki hizmet süresi , mezun olduğu program, katıldığı hizmetiçi
eğitim sayısı , çalabildiği çalgılar ve çalma düzeyi konularında kişisel

bilgilerden oluşmuştur. II. Bölümde ise öğrenci, öğretmen, fiziki ortam, araç­

gereç, program ve öğretim, değerlendirme, okul yönetimi, Milli Eğitim
Bakanlığı, aile, genel değerlendirme konuları ile ilgili olarak öğretmenlerin

görüşleri, düşünceleri tespit edilmeye çalışılmıştır.

Verilerin Yorumlanması

Anket formu 5'1i likert ölçeğine göre düzenlenmiştir. Buna göre tam

katılıyorum, çok katılıyorum, orta katılıyorum, az katılıyorum, hiç katılmıyorum

şeklinde derecelendirilmiştir.

Anket formu son şeklini alıncaya kadar pek çok anket incelenmiş,
eğitim uzmanlarının görüşleri alınmıştır. Anket oluşturulduktan sonra

24/01/2006 tarih ve 35/2006/1-b-06/51 sayılı M.E.ve K. Bakanlığı'nın yazılı

izni alınarak, 120 müzik öğretmenine gönderilmiştir. Bunların 77 tanesi (59

ilkokul, 18 ortaokul) geri dönmüş ve değerlendirmeye girmiştir. Anketlerin

geri toplanma yüzdesi % 64.1 olarak tespit edilmiştir. Anketlerin

dağıtılmasında ve toplanmasında, K.K.T.C.sınırları içinde bir ilk denenmiş ve

posta aracılığı ile anketler gönderilmiştir. Dönüşü de yine posta aracılığı ile

gerçekleşmiştir. Bu yöntemin tüm K.K.T.C. çapında yapılacak bir araştırmada

güvenli bir yöntem olduğu tespit edilmiştir.

K.K.T.C. eğitim sisteminde ilköğretim dairesi müdürlüğüne bağlı görev

yapan ilkokul ve ortaokul müzik öğretmenlerinin görüşüne göre müzik

eğitiminin temel sorunlarını belirlemek ve bu konuda veri toplamak için,
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toplam 93 (68 ilkokul ,25 ortaokul) okulda görev yapmakta olan, müzik

öğretmenine toplam 120 adet (95 ilkokul, 25 ortaokul) anket uygulanmıştır.

Araştırmada elde edilen veriler 5'ten (her zaman) 1 'e (hiçbir zaman)

doğru puanlar verilerek SPSS programına girilerek analiz edilmiştir.

Araştırmanın I. Bölümünde yüzde (%) ve katılan kişi sayısı (n) teknikleri ile

analiz edilerek tablolaştırılmış ve açıklanmıştır. II. Bölümde ise yüzde (%),

katılan kişi sayısı (n)' na ek olarak , ortalama (X) ve standart sapma (S)

teknikleri de alınarak analiz edilmiş, tablolaştırılmış ve açıklanmıştır.
Maddeler ortalamalarına göre aşağıda verilen seçeneklerle yorumlanmıştır.

SEÇENEK AGIRLIK SINIRLARI

Hiçbir Zaman 1 1.00 - 1.79

Ara Sıra 2 1.80 - 2.59

Orta Sıklıkta 3 2.60 - 3.39

Çoğunlukla 4 3.40 - 4.19

Her Zaman 5 4.20 - 5.00

Anket maddelerine verilen yanıtlar sonuç bölümünde yorumlanırken,

"Tam Katılıyorum", "Çok Katılıyorum" ve "Orta Katılıyorum" seçenekleri
dikkate alınmıştır.



BÖLÜM IV

BULGULAR VE YORUM

Araştırmanın amacı, temel eğitimde görev yapan müzik

öğretmenlerinin mezun oldukları programa göre müzik eğitiminin yönetimsel

sorunlarını algılama biçimlerini ortaya koymaktır. Bu amaçla müzik eğitimi

veren 120 öğretmenin görüşlerini almak için hazırlanan anket uygulanmıştır.

Anket iki bölümden oluşmuştur. Birinci bölümde öğretmenlerin kişisel
bilgilerini içeren 18 adet açık uçlu , ikinci bölümde ise 53 adet kapalı uçlu

soru olmak üzere, toplam 71 adet soru sorulmuştur. İkinci bölümde sorular

on bölümü kapsamaktadır. Müzik eğitiminin temel sorunlarını belirlemek için

ikinci bölümde müzik öğretmenlerine öğrenci ile ilgili beş adet soru

yöneltilmiştir. Öğretmenle ilgili sorunları belirlemek üzere on adet soru

yöneltilmiştir. Fiziki ortam ve araç gereç konusundaki sorunları belirlemek

üzere üçer adet soru sorulmuştur. Program ve öğretimle ilgili onbeş adet

soru, değerlendirme konusunda dört adet, okul yönetimi ile ilgili sorunları
belirlemek içinde üç adet soru yöneltilmiştir. Müzik öğretmenlerinin Milli

Eğitim Bakanlığı ile ilgili sorunlarını belirlemek için beş adet, aile ile ilgili

olarak üç adet ve genel değerlendirme hususunda ise iki adet soru

yöneltilmiştir.

Sorular S'li Likert tipinde hazırlanmıştır. Anketler elden ve posta ile

tüm okullara gönderilmiştir. Bunların 77 tanesi geri dönmüş ve

değerlendirmeye girmiştir. Anketlerin geri toplanma yüzdesi %64.1 olarak

belirlenmiştir.
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ÖGRETMENLERİN KİŞİSEL BİLİGİLERİ

Müzik Öğretmenlerinin Mezun Olduğu Program:

Tablo I -Müzik Öğretmenlerinin Mezun Olduğu Programa Göre Dağılımı

İLKOKULDA ORTAOKULDA
MEZUN OLADUGU PROGRAM GÖREV YAPAN GÖREV YAPAN

SINIF ÖGRETMENİ --35

MÜZİK ÖGRETMENİ 10 18

DİGER --14

TOPLAM 59 18

Anket sonucuna göre , sınıf öğretmeni olarak mezun olup, bulundukları

ilkokullarda müzik öğretmeni olarak görev yapan, 35 öğretmen

bulunmaktadır. Müzik öğretmenliği programından mezun 28 öğretmenin 1 O' u
İlkokullarda, 18'i ise ortaokullarda görev yapmaktadır. Müzik ve sınıf

öğretmenliği programları dışında diğer dallardan mezun olan 14 öğretmenin

tamamı ilkokullarda görev yapmaktadır. Buna göre ilkokulda toplam 59, orta

okulda ise 18 öğretmen görev yapmaktadır.
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Müzik Öğretmenlerinin Cinsiyetlerine Göre Dağılımı:

Tablo II -Müzik Öğretmenlerinin Cinsiyetlerine Göre Dağılımı

Cinsiyet Sınıf Müzik
öğretmeni öğretmeni Diğer

Kadın n 30 18 8
% 85.7 64.3 57.1

Erkek n 5 10 6
% 14.3 35.7 42.9

TOPLAM 35 28 14

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %85.7 (n=30)

kadın, %14.3 (n=5) erkektir. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenin % 64.3 (n=18) kadın, %35.7 (n=1 O) erkektir. Diğer branşlardan

mezun olan toplam 14 öğretmen ise %57.1 (n=8) kadın, %42.9 (n=6)
erkektir.

ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %69.0 (n=56)

büyük bir bölümünün kadın olduğu anlaşılmaktadır.

Müzik Öğretmenlerinin Statüleri :

Tablo Ill- Müzik Öğretmenlerin Statülerine Göre Dağılımı

Statü Sınıf Müzik Diğeröğretmeni öğretmeni

Sözleşmeli n 1 4 9
% 2.9 14.3 64.3
n 30 22 4

Kadrolu
% 85.7 78.6 28.6

Aday n 4 2 1
% 11.4 7.1 7.1

TOPLAM 35 28 14
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %2.9 (n=1)

sözleşmeli, %85.7 (n=30) kadrolu, %11.4 (n=4) aday öğretmendir. Müzik
öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenin% 14.3(n=4) sözleşmeli, %78.6

(n=22)kadrolu, %7.1 (n=2)aday öğretmendir. Diğer branşlardan mezun olan

toplam 14 öğretmen ise %64.3 (n=9) sözleşmeli, %28.6 (n=4) kadrolu, %7.1

(n=1) aday öğretmendir.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin % 64.3 (n=56)

büyük bir bölümünün kadrolu olduğu anlaşılmaktadır.

Müzik Öğretmenlerinin Hizmet Süreleri :

Tablo IV- Müzik Öğretmenlerinin Öğretmenlikte Geçirdikleri
Hizmet Sürelerinin Dağılımı

Hizmet Süreleri Sınıf Müzik Diğeröğretmeni öğretmeni

n 10 4 85 yıldan az % 28.6 14.3 57.1
n 7 8 46-10 yıl
% 20.0 28.6 28.6
n 14 6 211-15 yıl % 40.0 21.4 14.3
n 4 7 -

16-20 yıl
% 11.4 25.0 -
n - 3 -21 yıl ve üzeri % - 10.7 -

35 28 14TOPLAM

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %28.6 (n=1 O)

5 yıldan az, %20.0 (n=7) 6-10 yıl, %40.0 (n=14) 11-15 yıl, %11.4 (n=4) 16-

20 yıl, sınıf öğretmeninden 21 yıl ve üzeri hizmet yapan öğretmen olmadığı

anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenin%
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14.3(n=4) 5 yıldan az, %28.6 (n=8) 6-10 yıl, %21.4 (n=6) 11-15 yıl, %25.0

(n=7) 16-20yıl , % 10.7 (n=3) 21 yıl ve üzeri hizmet yapan öğretmen

bulunmaktadır.Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmen ise %57.1

(n=8) 5 yıldan az, %28.6 (n=4) 6-10 yıl, %14.3 (n=2) 11-15 yıl, 16-20 yıl ve

21 yıl ve üzeri hizmet yapan öğretmen olmadığı anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin % 84.3 (n=63)

büyük bir bölümünün öğretmenlikte geçirdikleri hizmet sürelerinin 15 yıldan

az olduğu anlaşılmaktadır.

Müzik Öğretmenlerinin Bulundukları Okuldaki Hizmet Süreleri :

Tablo V- Müzik Öğretmenlerinin Bulundukları Okuldaki Hizmet
Sürelerinin Dağılımı

Okuldaki Hizmet Süreleri Sınıf Müzik Diğeröğretmeni öğretmeni

1 yıldan az n 6 3 5
% 17.1 10.7 35.7
n 12 9 61-3 yıl
% 34.3 32.1 42.9

4-6 yıl n 10 5 1
% 28.6 17.9 7.1

7-9 yıl n 4 2 1
% 11.4 7.1 7.1

10 yıl ve üzeri n 3 9 1
% 8.6 32.1 7.1

TOPLAM 35 28 14

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %17.1 (n=6) 1

yıldan az, %34.3 (n=12) 1-3 yıl , %28.6 (n=1 O) 4-6 yıl, %11.4 (n=4) 7-9 yıl,

%8.6 (n=3) 1 O yıl ve üzeri bulundukları okuldaki hizmet sürelerini
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göstermektedir. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenin %

10.7(n=3) 1 yıldan az, %32.1 (n=9) 1-3 yıl, %17.9 (n=S) 4-6 yıl, %7.1 (n=2)
7-9 yıl , %32.1 (n=9) 1 O yıl ve üzeri bulundukları okuldaki hizmet sürelerini

göstermektedir.Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmen ise

%35.7 (n=5) 1 yıldan az, %42.9 (n=6) 1-3 yıl, %7.1 (n=1) 4-6 yıl, %7.1 (n=1)

7-9 yıl , %7.1 (n=1) 1 O yıl ve üzeri bulundukları okuldaki hizmet sürelerini

göstermektedir.

ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %85.8 (n=64)
büyük bir bölümünün bulundukları okullarda on yılın altında görev yaptıkları

anlaşılmaktadır.

Müzik Öğretmenlerinin Katıldığı Hizmetiçi Eğitim Kursu Sayısı :

Tablo VI- Müzik Öğretmenlerinin Katıldığı Hizmetiçi Eğitim Kursu
Sayısının Dağılımı

Katıldığı Hizmetiçi Sınıf Müzik Diğeröğretmeni öğretmeniEğitim Kursu Sayısı

1-2 n 6 4 3
% 17.1 14.3 21.4

3-4 n 7 7 3
% 20.0 25.0 21.4

. 5-6 n 6 9 -
% 17.1 32.1 -

7 ve üzeri n 5 5 1
% 14.3 17.9 7.1

Hiç n 11 3 7
% 31.4 10.7 so.o

TOPLAM 35 28 14 
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %17.1

(n=6) 1-2 kez katıldığı, %34.3 (n=12)3-4 kez katıldığı, %28.6 (n=10)5-6 kez

katıldığı , %11.4 (n=4) ?ve üzeri kez katıldığı, %8.6 (n=3) hiç hizmetiçi

eğitim kursuna katılmadığı anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğretmenin %14.3 (n=4) 1-2 kez katıldığı, %25.0 (n=9) 3-4 kez

katıldığı, %32.1 (n=9) 5-6 kez katıldığı , %17.9 (n=5) 7ve üzeri kez katıldığı,

%10.7 (n=3) hiç hizmetiçi eğitim kursuna katılmadığı anlaşılmaktadır.

Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise%21.4 (n=3) 1-2 kez
katıldığı, %21.4 (n=3) 3-4 kez katıldığı, 5-6 kez katılan olmadığı , %7.1

(n=1) ?ve üzeri kez katıldığı, %50.0 (n=7) hiç hizmetiçi eğitim kursuna

katılmadığı anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin % 30.7(n=21)

1/3'nin hiç hizmetiçi eğitime katılmadığı anlaşılmaktadır.
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Müzik Öğretmenlerinin Çalabildiği Çalgılar Ve Çalma Düzeyi:

Tablo VII- Müzik Öğretmenlerinin Çalabildiği Çalgılar Ve Çalma
Düzeylerinin Dağılımı

ı... ·;;.o N ·->- ca :;;. .:ıı::·e ı...
om o,KEMAN

iii
2 1n 32 -.

Sınıf Öğretmeni
% 91.4 - 5.7 2.9

2 7 6n 13
Müzik Öğretmeni

% 46.4 7.1 25.0 21.4
1 1 -n 12

Diğer
85.7 7.1 7.1 -%

ı... ·;;.o N ·->- ca ·;;. .:ıı::·e ı...
oVİYOLA m o,m

- -n 35 -
Sınıf Öğretmeni

100 - -% -
2 -n 26 -

Müzik Öğretmeni
92.9 7.1 -% -

1 - -n 13
Diğer

92.9 7.1 - -O/o

ı... ·;;.o N ·->- ca ·;;. .:ıı::·e ı...
oVİYOLONSEL

iii o,m
-35 - -n

Sınıf Öğretmeni
100 - -% -

- -n 28 -
Müzik Öğretmeni

100 - -% -
13 - - 1n

Diğer
% 92 .9 - - 7.1
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %91.4
(n=32) Keman çalmayı bilmediği, %5.2 (n=2) iyi keman çalabildiği, %2.9

(n=1) çok iyi çalabildiği anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan

28 öğretmenin %46.4 (n=13)Keman çalmayı bilmediği, %7.1 (n=2) biraz

çalabildiği, %25.4 (n=7) iyi keman çalabildiği , %21.4 (n=6) çok iyi keman

çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise % 85.7 (n=12) Keman çalmayı bilmediği, %7.1 (n=1) biraz

çalabildiği, %7.1 (n=1) iyi çalabildiği, çok iyi düzeyde keman çalabilen

olmadığı anlaşılmaktadır.
ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin % 74.5 (n=57)

büyük bir bölümünün keman çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %100 (n=35)

viyola çalamadığı anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenin %92.9 (n=26) viyola çalmayı bilmediği, %7.1 (n=2) iyi viyola

çalabildiği anlaşılmaktadır.Diğer branşlardan mezun olan toplam 13

öğretmenin ise % 92.9(n=13) viyola çalmayı bilmediği, %7.1 (n=1) biraz
çalabildiği anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %95.2 (n=74)

büyük bir bölümünün viyola çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %100 (n=35)

viyolonsel çalamadığı anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan

28 öğretmenin % 100 (n=28) viyolonsel çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Diğer branşlardan mezun olan toplam 13 öğretmenin ise % 92.9(n=13)

viyolonsel çalmayı bilmediği, %7.1 (n=1) çok iyi çalabildiği anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %97.6 (n=76)

büyük bir bölümünün viyolonsel çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.
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Tablo VII- Müzik Öğretmenlerinin Çalabildiği Çalgılar Ve Çalma
Düzeylerinin Dağılımı ( Devamı)

•.. J J -~o
N ·->, j
tr1 ·- ~E ·= -~ oKONTRABAS a:ı Q,iD

- -n 35 -
Sınıf Öğretmeni

100 - -% -
-28 - -n

Müzik Öğretmeni
100 - -% -

1 -n 13 -
Diğer

92.9 7.1 -% -
•.. :~o "'>- n, ·:;.. ~·e •...

oGİTAR in o,in

5 2 3n 25
Sınıf Öğretmeni

O/o 71.4 14.3 5.7 8.6
6 9 5n 8

Müzik Öğretmeni
% 28.6 21.4 32.1 17.9

3 2 1n 8
Diğer

% 57.1 52.4 14.3 7.1
•...

>-o "' ·->- n, :>- ~·e •...
oPİYANO in o,in

3 10 6n 16
Sınıf Öğretmeni

O/o 45.7 8.6 28.6 17.1
3 9 14n 2

Müzik Öğretmeni
% 7.1 10.7 32.1 50.o 

7 2 4 2n
Diğer

O/o 50 .o 14.3 21.4 14.3
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %100
(n=35) kontrabas çalamadığı anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenin % 100 (n=28) kontrabas çalmayı bilmediği

anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan mezun olan toplam 13 öğretmenin ise%

92.9(n=13) kontrabas çalmayı bilmediği, %7.1 (n=1) iyi çalabildiği
anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %97.6 (n=76)

büyük bir bölümünün kontrabas çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %71.4 (n=25)

gitar çalmayı bilmediği, %14.3 (n=5) biraz çalabildiği, %5.7 (n=2) iyi

çalabildiği , %8.6 (n=3) çok iyi gitar çalabildiği anlaşılmaktadır. Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenin %28.6 (n=8) gitar çalmayı

bilmediği, %21.4 (n=6) biraz çalabildiği, %32.1 (n=9) iyi çalabildiği , %17.9

(n=5) çok iyi gitar çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan mezun olan

toplam 14 öğretmenin ise % 57.1(n=8) gitar çalmayı bilmediği, %52.4 (n=3)

biraz çalabildiği, %14.3 (n=2) iyi çalabildiği, %7.1 (n=1) çok iyi gitar
çalabildiği anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %52.3 (n=41)

büyük bir bölümünün gitar çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %45.7 (n=16)

piyano çalmayı bilmediği, %8.6 (n=3) biraz çalabildiği, %28.6 (n=1 O) iyi
çalabildiği , % 17.1 (n=6) çok iyi piyano çalabildiği anlaşılmaktadır.Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden 7.1 (n=2) piyano çalmayı

bilmediği, %10.7 (n=3) biraz çalabildiği, %32.1 (n=9) iyi çalabildiği, %50.0

(n=14) çok iyi piyano çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan mezun
olan toplam 14 öğretmenin ise % 50.1(n=7) piyano çalmayı bilmediği, %14.3

(n=2) biraz çalabildiği, %21.4 (n=4) iyi çalabildiği, %14.3 (n=2) çok iyi

piyano çalabildiği anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %34.2 (n=25)
1/3 'nin piyano çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.
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Tablo VII- Müzik Öğretmenlerinin Çalabildiği Çalgılar Ve Çalma
Düzeylerinin Dağılımı ( Devamı)

•..
's,o

>- ·-·e N
.ıı:::t'O oORG •..

·s;. m iii ·- o,
18 11n 2 4

Sınıf Öğretmeni
% 5.7 11.4 51.4 31.4

6 15n 6 1
Müzik Öğretmeni

% 21.4 3.6 21.4 53.6
5 4n 3 2

Diğer
% 21.4 14.3 35.7 28.6

•..
·s;. o>- ·-·e N .ıı:::cu oYANFLÜT •.. .'>iii iii o,
1n 34 - -

Sınıf Öğretmeni
% 97.1 - - 2.9

26 - 1 1n
Müzik Öğretmeni

% 92.9 - 3.6 3.6
10 1 2 1n

Diğer
% 71.4 7.1 14.3 7.1

•..
·s;. o>- ·-·e N .ıı:::cu oBLOK FLÜT •.. .'>iii iii o,

1 - 6 28n
Sınıf Öğretmeni

% 2.9 - 17.1 80.0
6 - 2 20n

Müzik Öğretmeni
% 21.4 - 7.1 71 .4

3 1 8 2n
Diğer

% 21 .4 7.1 57.1 14.3

,ı
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 5.7 (n=2)
org çalmayı bilmediği, %11.4 (n=4) biraz çalabildiği, % 51.4 (n=18) iyi

çalabildiği % 31.4(n=11) çok iyi org çalabildiği anlaşılmaktadır.Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden % 21.4 (n=6) org çalmayı

bilmediği, % 3.6 (n=1) biraz çalabildiği,% 21.4 (n=6) iyi çalabildiği , % 53.6

(n=15) çok iyi org çalabildiği anlaşılmaktadır.Diğer branşlardan mezun olan

toplam 14 öğretmenin ise% 21.4(n=3) org çalmayı bilmediği, %14.3 (n=2)

biraz çalabildiği, %35.7 (n=5) iyi çalabildiği, %28.6 (n=4) çok iyi org

çalabildiği anlaşılmaktadır.
İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %16.6 (n=11)

küçük bir bölümünün org çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 97.1 (n=34)

yan flüt çalmayı bilmediği, %2.9 (n=1) çok iyi yan flüt çalabildiği

anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

92.9 (n=26) yan flüt çalmayı bilmediği, %3.6 (n=1) iyi çalabildiği, %3.6
(n=1) çok iyi yan flüt çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise % 71.4 (n=1 O) yan flüt çalmayı bilmediği,

%7.1 (n=1) biraz çalabildiği, %14.3 (n=2) iyi çalabildiği %7.1 (n=1) çok iyi

yan flüt çalabildiği anlaşılmaktadır.

ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %87.1 (n=70)
büyük bir bölümünün yan flüt çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %2.9 (n=1)

blok flüt çalmayı bilmediği, %17.1 (n=6) iyi çalabildiği , % 80.0 (n=28) çok

iyi blok flüt çalabildiği anlaşılmaktadır . Müzik öğretmenliğinden mezun olan

28 öğretmenden %21.4 (n=6) blok flüt çalmayı bilmediği, %7.1 (n=2) iyi

çalabildiği, %71.4 (n=20) çok iyi blok flüt çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer

branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise % 21 .6 (n=3) blok flüt

çalmayı bilmediği, %7.1 (n=2) biraz çalabildiği, %57.1 (n=8) iyi çalabildiği ,

%14.3 (n=2) çok iyi blok flüt çalabildiği anlaşılmaktadır.
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İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin % 15.2 (n=1 O)

küçük bir bölümünün blok flüt çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Tablo VII- Müzik Öğretmenlerinin Çalabildiği Çalgılar Ve Çalma
Düzeylerinin Dağılımı ( Devamı)

•.. '> o N>, cu .'> ~·e •..
oAKORDEON

iii o,iii
n 10 1 15 9Sınıf Öğretmeni

28.6 2.9 42.9 25.7%
n 8 3 9 8Müzik Öğretmeni

28.6 10.7 32.1 28.6%
n 10 - 2 2Diğer
% 71.4 - 14.3 14.3

•.. '> o N ·->, cu .'> ~MANDOLİN ·e •..
oiii o,iii

n 32 - 1 2Sınıf Öğretmeni
% 91.4 - 2.9 5.7
n 17 5 5 1Müzik Öğretmeni
% 60.7 17.9 17.9 3.6
n 13 - - 1Diğer
% 92.9 - - 7.1

•.. :~o N>, cu .'> ~·e •..
oBAGLAMA

iii o,iii
n 30 1 - 4Sınıf Öğretmeni
% 85.7 2.9 - 11.4
n 17 9 2 -Müzik Öğretmeni

60.7 32.1 7.1 -%
n 11 - - 3Diğer

78 .6 - 21 .4% -

,,
ıı:
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Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 28.6 (n=1 O)
akordeon çalmayı bilmediği, %2.9 (n=1) biraz çalabildiği, % 42.9 (n=15) iyi

çalabildiği % 25.7 (n=9) çok iyi akordeon çalabildiği anlaşılmaktadır . Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden % 28.6 (n=8) akordeon

çalmayı bilmediği, % 10.7 (n=3) biraz çalabildiği, % 32.1 (n=9) iyi çalabildiği,

%28.6 (n=8) çok iyi akordeon çalabildiği anlaşılmaktadır. Diğer branşlardan

mezun olan toplam 14 öğretmenin ise % 71.4(n=1O) akordeon çalmayı

bilmediği, %14.3 (n=2) iyi çalabildiği, %14.3 (n=2) çok iyi akordeon
çalabildiği anlaşılmaktadır.

İlkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %42.8 (n=28)

1/3 'den fazlasının akordeon çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden% 91.4 (n=32)

mandolin çalmayı bilmediği, %2.9 (n=1) iyi çalabildiği, % 5.7 (n=2) çok iyi

mandolin çalabildiği anlaşılmaktadır. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden% 60.7 (n=17) mandolin çalmayı bilmediği, %17.9 (n=5) biraz

çalabildiği , % 17.97 (n=5) iyi çalabildiği , % 3.6(n=1) çok iyi mandolin
çalabildiği anlaşılmaktadır.Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise % 92.9 (n=1) mandolin çalmayı bilmediği, % 7.1 (n=1) çok

iyi mandolin çalabildiği anlaşılmaktadır.

ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %81.6 (n=62)

büyük bir bölümünün mandolin çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.

Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 85.7(n=30)

bağlama çalmayı bilmediği, % 2.9 (n=1) biraz çalabildiği, % 11.4 (n=4) çok

iyi bağlama çalabildiği anlaşılmaktadır.Müzik öğretmenliğinden mezun olan

28 öğretmenden % 60.7 (n=17) bağlama çalmayı bilmediği, %32.1 (n=9)
biraz çalabildiği , % 7.1 (n=2) iyi bağlama çalabildiği anlaşılmaktadır.Diğer

branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise % 78.6(n=11) bağlama

çalmayı bilmediği, % 21.4 (n=3) çok iyi bağlama çalabildiği anlaşılmaktadır.

ilkokul ve orta okulda görev yapan müzik öğretmenlerinin %75.0 (n=58)
büyük bir bölümünün bağlama çalmayı bilmediği anlaşılmaktadır.



MÜZİK EGİTİMİNİN SORUNLAR!

Müzik Eğitiminin Öğrenci İle İlgili Sorunları:

TabloVIII- Öğrenci İle İlgili Sorunlar

E E E E ;:ı

1-Öğrencilerin müzik ;:ı ;:ı ;:ı ;:ı İ5
E İ5 ~ İ5 co •.• ~ı °'~dersine karşı motivasyonu co >- (.),~

t: g, ·-EEı--= o-= :ı:::_ -.•.. .:;; 'lii 'lii .:;; X ssdüşük düzeydedir co co co~ ~ ~ ~ ~

n - 3 9 10 13
Sınıf Öğretmeni 2.05 0.99

% - 8.6 25.7 28.6 37.1
n 1 6 9 6 6

Müzik Öğretmeni 2.64 1.16
% 3.6 21.4 32.1 21.4 21.4
n 1 1 4 3 5

Diğer 2.28 1.26
% 7.1 7.1 28.6 21.4 35.7

E E E E E
2-Öğrenciler müzik ;:ı;:ı ;:ı ;:ı ;:ı •..

E İ5 ..ıı:: İ5 co •.•
N O o

dersinde verilen t: g, o,>-
co >- o >- ..ı:~ J: ~ı--= <>-: 0-: -

çalışmaları yapmakta .•.. 'lii 'lii 'lii X ssco~ ~ ~ ~ co
isteksizdirler ~

n - 3 9 12 11
Sınıf Öğretmeni 2.11 0.96

% - 8.6 25.7 34.3 31.4
n 2 4 13 6 3

Müzik Öğretmeni 2.85 1.04
% 7.1 14.3 46.4 21.4 10.7
n - 2 8 1 3

Diğer 2.64 1.00
% - 14.3 47.1 7.1 21.4

E E E E ;:ı•..
3-Öğrenciler müzik dersine ;:ı ;:ı ;:ı ;:ı o

E İ5 ..ıı:: İ5 co •.• •.. o, ~.•.• o ~ıdiğer dersler gibi önem co >- o >- •.• >- ·-EEı--= <>-: o .: :ı:::_ -
vermiyorlar 'lii 'lii 'lii 'lii ~ X ss~ ~ ~ ~ ~

n 1 - 11 8 15
Sınıf Öğretmeni 1.97 1.01

% 2.9 - 31.4 22.9 42.9
n 3 8 8 3 6

Müzik Öğretmeni 2.96 1.31
% 10.7 28.6 28.6 10.7 21.4
n 2 4 1 3 4

Diğer 2.78 1.52
% 14.3 28.6 7.1 21.4 28.6

75
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TabloVIII- Öğrenci İle İlgili Sorunlar
(Devamı)

4- Oğrenciler müzik dersinde E E E E ::ı
okul ortamından kaynaklanan ::ı ::ı ::ı ::ı o 

E o .:ıt. •• I'll •• ..
(.),~sorunlardan dolayı o o t: g, N 0 

I'll >, o,~ cı: ~ ·-EEı- = 0-: ::c:-= -yaratıcılıklarının yeterli ni .;::: ni ni ni X ss I'll

düzeyde ortaya koyamıyorlar ~ ~ ~ ~ ~

n 3 19 7 3 3
Sınıf Öğretmeni 3.45 1.06

% 8.6 54.3 20.0 8.6 8.6
n 6 10 6 5 1

Müzik Öğretmeni 3.53 1.13
% 21.4 35.7 21.4 17.9 3.6
n 3 4 3 1 3

Diğer 3.21 1.47
% 21.4 28.6 21.4 7.1 21.4

E E E E ::ı..
5-Müzik dersinin amaçlarına ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o .:ıt. •• I'll •• ..
(.),~

ulaşmada öğrenciler yetersiz I'll >, o g, t: g, ~t ·-EEı--= °'-= 0-: ::c:_ -
kalmaktadır. ni ni ni ni ni X ss ~ ~ ~ ~ ~

n 1 1 7 10 16
Sınıf Öğretmeni 1.88 1.02

% 2.9 2.9 20.0 28.6 45.7 
n 3 7 6 6 6

Müzik Öğretmeni 2.82 1.33
% 10.7 25.0 21.4 21.4 21.4
n 2 2 5 1 4

Diğer 2.78 1.42
% 14.3 14.3 35.7 7.1 28.6

"Öğrencilerin müzik dersine karşı motivasyonu düşük düzeydedir."
tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına

giren toplam 35 sınıf öğretmeninden tam katılan bulunmamaktadır, %8.6

(n=3)çok katılıyorum, %25.7 (n=9) orta katılıyorum, %28.6 (n=1 O) az

katılıyorum , %37.1 (n=13) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %3.6 (n=1) tam katılıyorum,

%21.4 (n=6) çok katılıyorum, % 32.1 (n=9) orta katılıyorum, %21.4 (n=6) az

katılıyorum , %21.4 (n=6) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer
branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %7.1 (n=1) tam

katılıyorum, %7.1 (n=1) çok katılıyorum, %28.6 (n=4) orta katılıyorum,
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%21.4 (n=3) az katılıyorum , %35.7 (n=5) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.05) ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.64) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren
diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=2.28) ara sıra cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Öğrencilerin müzik dersine karşı motivasyonu düşük

düzeydedir." görüşüne genel olarak katılmaktadır.

"Öğrenciler müzik dersinde verilen çalışmaları yapmakta
isteksizdirler."tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma

kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden tam katılıyorum diyen

olmamıştır, %8.6 (n=3) çok katılıyorum, %25.7 (n=9) orta katılıyorum,
%34.3 (n=12) az katılıyorum , %31.4 (n=11) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %7.1 (n=2)

tam katılıyorum, %14.3 (n=4) çok katılıyorum, %46.4 (n=13) orta
katılıyorum, %21.4 (n=6) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

tam katılıyorum diyen olmamıştır, %14.3 (n=2) çok katılıyorum,% 47.1(n=8)

orta katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum , %21.4 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.
İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.11)ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.85) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=2.64) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Öğrenciler müzik dersinde verilen çalışmaları

yapmakta isteksizdirler. 11 görüşüne çoğunlukla katılmaktadır.

"Öğrenciler müzik dersine diğer dersler gibi önem vermiyorlar.11

tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına

giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %2.9 (n=1) tam katılıyorum, çok

katılıyorum diyen olmamıştır, % 31.4 (n=11) orta katılıyorum, %22.9 (n=8)
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az katılıyorum , % 42.9 (n=15) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik
öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %10.7 (n=3) tam katılıyorum,

% 28.6 (n=8) çok katılıyorum, % 28.6 (n=8) orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az

katılıyorum , % 21.4 (n=6) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer
branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise % 14.3 (n=2) tam

katılıyorum, % 28.6 (n=4) çok katılıyorum, % 7.1 (n=1) orta katılıyorum,

%21.4 (n=3) az katılıyorum , % 28.6 (n=4) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=1.97)ara sıra,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.96) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=2.78) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Öğrenciler müzik dersine diğer dersler gibi önem

vermiyorlar." görüşüne çoğunlukla katılmaktadır.

"Öğrenciler müzik dersinde okul ortamından kaynaklanan
sorunlardan dolayı yaratıcılıklarının yeterli düzeyde ortaya
koyamıyorlar." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 8.6

(n=3) tam katılıyorum, % 54.3 (n=19) çok katılıyorum, % 20.0 (n=7) orta

katılıyorum, % 8.6 (n=3) az katılıyorum , % 8.6 (n=3) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

21.4 (n=6) tam katılıyorum, % 35.7 (n=1 O) çok katılıyorum, % 21.4 (n=6)

orta katılıyorum, % 17.9 (n=5) az katılıyorum , % 3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 21.4 (n=3) tam katılıyorum, % 28.6 (n=4) çok katılıyorum, % 21.4 (n=3)

orta katılıyorum, % 7.1 (n=1) az katılıyorum , % 21.4 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.45) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=3.53) çoğunlukla ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=3.21) orta sıklıkta cevabını
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vermişlerdir. Buna göre "Öğrenciler müzik dersinde okul ortamından

kaynaklanan sorunlardan dolayı yaratıcılıklarının yeterli düzeyde ortaya

koyamıyorlar." görüşüne çoğunlukla katılmaktadır.

"Müzik dersinin amaçlarına ulaşmada öğrenciler yetersiz
kalmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma

kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 2.9 (n=1) tam

katılıyorum, % 2.9 (n=1) çok katılıyorum, % 20.0 (n=7) orta katılıyorum,

%28.6 (n=10) az katılıyorum , % 45.7 (n=16) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %10.7 (n=3)

tam katılıyorum, % 25.0 (n=7) çok katılıyorum, % 21.4 (n=6) orta

katılıyorum, % 21.4 (n=6 az katılıyorum , % 21.4 (n=6) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 14.3 (n=2) tam katılıyorum, % 14.3 (n=2).çok katılıyorum, % 35.7 (n=5)

orta katılıyorum, % 7.1 (n=1) az katılıyorum , % 28.6 (n=4) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=1.88)ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.82) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=2.78) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersinin amaçlarına ulaşmada öğrenciler

yetersiz kalmaktadır." görüşüne genellikle katılmaktadır.



Müzik Eğitiminin Müzik Öğretmeniyle İlgili Sorunları:

TablolX- Öğretmenle İlgili Sorunlar

E E E E :ı•..
6- Okullarda yeterli sayıda :ı :ı :ı :ı o

E 5 .l<: •.• l'O ••• ~ı o,~ o g. •• o
müzik öğretmeni l'O >, •.• >, ·-EEı- ': °'-= 0-: J:-= -

görevlendirilmemektedir. iii iii iii iii iii X ss::ot: ::ot: ::ot: ::ot: ::ot:

n 8 17 3 3 4
Sınıf Öğretmeni 3.62 1.26

% 22.9 48.6 8.6 8.6 11.4
n 4 7 10 6 1

Müzik Öğretmeni 3.25 1.07
% 14.3 25.0 35.7 21.4 3.6
n 2 5 4 1 2

Diğer 3.28 1.26
O/o 14.3 35.7 28.6 7.1 14.3

E E E E :ı

7-Müzik öğretmenleri derslere :ı :ı :ı :ı 5
E 5 .l<: •.• l'O •••

N 5 o,~ 
gereken hazırlığı yapmadan l'O >, o g. t: g. <(~ ·-EEı--= o,~ 0-: J: - -
girmektedirler. iii iii .;:: .;:: X ssl'O l'O l'O

::ot: ::ot: ::ot: ::ot: ::ot:

n 1 4 7 13 10
Sınıf Öğretmeni 2.22 1.08

% 2.9 11.4 20.0 37.1 28.6
n 1 7 4 10 6

Müzik Öğretmeni 2.53 1.20
% 3.6 25.0 14.3 35.7 21.4
n - - 2 4 8

Diğer 1.57 0.75
O/o - - 14.3 28.6 57.1

E E E E :ı
8-Benim dışımdaki müzik :ı :ı :ı :ı 5

E 5 .l<: 5 l'O ••• •.. o,~ •• o NOöğretmenleri derse karşı l'O >, o >, •.• >,
<( ~ ·-EEı--= °'-= 0-: J: -= -

gereken ilgiyi iii iii iii iii iii X ss
,:ıöstermemektedirler. ::ot: ::ot: ::ot: ::ot: ::ot:

n 1 3 9 8 14
Sınıf Öğretmeni 2.11 1.13

% 2.9 8.6 25.7 22.9 40.0
n 4 4 11 3 6

Müzik Öğretmeni 2.89 1.31
% 14.3 14.3 39.3 10.7 21.4
n 1 - 3 2 8

Diğer 1.85 1.23
% 7.1 - 21.4 14.3 57.1

80



TablolX- Öğretmenle İlgili Sorunlar (Devamı)

9-Müzik öğretmenleri
sınıfların kalabalık
olmasından dolayı her
öğrenciye yeterli zaman
ayıramamaktadır

E:::ı
E o 
~~

~

E
:::ı

.ı,: o
o >,<>-:

ı;
).::

E
:::ı

c,ı ot: >,
o ':ı;

).::

E
:::ı

~~

~

:::ı•..o
o- ~
:İ: .§ E

~ X ss
n 4 18 28

Sınıf Öğretmeni
3

I I I I I I I 3.51 11.06
8.6% I 11.4 I 51.4 I 22.9 I 5.7

Müzik Öğretmeni
n I 11 I 8 I 3 I 6

ı--+--+--+---+---+--------ı 3.85 I 1 .17
% 139.3128.6 I 10.7 I 21.4

Diğer
nı 2 I 5 I 1 I 2 4

ı--+--+--+---+---+--------ı 2.92 I 1 .54
% I 14.31 35.71 7.1 I 14.3 I 28.6

10-Müzik öğretmenlerinin
mezun oldukları alan bilgisi
formasyonunun farklı
olmasından dolayı, müzik
dersinin öğretimindesorunlar
yaşanmaktadır.

E
:::ı

E oc,ı >,ı-.:
f;
).::

E
:::ı

.ı,: oo >,<>-:
'lii).::

E
:::ı..c,ı ot: >,

o -='lii).::

E
:::ı•..

N O 
<( ~ 

~).::

E
:::ı..oo- >,

:İ: .§
f;
).::

X ss

Sınıf Öğretmeni
n I 12 68 2 7

ı--+--+--+---+---+--------ı 3.37 I 1 .55
% I 34.3 I 22.9 5.7 I 20.0 I 17.1

Müzik Öğretmeni
n I 8 I 4 2 I 4 I 10

ı--+--+--+---+---+--------ı 2.85 I 1 . 71
% 128.6114.3 I 7.1 14.3 I 35.7
n I 4 I 4 I 2

Diğer
2 I 2 

ı--4---ı----+----+----------ı 3.42 I 1 .45
% I 28.6 I 28.6 I 14.3 I 14.3 I 14.3

11-Farklı branşlardaki
öğretmenlerin müzik dersi
vermesi müzik dersinin
amaçlarına ulaşmasında
sorunlar yaratmaktadır.

E
:::ı

E oc,ı >,ı-.:
!

E
:::ı•...ı,: oo >,O,.:
'lii).::

E
:::ı..c,ı ot: >,0-:
'lii).::

E
:::ı

N O 
<( ~

~
).::

E:::ıoo- >,
:İ: ~

'lii).::
X ss

Sınıf Öğretmeni
n I 16 11

I I I I I s27 I 219 I 411 11.0s

Müzik Öğretmeni
n I 20 I 4 I 4
% 145.7131.4 I 14.3

5

ı--+--+--+---+---+--------ı 4.57 I o. 74
% I 71.4 I 14.3 I 14.3
n I 6 I 3 I 3 1

Diğer
1

ı--+--+--+---+---+--------ı 3.85 I 1 .29
%142.9121.4121.41 7.1 I 7.1

81
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TablolX- Öğretmenle İlgili Sorunlar (Devamı)

E E E E ::::ı
12-Müzik öğretmenliği branşı ile ::::ı ::::ı ::::ı ::::ı o

E o ~ •.. nı •.•
N O o~ ilgili alınan eğitim müzik o o _o 

nı >, o,~ •.• >, <( t ·-EEı--= o -= :ı: - -
öğretmenliği yapmak için yeterli İÜ

.;::;
İÜ İÜ -; X ssnı

o/maktadır. ~ ~ ~ ~ ~

n 10 11 9 3 2
Sınıf Öğretmeni 3.68 1.15

o/o 28.6 31.4 25.7 8.6 5.7
n 9 10 5 - 4

Müzik Öğretmeni 3.71 1.32
o/o 32.1 35.7 17.9 - 14.3
n 4 5 - 3 2Diğer o/o 28.6 35.7 21.4 14.3 3.64 1.33-

E E E E :ı
13-Müzik öğretmenleri K.K.T.C.'de ::::ı ::::ı ::::ı ::::ı o

E o ~ o nı •.• •..
o~ - o NOgerçekleşen konserlerin birçoğuna nı >, o >, •.• >, <( ~ ·-EEı--= °'-= 0-: :ı: - -

katılmayaçalışmaktadırlar. - İÜ İÜ
.;::; .;::; X ssnı nı nı~ ~ ~ ~ ~

n - 4 12 11 8
Sınıf Öğretmeni 2.34 0.96

o/o - 11.4 34.3 31.4 22.9
n 2 1 14 9 2

Müzik Öğretmeni 2.71 0.93
o/o 7.1 3.6 so.o 32.1 7.1
n - 1 4 8 1

Diğer 2.35 0.74
o/o - 7.1 28.6 57.1 7.1

E E E E ::::ı•..
14-Müzik öğretmenleri bu :ı ::::ı ::::ı ::::ı o 

E o ~ •.. nı •.• ~ı o~ nı >, o o t:: g_ ·-EEkonserlere öğrencilerinin de ı--= ot 0-: :ı: - -
katılımını sağlamaktadırlar. İÜ İÜ İÜ İÜ İÜ X ss~ ~ ~ ~ ~

n - 1 12 11 11
Sınıf Öğretmeni 2.08 0.88

o/o - 2.9 34.3 31.4 31.4
n 2 - 4 13 9

Müzik Öğretmeni 2.03 1.07
o/o 7.1 - 14.3 46.4 32.1
n - 1 2 7 4

Diğer 2.00 0.87
o/o - 7.1 14.3 50.0 28.6
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TablolX- Öğretmenle İlgili Sorunlar (Devamı)

E E E E ::,...
15-Müzik öğretmenleri düzenli ::, ::, ::, ::, o

E c5 ~ ... nı •.• ... "'~o g_ t: g_ N O 
bir sanat !müzik dergisi nı >, cı:~ ·-EEı--= O,.: o .: J: - -

1v .;::: 1v .;::: 1v X ss okuyabilmektedirler. nı nı~ ~ ~ ~ ~

n 5 1 17 6 6
Sınıf Öğretmeni 2.80 1.20

% 14.3 2.9 48.6 17.1 17.1
n 2 3 11 9 3

Müzik Öğretmeni 2.71 1.04
% 7.1 10.7 39.3 32.1 10.7
n - - 6 5 3

Diğer 2.21 0.80
O/o - - 42.9 35.7 21.4

"Okullarda yeterli sayıda müzik öğretmeni görevlendirilmemektedir."
tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına

giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 22.9 (n=8) tam katılıyorum, % 48.6

(n=17) çok katılıyorum, % 8.6 (n=3) orta katılıyorum, %8.6 (n=3) az
katılıyorum,%11.4(n=4) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik
öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden% 14.3 (n=4) tam katılıyorum,

% 25.0 (n=7) çok katılıyorum,% 35.7 (n=1 O.) orta katılıyorum, % 21.4 (n=6)

az katılıyorum, % 3.6 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer
branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %14.3 (n=2) tam

katılıyorum, % 35.7 (n=5) çok katılıyorum, % 28.6 (n=4) orta katılıyorum, %

7.1 (n=1) az katılıyorum , % 14.3 (n=2 hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.62) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=3.25) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=3.28) orta sıklıkta cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Okullarda yeterli sayıda müzik öğretmeni

görevlendirilmemektedir'' görüşüne çoğunlukla katılmaktadır.
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"Müzik öğretmenleri derslere gereken hazırlığı yapmadan
girmektedirler." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 2.9

(n=1) tam katılıyorum, % 11.4 (n=4) çok katılıyorum, % 20.0 (n=7) orta

katılıyorum, % 37.1 (n=13) az katılıyorum , % 28.6 (n=1 O) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

3.6 (n=1) tam katılıyorum, % 25.0 (n=7) çok katılıyorum,% 14.3 (n=4) orta

katılıyorum, % 35.7 (n=1 O) az katılıyorum , % 21.4 (n=6 ) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise
tam katılıyorum ve çok katılıyorum seçeneklerine cevap verilmemiştir,

%14.3 (n=2) orta katılıyorum, % 28.6 (n=4) az katılıyorum , % 57.1 (n=8) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.22) ara sıra,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.53) ara sıra ve ilkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler ise (x=1.57) hiçbir zaman cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenleri derslere gereken hazırlığı

yapmadan girmektedirler." görüşüne ara sıra katılmaktadır.

"Benim dışımdaki müzik öğretmen/eri derse karşı gereken ilgiyi
göstermemektedirler." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %2.9

(n=1 ).tam katılıyorum, % 8.6 (n=3) çok katılıyorum, % 25.7 (n=9) orta

katılıyorum, % 22.9 (n=8) az katılıyorum , % 40.0.(n=14) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

14.3 (n=4) tam katılıyorum, % 14.3 (n=4) çok katılıyorum, % 39.3 (n=11)

orta katılıyorum, % 10.7(n=3) az katılıyorum , % 21.4 (n=6) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 7.1 (n=1) tam katılıyorum, çok katılıyorum diyen olmadı, % 21.4 (n=3)

orta katılıyorum, % 14.3 (n=2) az katılıyorum , % 57.1 (n=8) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.
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ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.11) ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=2.89) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=1.85) ara sıra cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Benim dışımdaki müzik öğretmenleri derse karşı

gereken ilgiyi göstermemektedirler."görüşüne ar sıra katılmaktadır.

"Müzik öğretmenleri sınıfların kalabalık olmasından dolayı her
öğrenciye yeterli zaman ayıramamaktadır." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden % 11.4 (n=4) tam katılıyorum, % 51.4 (n=18) çok

katılıyorum, % 22.9 (n=8) orta katılıyorum, % 5.7(n=2) az katılıyorum , % 8.6

(n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğretmenden % 35.7 (n=1 O).tam katılıyorum, %39.3 (n=11) çok

katılıyorum, % 28.6 (n=8 orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum ,
%21.4 (n=6) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise% 14.3 (n=2) tam katılıyorum, % 35.7(n=5)

çok katılıyorum, % 7.1 (n=1) orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum ,

% 28.6 (n=4) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.51) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de (x=3.85) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=2.92) orta sıklıkta cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenleri sınıfların kalabalık olmasından

dolayı her öğrenciye yeterli zaman ayıramamaktadır. 'görüşüne çoğunlukla

katılmaktadır.

"Müzik öğretmenlerinin mezun oldukları alan bilgisi
formasyonunun farklı olmasından dolayı, müzik dersinin öğretiminde
sorunlar yaşanmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %34.3

(n=12) tam katılıyorum, % 22.9 (n=8) çok katılıyorum, % 5.7 (n=2) orta



86

katılıyorum, % 20.0 (n=7) az katılıyorum , % 17.1 (n=6) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%28.6 (n=8) tam katılıyorum, % 14.3 (n=4) çok katılıyorum, % 7.1 (n=2)

orta katılıyorum, % 14.3 (n=4) az katılıyorum , %35.7 (n=1 O) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 28.6 (n=4) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %14.3 (n=2)

orta katılıyorum, %14.3 (n=2.) az katılıyorum,% 14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.
ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.37)orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler de(x=2.85) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler ise (x=3.42) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenlerinin mezun oldukları alan bilgisi

formasyonunun farklı olmasından dolayı, müzik dersinin öğretiminde sorunlar

yaşanmaktadır."görüşüne çoğunlukla katılmaktadır.

"Farklı branşlardaki öğretmen/erin müzik dersi vermesi müzik
dersinin amaçlarına ulaşmasında sorunlar yaratmaktadır." tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden % 45.6 (n=16) tam katılıyorum, % 31.4 (n=11) çok

katılıyorum,% 14.3 (n=5) orta katılıyorum,% 5.7(n=2) az katılıyorum,% 2.9
(n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğr~tmenden % 71.4 (n=20).tam katılıyorum, % 14.3 (n=4) çok
katılıyorum, %14.3 (n=4) orta katılıyorum, az katılıyorum ve hiç katılmıyorum

cevabını veren olmamıştır. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise% 42.9 (n=6) tam katılıyorum, % 21.4 (n=3) çok katılıyorum,

% 21.4 (n=3) orta katılıyorum, % 7.1 (n=1) az katılıyorum , % 7.1 (n=1) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.
ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.11) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.57) her zaman ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.85) çoğunlukla,cevabını
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vermişlerdir. Buna göre "Farklı branşlardaki öğretmenlerin müzik dersi

vermesi müzik dersinin amaçlarına ulaşmasında sorunlar yaratmaktadır."

görüşüne tam olarak katılmaktadır.

"Müzik öğretmenliği branşı ile ilgili alınan eğitim müzik öğretmenliği

yapmak için yeterli olmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 28.6

(n=10) tam katılıyorum, % 31.4 (n=11) çok katılıyorum,% 25.7 (n=9) orta
katılıyorum, % 8.6 (n=3 ) az katılıyorum , % 5.7 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

32.1 (n=9) tam katılıyorum, % 35.7 (n=1 O) çok katılıyorum, % 17.9 (n=5)

orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır, % 14.3 (n=4) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise% 28.6 (n=4).tam katılıyorum, % 35.7 (n=5).çok katılıyorum,

orta katılıyorum diyen olmamıştır,% 21.4 (n=3) az katılıyorum , % 14.3 (n=2)

hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.
İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.68) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.71) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.64) çoğunlukla,cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenliği branşı ile ilgili alınan eğitim

müzik öğretmenliği yapmak için yeterli o/maktadır." Görüşüne tam olarak

katılmaktadır.

"Müzik öğretmenleri K.K. T.C.'de gerçekleşen konserlerin birçoğuna

katılmaya çalışmaktadırlar." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden tam

katılıyorum diyen olmamıştır, % 11.4 (n=4) çok katılıyorum, % 34.3 (n=12)

orta katılıyorum,% 31.4 (n=11) az katılıyorum , %22.9 (n=8) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%7.1 (n=2) tam katılıyorum, % 3.6 (n=1) çok katılıyorum, % 50.0 (n=14)

orta katılıyorum, % 32.1 (n=9 ) az katılıyorum , % 7 1 (n=2) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise
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tam katılıyorum diyen olmamıştır, % 7.1 (n=1) çok katılıyorum,% 28.6 (n=4)

orta katılıyorum, % 57.1 (n=8) az katılıyorum , % 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.34) ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=2.71) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.35) ara sıra cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenleri K.K.T.C.'de gerçekleşen

konserlerin birçoğuna katılmaya çalışmaktadırlar." görüşüne genellikle

katılmaktadırlar.

"Müzik öğretmenleri bu konserlere öğrencilerinin de katılımını
sağlamaktadırlar." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden tam

katılıyorum diyen olmamıştır, %2.9 (n=1) çok katılıyorum, % 34.3 (n=12)
orta katılıyorum, % 31.4 (n=11) az katılıyorum , % 31.4 (n=11) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden %7.1 (n=2) tam katılıyorum, çok katılıyorum diyen olmamıştır,

% 14.3 (n=4) orta katılıyorum, % 46.4 (n=13) az katılıyorum , % 32.1 (n=9)

hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise tam katılıyorum diyen olmamıştır, %7.1 (n=1 )çok

katılıyorum, % 14.3 (n=2) orta katılıyorum, % 50.0 (n=7) az katılıyorum , %

28.6 (n=4 hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.08) ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=2.03) ara sıra ve İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.00) ara sıra cevabını vermişlerdir.
Buna göre "Müzik öğretmenleri bu konserlere öğrencilerinin de katılımını

sağlamaktadırlar." görüşüne genellikle katılmaktadırlar.
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"Müzik öğretmenleri düzenli bir sanat !müzik dergisi
okuyabilmektedirler." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 14.3

(n=5) tam katılıyorum, % 2.9 (n=1) çok katılıyorum, % 48.6 (n=17) orta

katılıyorum, %17.1 (n=6) az katılıyorum , % 17.1 (n=6) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden%

7.1 (n=2) tam katılıyorum, % 10.7 (n=3) çok katılıyorum, %39.3 (n=11) orta

katılıyorum, % 32.1 (n=9) az katılıyorum , % 10.7 (n=3) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

tam katılıyorum ve çok katılıyorum diyen olmamıştır, % 42.9 (n=6) orta

katılıyorum, % 35.7(n=5) az katılıyorum , % 21.4 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.80) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=2.71) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.21) ara sıra cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmenleri düzenli bir sanat !müzik dergisi

okuyabilmektedirler." görüşüne genellikle katılmaktadırlar.
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Müzik Eğitiminin Fiziki Ortam İle İlgili Sorunları:

Tablo X- Fiziki Ortam

E E E E E 
16-Müzik dersleri için kullanılan ::ı::ı ::ı ::ı ::ı oE o .:r: •.• co •.• ~j müzik odasının fiziki durumu o g, t: g, I>>,co >, :İ: ~I--= 0-: 0-: -
yetersizdir - ni ni ~ X ssco ni~ ~ ~ ~ ~

n 12 14 3 3 3
Sınıf Öğretmeni 3.82 1.24

% 34.3 40.0 8.6 8.6 8.6
n 15 6 4 2 1

Müzik Öğretmeni 4.14 1.14
% 53.6 21.4 14.3 7.1 3.6
n 6 5 1 - 2

Diğer 3.92 1.38
% 42.9 35.7 7.1 - 14.3

::ı ::ı ::ı ::ı o•..
.:r: o •.. •..

17-Sınıflarda müzik dersi o co o o >,
~~E s e E t: ~ E ~?E -~E E 

yapılması öğrencinin derse karşı ı- ..: OE OE :ı: - ::ı -co co co ~ ~ X ssmotivasyonunu düşürmektedir. ~ ~ ~ ~

n 17 9 6 2 1
Sınıf Öğretmeni 4.11 1.07

% 48.6 25.7 17.1 5.7 2.9
n 16 9 1 1 1

Müzik Öğretmeni 4.35 0.98
% 57.1 32.1 3.6 3.6 3.6
n 8 3 1 - 2

Diğer 4.07 1.43
% 57.1 21.4 7.1 - 14.3

::ı ::ı ::ı ::ı •..
o .:r: o co o •.. o

18-Müzik odasının ses o >,
~~E s e E t: ~ E ~?E -~E E

yalıtımının olmaması dersi I-..: OE OE :ı: -= ::ı -ni -co co co co X ssolumsuz etkilemektedir. ~ ~ ~ ~ ~

n 16 13 1 1 4
Sınıf Öğretmeni 4.02 1.29

O/o 45.7 37.1 2.9 2.9 11.4
n 15 6 4 3 -

Müzik Öğretmeni 4.17 1.05
% 53.6 21.4 14.3 10.7 -
n 7 4 1 - 2

Diğer 4.00 1.41
O/o so.o 28.6 7.1 - 14.3
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"Müzik dersleri için kullanılan müzik odasının fiziki durumu

yetersizdir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma

kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 34.3 (n=12) tam

katılıyorum, % 40.0 (n=14) çok katılıyorum,% 8.6 (n=3) orta katılıyorum,%

8.6 (n=3) az katılıyorum , % 8.6 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden % 53.6

(n=15) tam katılıyorum, % 21.4 (n=6) çok katılıyorum, % 14.3 (n=4) orta

katılıyorum, % 7.1 (n=2) az katılıyorum , % 3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 42.9 (n=6) tam katılıyorum, % 35.7 (n=5 )çok katılıyorum, % 7.1 (n=1 )

orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır , % 14.3 (n=2) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.82) çoğunlukla,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.14) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.92) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre"Müzik dersleri için kullanılan müzik odasının fiziki

durumu yetersizdir." görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

"Sınıflarda müzik dersi yapılması öğrencinin derse karşı

motivasyonunu düşürmektedir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

% 48.6 (n=17) tam katılıyorum, % 25.7 (n=9) çok katılıyorum, % 17.1 (n=6)

orta katılıyorum, % 5.7 (n=2) az katılıyorum , % 2.9 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%57.1 (n=16) tam katılıyorum, % 32.1 (n=9) çok katılıyorum, %3.6 (n=1)

orta katılıyorum, %3 6 (n=1) az katılıyorum , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 57.1 (n=8) tam katılıyorum, % 21.4 (n=3) çok katılıyorum, % 7.1 (n=1)

orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır, % 14.3 (n=2) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.
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ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.11) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.35) her zaman ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.07) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Sınıflarda müzik dersi yapılması öğrencinin derse

karşı motivasyonunu düşürmektedir." görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

"Müzik odasının ses yalıtımının olmaması dersi olumsuz
etkilemektedir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %

45.7(n=16) tam katılıyorum, %37.1 (n=13) çok katılıyorum, % 2.9 (n=1)

orta katılıyorum, % 2.9 (n=1) az katılıyorum , % 11.4 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

53.6 (n=15) tam katılıyorum, % 21.4 (n=6) çok katılıyorum, % 14.3 (n=4)

orta katılıyorum, %1 O. 7 (n=3) az katılıyorum , hiç katılmıyorum diyen
olmamıştır Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise % 50.0

(n=7).tam katılıyorum, % 28.6 (n=4) çok katılıyorum, % 7.1 (n=1) orta

katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır, % 14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.
İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.02) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.17) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.00) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik odasının ses yalıtımının olmaması dersi

olumsuz etkilemektedir." görüşüne tam olarak katılmaktadırlar.

..
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Müzik Eğitiminin Araç Gereç İle İlgili Sorunları:

Tablo XI- Araç Gereç

E E E E ;;,•..
19-Müzik odasında yeterli araç

;;, ;;, ;;, ;;, o
E o .ııı: o c,ı •.• N O (.),~.•.• o

gereç yoktur. c,ı > O>, •.• > <~ ·-EEı--= °'-= 0-: :ı:::-= -.•.. ciİ ciİ ~ ciİ X ss c,ı
:ıı:: :ıı:: :ıı:: :ıı:: :ıı::

n 11 14 1 6 3
Sınıf Öğretmeni 3.68 1.32

% 31.4 40.0 2.9 17.1 8.6
n 11 11 1 2 3

Müzik Öğretmeni 3.89 1.32
% 39.3 39.3 3.6 7.1 10.7
n 5 4 4 - 1

Diğer 3.68 1.32
% 35.7 28.6 28.6 - 7.1

E E E E ;;,

20-Müzik derslerinde kullanılan ;;, ;;, ;;, ;;, o
E o .ııı: o c,ı •.• NO (.),~.•.• o

araç gereç yetersizdir. c,ı > o> •.• > <~ ·-EEı--= °'-= 0-: :ı:::-=
ciİ ciİ ciİ •• ciİ X ss c,ı
:ıı:: ~ :ıı:: :ıı:: :ıı::

n 5 19 2 4 5
Sınıf Öğretmeni 3.42 1.28

% 14.3 54.3 5.7 11.4 14.3
n 7 12 5 1 3

Müzik Öğretmeni 3.67 1.21
% 25.0 42.9 17.9 3.6 10.7
n 4 6 1 2 1

Diğer 3.42 1.28
% 28.6 42.9 7.1 14.3 7.1

E E E E ;;,•..21-0kulda müzik dersiyle ilgili yeni ;;, ;;, ;;, ;;, o
E o .ııı: o c,ı •.• N O (.),~teknolojik araç gereç (bilgisayar, c,ı > o> t: g, <~ ·-EEı--= °'-= o -= :ı:::-= -

finale nota yazılımprogramı,cubase .•.. ciİ ciİ •• ciİ X ss c,ı c,ı
sx 2.0 v.b.) yoktur. :ıı:: ~ :ıı:: :ıı:: :ıı::

n 27 3 1 - 4
Sınıf Öğretmeni 4.00 1.31

% 77.1 8.6 2.9 - 11.4
n 19 7 - - 2

Müzik Öğretmeni 4.46 1.07
% 67.9 25.0 - - 7.1
n 11 2 - - 1

Diğer 4.40 1.31
O/o 78.6 14.3 - - 7.1

,·
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"Müzik odasında yeterli araç gereç yoktur." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden % 31.4 (n=11) tam katılıyorum, % 40.0 (n=14) çok

katılıyorum, % 2.9 (n=1) orta katılıyorum, % 17.1 (n=6) az katılıyorum , %

8.6 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenden %39.3 (n=11) tam katılıyorum, % 39.3 (n=11)

çok katılıyorum, %3 6 (n=1) orta katılıyorum, %7.1 (n=2) az katılıyorum , %

1 O. 7 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise %35.7 (n=5) tam katılıyorum, % 28.6 (n=4)
çok katılıyorum, % 28.4 (n=4) orta katılıyorum, az katılıyorum diyen

olmamıştır, % 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.68) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.89) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.85) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik odasında yeterli araç gereç yok." görüşüne

tam olarak katılmaktadırlar.
,·

"Müzik derslerinde kullanılan araç gereç yetersizdir." tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden % 14.3 (n=5) tam katılıyorum, % 54.3 (n=19) çok
katılıyorum, % 5.7 (n=2) orta katılıyorum, % 11.4 (n=4) az katılıyorum , %

14.3(n=5) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenden% 25.0 (n=7) tam katılıyorum, % 42.9 (n=12)

çok katılıyorum, %17.9 (n=5) orta katılıyorum, % 3.6 (n=1 ) az katılıyorum ,

% 1 O 7 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise% 28.6 (n=4) tam katılıyorum, % 42.9 (n=6)
çok katılıyorum, % 7.1 (n=1 ) orta katılıyorum, % 14.3 (n=2) az katılıyorum ,

% 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.42) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.67) çoğunlukla ve ilkokullarda müzik dersine giren
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diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.71) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik derslerinde kullanılan araç gereç yetersizdir."

görüşüne tam olarak katılmaktadırlar.

"Okulda müzik dersiyle ilgili yeni teknolojik araç gereç (bilgisayar,
finale nota yazılım programı,cubase sx 2.0 v.b.) yoktur." tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden % 77.1 (n=27) tam katılıyorum, % 8.6 (n=3) çok

katılıyorum, % 2.9 (n=1) orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır ,

% 11.4 (n=4) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenden % 67.9 (n=19) tam katılıyorum, % 25.0 (n=7)

çok katılıyorum, orta katılıyorum ve az katılıyorum diyen olmamıştır , % 7.1

(n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan
toplam 14 öğretmenin ise % 78.6 (n=11) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok

katılıyorum, orta katılıyorum ve az katılıyorum diyen olmamıştır , %7.1 (n=1)
hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.40) her zaman,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.46) her zaman ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.57) her zaman cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Okulda müzik dersiyle ilgili yeni teknolojik araç

gereç (bilgisayar, finale nota yazılım programı,cubase sx 2. O v.b.) yoktur."

görüşüne tam olarak katılmaktadırlar.

..
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Müzik Eğitiminin Program ve Öğretim İle İlgili Sorunları:

Tablo XII- Program ve Öğretim

E E E E E
22-Müzik dersine yetenek ::ı::ı ::ı ::ı ::ı ..

E o ~is cıı •• N O o
gözüyle bakılması, öğrencinin cıı >, t: g,

<(~ 
.~::,

ı- = o,~ o ': :ı: ..5 -
müzik dersine karşı olan ilgisini 'l;j ~ .•.. 'l;j .;: X sscıı

)ıt! )ıt! )ıt! )ıt! cıı
azaltmaktadır. )ıt!

n 7 8 8 10 2
Sınıf Öğretmeni 3.22 1.23

% 20.0 22.9 22.9 28.6 5.7
n 4 7 10 3 4

Müzik Öğretmeni 3.14 1.23
% 14.3 25.0 35.7 10.7 14.3
n 3 3 4 2 2

Diğer 3.21 1.36
% 21.4 21.4 28.6 14.3 14.3

E E E E ::ı..
23-Müzik dersi öğretim programı ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o ..ı,: o cıı •• .. (.), 2:-
müzikle ilgili çağdaş bilgilerle cıı >, o >, t: g, ~ı ·- EEı- ': o.,; o.;;; :ı: - -.•.. 'l;j 'l;j .;: 'l;j X ssdonatılmamıştır. cıı cıı

)ıt! )ıt! )ıt! )ıt! )ıt!

n 1 6 15 10 3
Sınıf Öğretmeni 2.77 0.94

% 2.9 17.1 42.9 28.6 8.6
n 5 6 10 6 1

Müzik Öğretmeni 3.28 1.11
% 17.9 21.4 35.7 21.4 3.6
n 4 1 3 4 2

Diğer 3.07 1.49
% 28.6 7.1 21.4 28.6 14.3

E E E E E
24-Müzik öğretmeni müzik ::ı::ı ::ı ::ı ::ı (.), g.' E o ..ı,: o cıı •• ..
dinleme alışkanlığı kazandırmak t: g, NOcıı >, o >, <( ~ :i: ~ı- ': o,.,; o ': -
için CD dinletebiliyor, müzikli .•.. 'l;j 'l;j .;: X sscıı cıı 'l;j)ıt! )ıt! )ıt! )ıt!
ovun/ar oynatabiliyor. )ıt!

n 9 4 10 9 3
Sınıf Öğretmeni 3.20 1.32

% 25.7 11.4 28.6 25.7 8.6
n 3 7 7 7 4

Müzik Öğretmeni 2.92 1.24
% 10.7 25.0 25.0 25.0 14.3
n 4 2 3 3 2

Diğer 3.21 1.47
% 28.6 14.3 21.4 21.4 14.3
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Tablo XII- Program ve Öğretim ( Devamı)

25-0kul ders programı E E E E :ı

oluşturulurken müzik dersi geri :ı :ı :ı :ı o
E o ..ı,: •.• cıı •.• •.. u,~ o g_ - o N O 

planda tutulmaktadır. cıı >, •.• >, cı:~ ·- E Eı--= <>-: 0-: :ı:_ --:; 'lii - 'lii ~ X sscıı::;:: ::;:: ::;:: ::;:: ::;::

n 5 5 11 6 8
Sınıf Öğretmeni 2.80 1.34

% 14.3 14.3 31.4 17.1 22.9
n 9 9 5 2 3

Müzik Öğretmeni 3.67 1.30
% 32.1 32.1 17.9 7.1 10.7
n 3 2 5 2 2

Diğer 3.14 1.35
% 21.4 14.3 35.7 14.3 14.3

E E E E :ı

26-Öğrencilere çalgı çalmayı :ı :ı :ı :ı o
E o ..ı,: •.• cıı •.• •.. u,~ o g_ •.. o :l töğretirken zorluklar cıı >, •.• >, ·-EEı--= <>= o -= :I:_ -

yaşanmaktadır. 'lii i; 'lii 'lii 'lii X ss::;:: ::;:: ::;:: ::;:: ::;::

n 2 14 12 5 2
Sınıf Öğretmeni 3.25 0.98

% 5.7 40.0 34.3 14.3 5.7
n 8 8 6 5 1

Müzik Öğretmeni 3.60 1.19
% 28.6 28.6 21.4 17.9 3.6
n 4 7 2 - 1

Diğer 3.92 1.07
O/o 28.6 so.o 14.3 - 7.1

E E E E :ı

27-Öğrencilere şarkı öğretirken :ı :ı :ı :ı o
E o ..ı,: o .s o •.. u,~ N O 

zorluklar yaşanmaktadır. cıı >, o >, •.• >, cı: ~ ·- EEı--= <>~ 0-: :I: - -.. 'lii ~ .;::; X sscıı cıı cıı
::;:: ::;:: ::;:: ::;:: ::;::

n 2 1 8 14 10
Sınıf Öğretmeni 2.17 1.07

% 5.7 2.9 22.9 40.0 28.6
n 2 4 9 2 11

Müzik Öğretmeni 2.42 1.35
% 7.1 14.3 32.1 7.1 39.3
n 1 1 2 9 1

Diğer 2.42 1.01
O/o 7.1 7.1 14.3 64.3 7.1
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Tablo XII- Program ve Öğretim (Devamı)

E E E E E
28-Özel kutlama ::,anma ve ::, ::, ::, ::, •..

E 5 ~ •.. ., •.. ~ı o
günlerinde koro ve çalgı o g, .•.• o O,>,., >, •.. >, :i: eı-.: o,.: o -= -
toplulukları oluştururken - .;::; i i X 55 cu cu i
zorluklar vasanmaktadır.

~ ~ ~ ~ ~

n 3 3 12 13 4
Sınıf Öğretmeni 2.65 1.08

o/o 8.6 8.6 34.3 37.1 11.4
n 3 8 8 6 3

Müzik Öğretmeni 3.07 1.18
o/o 10.7 28.6 28.6 21.4 10.7
n 4 2 5 1 2

Diğer 3.35 1.39
o/o 28.6 14.3 35.7 7.1 14.3

E E E E E
29-Çocuk şarkıları dağarcığı ::,::, ::, ::, ::, :;E 5 ~ •.. cu •.• •..
oluşturmakta, kaynak o g, t: g, NO .!:!' :!:'cu >, <?ı--= O,.: o -= :x: ..5 -
yetersizliği nedeniyle zorluklar i .;::; - i X 55 cu ., i~ ~ ~ ~
yasanmaktadır. ~

n 3 7 9 9 7
Sınıf Öğretmeni 2.71 1.25

o/o 8.6 20.0 25.7 25.7 20.0
n 7 6 6 6 3

Müzik Öğretmeni 3.28 1.35
o/o 25.0 21.4 21.4 21.4 10.7
n 1 4 3 3 3

Diğer 2.78 1.31
O/o 7.1 28.6 21.4 21.4 21.4

E E E E ::,

30-Mevcut çocuk şarkıları ::, ::, ::, ::, :;
E 5 ~ :; ., •..

N 5 o,:!:'
dağarcığı yeni güncel cu >, o >, t: g, <~ ·-EEve ı--= °'-= o -= :x: -= -

şarkılardan oluşmamaktadır. i i i i i X 55 ~ ~ ~ ~ ~

n 4 5 4 9 13
Sınıf Öğretmeni 2.37 1.41

O/o 11.4 14.3 11.4 25.7 37.1
n 7 7 6 3 5

Müzik Öğretmeni 3.28 1.43
o/o 25.0 25.0 21.4 10.7 17.9
n 4 2 1 3 4

Diğer 2.92 1.68
o/o 28.6 14.3 7.1 21.4 28.6
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Tablo XII- Program ve Öğretim (Devamı)

E E E E E
31-0rf çalgılarını (çelik üçgen, ::ı::ı ::ı ::ı ::ı •..

E 5 .ı,: •.• ftl •.•
N 5 o

zil,def, ksilafon, metilafon, o o t: g_ (.), >,
ftl >, o,~ <( ~ :f eı-.; o.; -

marakas, kastanyet vb.) müzik .•. -; ciİ ciİ X ssftl ciİ
derslerinde kullanabilmektedir.

~ ~ ~ ~ ~

n 7 10 3 12 3
Sınıf Öğretmeni 3.17 1.33

% 20.0 28.6 8.6 34.3 8.6
n 2 1 9 8 8

Müzik Öğretmeni 2.32 1.15
% 7.1 3.6 32.1 28.6 28.6
n 1 3 3 4 3

Diğer 2.64 1.27
% 7.1 21.4 21.4 28.6 21.4

E E E E E
32-Müzik dersinin ağırlığının ::ı::ı ::ı ::ı ::ı •..

E 5 .ı,: 5 ftl •.• •.. o
olmaması öğrencinin müziğe .•• o ~ı .!::!'~ftl >, o >, •.• >,ı--= °''= o -= :ı: E -
karşı olan ilgisini olumsuz ciİ ciİ .•. ciİ X ssftl ciİ
etki/emektedir

~ ~ ~ ~ ~

n 5 3 12 8 7
Sınıf Öğretmeni 2.74 1.29

% 14.3 8.6 34.3 22.9 20.0
n 5 6 9 5 3

Müzik Öğretmeni 3.17 1.24
% 17.9 21.4 32.1 17.9 10.7
n 2 3 4 1 4

Diğer 2.85 1.46
% 14.3 21.4 28.6 7.1 28.6

E E E E ::ı•..
33-Müzik dersi öğretim programı ::ı ::ı ::ı ::ı o

E 5 .ı,: •.• ftl •.• •..
(.),~

günümüz koşullarına göre ftl >, o g_ t: g_ ~ı ·-EEı- = °''= o -= J:-= -
ciİ ciİ ciİ .:: ciİ X ssdüzeltilmelidir. ftl~ ~ ~ ~ ~

n 8 14 11 1 1
Sınıf Öğretmeni 3.77 0.94

% 22.9 40.0 31.4 2.9 2.9
n 10 9 8 - 1

Müzik Öğretmeni 3.96 0.99
% 35.7 32.1 28.6 - 3.6
n 5 5 3 - 1

Diğer 3.92 1.14
% 35.7 35.7 21.4 - 7.1
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Tablo XII- Program ve Öğretim (Devamı)

E E E E E
34-Müzik dersi öğretim programı :::ı:::ı :::ı :::ı :::ı ..

E o ~ .. ftl •• ~ı o
ders öğretmeninin o o t: g, .!:?"~ftl >- <>~ J: .§ı--= 0-: -
anlayabileceği bir formatta .•.. 'lii .•.. 'lii .;::; X ssftl ftl~ :ıı:: ~ :ıı:: ftl

değildir. ~

n 3 10 7 10 5
Sınıf Öğretmeni 2.88 1.23

% 8.6 28.6 20.0 28.6 14.3
n 3 10 4 7 4

Müzik Öğretmeni 3.03 1.29
% 10.7 35.7 14.3 25.0 14.3
n 5 5 3 - 1

Diğer 2.92 1.26
% 35.7 35.7 21.4 - 7.1

E E E E E
35-Müzik dersi öğretim :::ı:::ı :::ı :::ı :::ı ..

E o ~ .. ftl •• .. o
programları hazırlanırken müzik o g, t: g, NO o- >-

ftl >, cı:~ :İ: ~ı--= <>-: o -= -
öğretmeninin görüşüne 'lii 'lii 'lii 'lii 'lii X ss~ :ıı:: ~ :ıı::
başvurulmuyor. ~

n 15 11 6 3 -
Sınıf Öğretmeni 4.08 098

% 42.9 31.4 17.1 8.6 -
n 18 7 2 1 -

Müzik Öğretmeni 4.50 0.79
% 64.3 25.0 7.1 3.6 -
n 2 2 5 3 2

Diğer 3.71 1.32
% 14.3 14.3 35.7 21.4 14.3

E E E E E
36-Eğitimle ilgili kişilerin, müzik :::ı:::ı ;;ı :::ı :::ı ..

E o ~o ftl •.• .. o
dersinin yetenek ve yaratıcılık •.. o N O o- >,

ftl >, o >- •• >- cı: ~ :c eı--= <>-: o -= -
istediğini düşünmesi, müzik 'lii 'lii 'lii 'lii ~ X ss:ıı:: ~ ~ ~
dersini olumsuz etkilemektedir. ~

n 9 7 15 4 -
Sınıf Öğretmeni 3.60 1.00

% 25.7 20.0 42.9 11.4 -
n 3 7 12 2 4

Müzik Öğretmeni 3.10 1.16
% 10.7 25.0 42.9 7.1 14.3
n 2 3 7 1 1

Diğer 3.28 1.06
O/o 14.3 21.4 so.o 7.1 7.1
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"Müzikdersine yetenek gözüyle bakılması, öğrencinin müzik dersine
karşı olan ilgisini azaltmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%20.0 (n=7) tam katılıyorum, %22.9 (n=8) çok katılıyorum, %22.9 (n=8)

orta katılıyorum,% 28.6 (n=10) az katılıyorum,% 5.7 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%14.3 (n=4) tam katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum, %35.7 (n=1 O)
orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum , % 14.3 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%21.4 (n=3) tam katılıyorum, %21.4 (n=3) çok katılıyorum, %28.6 (n=4)

orta katılıyorum,% 14.3 (n=2) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.42) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.67) çoğunlukla ve ilkokullarda müzik dersine giren
diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.71) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersine yetenek gözüyle bakılması,

öğrencinin müzik dersine karşı olan ilgisini azaltmaktadır." görüşüne tam

olarak katılmaktadırlar.

"Müzik dersi öğretim programı müzikle ilgili çağdaş bilgilerle
donatılmamıştır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 2.9

(n=1) tam katılıyorum, % 17.1 (n=6) çok katılıyorum, % 42.9 (n=15) orta

katılıyorum, %28.6 (n=1 O) az katılıyorum , %8.6 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

17.9 (n=5) tam katılıyorum, % 21.4 (n=6) çok katılıyorum, % 35.7 (n=1 O)

orta katılıyorum, %21.4 (n=6) az katılıyorum , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 28.6 (n=4) tam katılıyorum, %7.1 (n=1) çok katılıyorum, %21.4 (n=3)
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orta katılıyorum, %28.6 (n=4) az katılıyorum, %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.77) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.28) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.07) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersi öğretim programı müzikle ilgili çağdaş

bilgilerle donatılmamıştır." görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.

"Müzik öğretmeni , müzik dinleme alışkanlığı kazandırmak için CD

dinletebiliyor, müzikli oyunlar oynatabiliyor." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden %25.7 (n=9) tam katılıyorum, %11.4 (n=4) çok katılıyorum,

%28.6 (n=1 O) orta katılıyorum, % 25.7 (n=9) az katılıyorum , %8.6 (n=3) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden% 10.7 (n=3) tam katılıyorum, % 25.0 (n=7) çok katılıyorum,
%25.0 (n=7) orta katılıyorum,% 25.0 (n=7) az katılıyorum , %14.3 (n=4) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise %28.6 (n=4) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum,

% 21.4 (n=3) orta katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , % 14.3 (n=2) hiç
katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.20)orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=2.92) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.21) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik öğretmeni , müzik dinleme alışkanlığı

kazandırmak için CD dinletebiliyor, müzikli oyunlar oynatabiliyor." görüşüne
genel olarak katılmaktadırlar.

"Okul ders programı oluşturulurken müzik dersi geri planda

tutulmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %14.3
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(n=5) tam katılıyorum, % 14.3 (n=5) çok katılıyorum, % 31.4 (n=11) orta

katılıyorum, % 17.1 (n=6) az katılıyorum , %22.9 (n=8) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%32.1 (n=9) tam katılıyorum, %32.1 (n=9) çok katılıyorum, %17.9 (n=5)

orta katılıyorum, %7.1 (n=2) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%21.4 (n=3) tam katılıyorum, % 14.3 (n=2)çok katılıyorum, %35.7 (n=5)
orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.80)orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.67) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.14) orta sıklıkla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Okul ders programı oluşturulurken müzik dersi geri

planda tutulmaktadır." görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.

"Öğrencilere çalgı çalmayı öğretirken zorluklar yaşanmaktadır."
tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına

giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 5.7 (n=2) tam katılıyorum, %40.0

(n=14) çok katılıyorum, % 34.3 (n=12) orta katılıyorum, % 14.3 (n=5) az

katılıyorum , % 5.7 (n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %28.6 (n=8) tam katılıyorum,

%28.6 (n=8) çok katılıyorum, %21.4 (n=6) orta katılıyorum, %17.9 (n=5) az

katılıyorum , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer

branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %28.6 (n=4) tam

katılıyorum, %SO.O (n=7) çok katılıyorum, %14.3 (n=2) orta katılıyorum, az

katılıyorum diyen olmamıştır, % 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.
İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.25)orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.60) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.92) çoğunlukla cevabını
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vermişlerdir. Buna göre "Öğrencilere çalgı çalmayı öğretirken zorluklar

yaşanmaktadır." görüşüne çoğunlukla olarak katılmaktadırlar.

"Öğrencilere şarkı öğretirken zorluklar yaşanmaktadır." tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden %5.7 (n=2) tam katılıyorum, %2.9 (n=1) çok

katılıyorum, %22.9 (n=8) orta katılıyorum, %40.0 (n=14) az katılıyorum , %

28.6 (n=1 O) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenden %7.1 (n=2) tam katılıyorum, %14.3 (n=4) çok
katılıyorum, % 32.1 (n=9) orta katılıyorum, % 7.1 (n=2) az katılıyorum , %

39.3 (n=11) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise %7.1 (n=1) tam katılıyorum, %7.1 (n=1) çok

katılıyorum, %14.3 (n=2) orta katılıyorum, %64.3 (n=9) az katılıyorum , %7.1
(n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.17) ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun
öğretmenler ise (x=2.42) ara sıra ve İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.42) ara sıra cevabını vermişlerdir.

Buna göre "Öğrencilere şarkı öğretirken zorluklar yaşanmaktadır. "görüşüne

genel olarak katılmaktadırlar.

"Özel anma ve kutlama günlerinde koro ve çalgı topluluk/arı
oluştururken zorluklar yaşanmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%8.6 (n=3) tam katılıyorum, %8.6 (n=3) çok katılıyorum, % 34.3 (n=12)

orta katılıyorum, %37.1 (n=13) az katılıyorum , %11.4 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%10.7 (n=3) tam katılıyorum, %28.6 (n=8) çok katılıyorum, % 28.6 (n=8)

orta katılıyorum, %21.4 (n=6) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin

ise%28.6 (n=4) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum, %35.7 (n=5)
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orta katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum , % 14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.65) orta

siklıkla.. ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden

mezun öğretmenler ise (x=3.07) orta sıklıkla ve İlkokullarda müzik dersine

giren diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.35) orta sıkılıkla

cevabını vermişlerdir. Buna göre "Özel anma ve kutlama günlerinde koro ve

çalgı topluluk/arı oluştururken zorluklar yaşanmaktadır." görüşüne genel

olarak katılmaktadırlar.

"Çocuk şarkıları dağarcığı oluşturmakta, kaynak yetersizliği

nedeniyle zorluklar yaşanmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%8.6 (n=3) tam katılıyorum, %20.0 (n=7) çok katılıyorum, %25.7 (n=9) orta

katılıyorum, %25.7 (n=9) az katılıyorum , %20.0 (n=7) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

25.0 (n=7) tam katılıyorum, %21.4 (n=6) çok katılıyorum, % 21.4 (n=6) orta

katılıyorum, %21.4 (n=6) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%7.1 (n=1) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %21.4 (n=3) orta

katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , %21.4 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.71) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.28) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.78) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Çocuk şarkıları dağarcığı oluşturmakta, kaynak

yetersizliği nedeniyle zorluklar yaşanmaktadır." görüşüne genel olarak

katılmaktadırlar.

"Mevcut çocuk şarkıları dağarcığı yeni ve güncel şarkılardan

oluşmamaktadır."tümcesineöğretmenlerin verdikleri yanıtlar
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şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %11.4

(n=4) tam katılıyorum, %14.3 (n=5) çok katılıyorum, %11.4 (n=4) orta

katılıyorum, %25.7 (n=9) az katılıyorum , %37.1 (n=13) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

25.0 (n=7) tam katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum, % 21.4 (n=6) orta

katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum , % 17.9 (n=5) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%28.6 (n=4) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum, %7.1 (n=1) orta
katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , %28.6 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.37)ara sıra,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.28) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.92) orta sıklıkta cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Mevcut çocuk şarkıları dağarcığı yeni ve güncel

şarkılardan oluşmamaktadır ."görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.

"Orf çalgılarını (çelik üçgen, zil,def, ksilafon, metilafon, marakas,
kastanyet vb.) müzik derslerinde kullanabilmektedir.. n tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden %20.0 (n=7)tam katılıyorum, % 28.6 (n=1 O)çok

katılıyorum, % 8.6 (n=3) orta katılıyorum, % 34.3 (n=12) az katılıyorum , %

8.6 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğretmenden %7.1 (n=2) tam katılıyorum, % 3.6 (n=1) çok

katılıyorum, % 32.1 (n=9) orta katılıyorum, %28.6 (n=8) az katılıyorum ,

%28.6 (n=8) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun
olan toplam 14 öğretmenin ise% 7.1 (n=1 )tam katılıyorum, %21.4 (n=3)çok

katılıyorum, % 21.4 (n=3) orta katılıyorum, %28.6 (n=4) az katılıyorum ,

%21.4 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.17)ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun
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öğretmenler ise (x=2.32) ara sıra ve İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.64) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Orf çalgılarını (çelik üçgen, zil,def, ksilafon,

metilafon, marakas, kastanyet vb.) müzik derslerinde kullanabilmektedir."

görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.

"Müzik dersinin ağırlığının olmaması öğrencinin müziğe karşı olan
ilgisini olumsuz etkilemektedir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%14.3 (n=5) tam katılıyorum, %8.6 (n=3) çok katılıyorum, %34.3 (n=12)

orta katılıyorum, %22.9 (n=8) az katılıyorum , %20.0 (n=7) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

17.9 (n=5) tam katılıyorum, % 21.4 (n=6) çok katılıyorum, %32.1 (n=9) orta
katılıyorum, %17.9 (n=5) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%14.3 (n=2) tam katılıyorum, %21.4 (n=3)çok katılıyorum, %28.6 (n=4)
orta katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum , %28.6 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.74)orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.17) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine giren
diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.85) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersinin ağırlığının olmaması öğrencinin

müziğe karşı olan ilgisini olumsuz etkilemektedir." görüşüne genel olarak

katılmaktadırlar.

"Müzik dersi öğretim programı günümüz koşullarına göre
düzeltilmelidir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %22.9

(n=8) tam katılıyorum, % 40.0 (n=14) çok katılıyorum, %31.4 (n=11) orta

katılıyorum, %2.9 (net) az katılıyorum , %2.9 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %35.7 113
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(n=1 O) tam katılıyorum, %32.1 (n=9) çok katılıyorum, %28.6 (n=8) orta

katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%35.7 (n=5) tam katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum, %21.4 (n=3)

orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır , %7.1 (n=1) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.77)

çoğunlukla, ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden

mezun öğretmenler ise (x=3.96) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine

giren diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.92) çoğunlukla

cevabını vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersi öğretim programı günümüz

koşullarına göre düzeltilmelidir.. " görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

"Müzik dersi öğretim programı ders öğretmeninin anlayabileceği bir
formatta değildir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden % 8.6

(n=3) tam katılıyorum, %28.6 (n=1 O) çok katılıyorum, %20.0 (n=7) orta

katılıyorum, %28.6 (n=10) az katılıyorum , %14.3 (n=5) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%10.7 (n=3) tam katılıyorum, %35.7 (n=10) çok katılıyorum, %14.3 (n=4)
orta katılıyorum,% 25.0 (n=7) az katılıyorum , %14.3 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%35.7 (n=5) tam katılıyorum, % 35.7 (n=5) çok katılıyorum, %21.4 (n=3)

orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır, % 7.1 (n=1) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.88) orta sıklıkla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.03) orta sıklıkla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.92) orta sıklıkla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersi öğretim programı ders öğretmeninin

anlayabileceği bir formatta değildir." görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.
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"Müzik dersi öğretim programları hazırlanırken müzik

öğretmeninin görüşüne başvurulmuyor." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden %42.9 (n=15) tam katılıyorum, %31.4 (n=11) çok

katılıyorum, %17.1 (n=6) orta katılıyorum, %8.6 (n=3) az katılıyorum , hiç

katılmıyorum cevabını veren olmamıştır şeklinde olmuştur.Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %64.3 (n=18) tam

katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum, %7.1 (n=2) orta katılıyorum,
%3.6 (n=1) az katılıyorum , hiç katılmıyorum cevabını veren olmamıştır.

Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %14.3 (n=2) tam

katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum, %35.7 (n=5) orta katılıyorum,

%21.4 (n=3) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum şeklinde
olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.08) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.50)her zaman ve İlkokullarda müzik dersine giren
diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.71) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre"Müzik dersi öğretim programları hazırlanırken müzik

öğretmeninin görüşüne başvurulmuyor." görüşüne tam katılmaktadırlar.

"Eğitimle ilgili kişilerin, müzik dersinin yetenek ve yaratıcılık

istediğini düşünmesi,müzik dersini olumsuz etkilemektedir . "tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden % 25.7 (n=9) tam katılıyorum, % 20.0 (n=7)çok

katılıyorum, %42.9 (n=15) orta katılıyorum, %11.4 (n=4) az katılıyorum , hiç

katılmıyorum cevabını veren olmamıştır. Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğretmenden %10.7 (n=3)tam katılıyorum, %25.0 (n=7)çok

katılıyorum, %42.9 (n=12) orta katılıyorum, %7.1 (n=2) az katılıyorum ,

%14.3 (n=4) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun

olan toplam 14 öğretmenin ise %14.3 (n=2)tam katılıyorum, % 21.4

(n=3)çok katılıyorum, %50.0 (n=) orta katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum,
% 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

.:
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ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.60)

çoğunlukla, ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden

mezun öğretmenler ise (x=3.1 O) orta sıklıkta ve İlkokullarda müzik dersine

giren diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.28) orta sıklıkta

cevabını vermişlerdir. Buna göre "Eğitimle ilgili kişilerin, müzik dersinin

yetenek ve yaratıcılık istediğini düşünmesi, müzik dersini olumsuz

etkilemektedir." görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

Müzik Eğitiminin Değerlendirme İle İlgili Sorunları:

Tablo XIII- Değerlendirme

E E E E ::ı

37-Müzik dersinde ::ı ::ı ::ı ::ı o
E o .:.: o :ı o •.. (,>,~

değerlendirme çalışmaları ca > o >, •.• >, ~ı ·-EEı--= °'-= 0-: :ı::: -= -•.. m m ~ m X ssobjektif yapılamamaktadır. ca caıı:: ıı:: ıı:: ıı:: ıı::

n 3 5 14 11 2
Sınıf Öğretmeni 2.88 1.02

O/o 8.6 14.3 40.0 31.4 5.7
n 3 4 12 5 4

Müzik Öğretmeni 2.89 1.16
o/o 10.7 14.3 42.9 17.9 14.3
n 2 1 7 3 1. Diğer 3.00 1.1 O
O/o 14.3 7.1 50.0 21.4 7.1

38-Müzik dersinde öğrencinin E E E E ::ı•..
başarısız olması öğretmene ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o ..ıı: •.• ca •.• •.. (,>,~o g_ •.• o ~} büyük baskıların gelmesine ca > •.• >, ·-EEI--= o.: o= :ı:::-= -•.. ~ m ~ m X ssneden o/maktadır ca ca caıı:: ıı:: ıı:: ıı:: ıı::

n 3 8 12 5 7
Sınıf Öğretmeni 2.85 1.24

o/o 8.6 22.9 34.3 14.3 20.0
n 3 10 9 3 3

Müzik Öğretmeni 3.25 1.14
o/o 10.7 35.7 32.1 10.7 10.7
n 2 2 5 3 2

Diğer 2.92 1.26
o/o 14.3 14.3 35.7 21.4 14.3

.:
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Tablo XIII- Değerlendirme( Devamı)

39-Müzik dersinde araç/gereç
yetersizliğinden dolayı yeteneğe
dayalı değerlendirme
yapılamıyor.

E::ı
ES
~~.;:::

Ill~

E::ı
..ıı: s
o >­<>-:

iii~

E::ı
Illst: >­O-: 

iii~

E::ı
N 5 
<(~ 

~

::ı•..o
u,,~
::i: .§ E

cu~
-
X ss 

Sınıf Öğretmeni
2

I I I I I I I 2.74 11.06
5.7

n 2 178 6

% I 5.7 22.9117.1 I 48.6

Müzik Öğretmeni
2

I I I I I I 13.0011.15
7.1

n I 3 7 I 7 I 9

% I 10.7 I 25.0 I 25.0 I 32.1
n I 5 I 3 I 3 I 2 1

Diğer I I I I I I I 3.64 I 1 .33
% I 35.7121.4121.4 I 14.3 I 7.1

40-Sınav haftasından sonra
sınav yapılması öğrenci
başarısını ve motivasyonunu
olumsuz etkilemektedir.

E::ı
E S 
~~

~

E::ı•....ıı: o
o >­O,.:

iii~

E::ı
.l!! s•.. >-
o -=iii~

E::ı~ g,
~~

::ıs
o- ~

::i: _g E

~
-
X ss 

Sınıf Öğretmeni
n I 4 1743 7

ı----+---+--------- 2.14 I 1 .41
% I 11.4 I 8.6 11.4 I 20.0 I 48.6

Müzik Öğretmeni
n I 2 I 1 5 I 12 I 8

ı----ı----+----+---+---+----ı 2.17 I 1 .12
% I 7.1 3.6 I 17.9 I 42.9 I 28.6
n I 2 2 I 2 I 2 I 6 

Diğer ı----ı----+---+---+---+----ı 2.42 I 1 .55
% I 14.3 I 14.3 I 14.3 I 14.3 I 42.9

"Müzik dersinde değerlendirme çalışmaları objektif

yapılamamaktadır." Tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %8.6

(n=3) tam katılıyorum, %14.3 (n=5) çok katılıyorum, %40.0 (n=14) orta

katılıyorum, % 31.4 (n=11) az katılıyorum , %5.7 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%10.7 (n=3)tam katılıyorum, %14.3 (n=4) çok katılıyorum, % 42.9 (n=12)

orta katılıyorum, %17.9 (n=5) az katılıyorum, %14.3 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

% 14.3 (n=2) tam katılıyorum, %7.1 (n=1) çok katılıyorum, %50.0 (n=7)

. I
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orta katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , % 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.88) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=2.89) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.00) orta sıklıkta cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersinde değerlendirme çalışmaları objektif

yapılamamaktadır." görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

"Müzik dersinde öğrencinin başarısız olması öğretmene büyük
baskıların gelmesine neden olmaktadır." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden %8.6 (n=3) tam katılıyorum, % 22.9 (n=8)çok katılıyorum,

%34.3 (n=12) orta katılıyorum,% 14.3 (n=5) az katılıyorum, %20.0 (n=7) hiç
katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden %10.7 (n=3) tam katılıyorum, %35.7 (n=10)çok katılıyorum,

%32.1 (n=9) orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum, %10.7 (n=3) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise %14.3 (n=2) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum,

%35.7 (n=5) orta katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.85) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.25) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.92) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersinde öğrencinin başarısız olması

öğretmene büyük baskıların gelmesine neden olmaktadır." görüşüne

çoğunlukla katılmaktadırlar.

"Müzik dersinde araç/gereç yetersizliğinden dolayı yeteneğe dayalı
değerlendirme yapılamıyor."tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar
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şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %5.7

(n=2)tam katılıyorum, %22.9 (n=8)çok katılıyorum, %17.1 (n=6) orta

katılıyorum, %48.6 (n=17) az katılıyorum , %5.7 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

10.7 (n=3) tam katılıyorum, %25.0 (n=7)çok katılıyorum, %25.0 (n=7) orta

katılıyorum, %32.1 (n=9) az katılıyorum , %7.1 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin

ise%35.7 (n=5)tam katılıyorum, %21.4 (n=3)çok katılıyorum, %21.4 (n=3)

orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum , %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.74) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.00) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.64) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Müzik dersinde araç/gereç yetersizliğinden dolayı

yeteneğe dayalı değerlendirme yapılamıyor." görüşüne çoğunlukla

katılmaktadırlar.

"Sınav haftasından sonra sınav yapılması öğrenci başarısını ve
motivasyonunu olumsuz etkilemektedir." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden % 11.4 (n=4) tam katılıyorum, %8.6 (n=3) çok katılıyorum,

% 11.4 (n=4) orta katılıyorum, %20.0 (n=7) az katılıyorum , %48.6 (n=17) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden%7.1 (n=2) tam katılıyorum, %3.6 (n=1 )çok katılıyorum, %17.9

(n=5) orta katılıyorum, %42.9 (n=12) az katılıyorum , %28.6 (n=8) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise %14.3 (n=2) tam katılıyorum, %14.3 (n=2) çok katılıyorum,

% 14.3 (n=2) orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum , %42.9 (n=6) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.14) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun
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öğretmenler ise (x=2.17) orta sıklıkta ve ilkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=2.42) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Sınav haftasından sonra sınav yapılması öğrenci

başarısını ve motivasyonunu olumsuz etkilemektedir." görüşüne çoğunlukla

katılmaktadırlar.

Müzik Eğitiminin Okul Yönetimi İle İlgili Sorunları:

Tablo XIV- Okul Yönetimi

E E E E ::ı•..
41-0kul yönetimi sanatla ilgili ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o ~ o cu •.• •..
"' ::?'t:: g, N O 

gezi ve gözleme yeterince yer cu >, o,~ <(? ·-EEı--= o -= ::c -= -
iii ~ •.. iii iii X ssvermemektedir. cu cu::,ı:: ::,ı:: ::,ı:: ::,ı:: ::,ı::

n 10 14 4 3 4 3.65 1.30
Sınıf Öğretmeni

o/o 28.6 40.0 11.4 8.6 11.4
n 13 9 5 1 -

Müzik Öğretmeni 4.21 0.87O/o 46.4 32.1 17.9 3.6 -
n 4 5 2 1 2

Diğer 3.57 1.39
o/o 28.6 35.7 14.3 7.1 14.3

E E E E ::ı•..
42-0kul yönetimi müzik dersi için ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o ~ o cu •.• ~ı "' ::?'gereken ortamın hazırlanmasında •.• ocu >, o >, •.. >, ·-EEı--= °'-= 0-: ::c_ -
yeterince katkı koymamaktadır. iii iii iii iii iii X ss::,ı:: ::,ı:: ::,ı:: ::,ı:: ::,ı::

n 10 9 1 7 8
Sınıf Öğretmeni 3.17 1.59

o/o 28.6 25.7 2.9 20.0 22.9
n 10 7 6 3 2

Müzik Öğretmeni 3.71 1.27
o/o 35.7 25.0 21.4 10.7 7.1
n 3 5 1 3 2

Diğer 3.28 1.43
o/o 21.4 35.7 7.1 21.4 14.3
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,a'n\o ~\'J- C)\f.u\ 'Hme\\m\ ll:)e'1am,) 

E E E E ::ı...
43-0kul yönetimi yetenekli ::ı ::ı ::ı ::ı o

E o ~ ... nı ••• ... o,:.':'
öğrencilerin geliştirilmesinde nı >, o g, t: g, ~t ·-EEı--= °'-= O-: :ı::-= -
gereken katkıyı göstermemektedir. •.. -; -; -; -; X ss nı~ ~ ~ ~ ~

n 9 8 3 5 10
Sınıf Öğretmeni 3.02 1.61

% 25.7 22.9 8.6 14.3 28.6 
n 7 11 8 1 1

Müzik Öğretmeni 3.78 0.99
% 25.0 39.3 28.6 3.6 3.6
n 4 4 2 2 2

Diğer 3.42 1.45
% 28.6 28.6 14.3 14.3 14.3

"Okul yönetimi sanatla ilgili gezi ve gözleme yeterince yer
vermemektedir.'tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %28.6
(n=1 O) tam katılıyorum, %40.0 (n=14) çok katılıyorum, %11.4 (n=4) orta

katılıyorum, %8.6 (n=3) az katılıyorum , % 11.4 (n=4) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %

46.4 (n=13) tam katılıyorum, %32.1 (n=9) çok katılıyorum, %17.9 (n=5) orta
katılıyorum, %3.6 (n=1) az katılıyorum , hiç katılmıyorum diyen olmamıştır.

Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %28.6 (n=4) tam

katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum, %14.3 (n=2) orta katılıyorum,

%7.1 (n=1) az katılıyorum, %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.
ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.65) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.21) çoğunlukla ve İlkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.57) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Okul yönetimi sanatla ilgili gezi ve gözleme

yeterince yer vermemektedir." görüşüne tam olarak katılmaktadırlar.



116

"Okulyönetimi müzik dersi için gereken ortamın hazırlanmasında

yeterince katkı koymamaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%28.6 (n=1 O) tam katılıyorum, %25.7 (n=9) çok katılıyorum, %2.9 (n=1)

orta katılıyorum, %20.0 (n=7) az katılıyorum , %22.9 (n=8) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%35.7 (n=1 O) tam katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum, %21.4 (n=6)
orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum , %7.1 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%21.4 (n=3) tam katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum, %7.1 (n=1) orta

katılıyorum, %21.4 (n=3) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.17) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.71) çoğunlukla ,İlkokullarda müzik dersine giren diğer
branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.28) orta sıklıkta cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Okul yönetimi müzik dersi için gereken ortamın

hazırlanmasında yeterince katkı koymamaktadır." görüşüne çoğunlukla

katılmaktadırlar.

"Okulyönetimi yetenekli öğrencilerin geliştirilmesinde gereken

katkıyı göstermemektedir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %25.7

(n=9) tam katılıyorum, %22.9 (n=8) çok katılıyorum, %8.6 (n=3) orta

katılıyorum, %14.3 (n=5) az katılıyorum , % 28.6 (n=10) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%25.0 (n=7) tam katılıyorum, %39.3 (n=11 )çok katılıyorum, %28.6 (n=8)
orta katılıyorum, %3.6 (n=1) az katılıyorum , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%28.6 (n=4) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %14.3 (n=2)

orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum, %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.
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İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.02) orta sıklıkta,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=3.78) çoğunlukla ,ilkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.42) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre "Okul yönetimi yetenekli öğrencilerin geliştirilmesinde

gereken katkıyı göstermemektedir." görüşüneçoğunluklakatılmaktadırlar.

Müzik Eğitiminin Milli Eğitim Bakanlığı İle İlgili Sorunları:

Tablo XV- Milli Eğitim Bakanlığı

E E E E :,•...
44-M.E.B. 'nm müzik dersi ile ilgili :, :, :, :, o

E o .ııı: •.•• ('CJ ••••
N O ..,.~

olarak gönderdiği ('CJ >, o g, t: g, <~ ·-EEı--= °'-= o -= J: - -
malzemeler yetersizdir. 1ü 1ü 1ü 1ü ı; X ss~ ~ ~ ~ ~

n 19 13 2 - 1
Sınıf Öğretmeni 4.40 0.84

% 54.3 37.1 5.7 - 2.9
n 19 7 1 - 1

Müzik Öğretmeni 4.53 0.88
% 67.9 25.0 3.6 - 3.6
n 4 5 2 1 2

Diğer 4.42 1.08
% 28.6 35.7 14.3 7.1 14.3

E E E E :,
45-M.E.B. 'nm müzik dersine :, :, :, :, o

Eo .ııı: o ('CJ •••• •... ..,.~
yönelik hizmet içi eğitim ('CJ >, o >, t: g, ~t ·-EEı--= O,.:: o-= J:-= -

1ü .:. 1ü 1ü 1ü X sskursları yetersizdir. ('CJ~ ~ ~ ~ ~

n 19 9 2 3 2
Sınıf Öğretmeni 4.14 1.21

% 54.3 25.7 5.7 8.6 5.7
n 15 9 1 1 2

Müzik Öğretmeni 4.21 1.16
% 53.6 32.1 3.6 3.6 7.1
n 8 4 1 - 1

Diğer 4.28 1.13
O/o 57.1 28.6 7.1 - 7.1
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Tablo XV- Milli Eğitim Bakanlığı(Devamı)

46-M.E.B. düzenlenen konserleri E E E E ::ı

okullara duyurmakta yeterli çaba ::ı ::ı ::ı ::ı o
E o ~ o ca ._ •.. o,~_o ~ıharcamamaktadır. ca >- o,~ •.• >- ·-EEı- .: o -= ::c_ -

iii iii iii ~ .;:: X ssca
ııı:: ııı:: ııı:: ııı:: ııı::

n 18 12 3 1 1
Sınıf Öğretmeni 4.28 0.95

% 51.4 34.3 8.6 2.9 2.9
n 18 8 1 - 1

Müzik Öğretmeni 4.50 0.88
% 64.3 28.6 3.6 - 3.6
n 8 5 - - 1

4.35 1.08
Diğer O/o 57.1 35.7 - - 7.1

E E E E E
47-M.E.B. okullar arası koro ve ::ı::ı ::ı ::ı ::ı •..

E o .ııı: o .fl o NO o
çalgı toplulukları şölen o,>-ve ca >- o >- •.• >- ct~ :ı: .§ı--= <>-: 0-: -
yarışmaları düzenlemekte iii iii - .;:: .;:: X ssca ca

ııı:: ııı:: ııı:: ııı:: ca
yetersiz kalmaktadır. ııı::

n 15 8 5 5 2
Sınıf Öğretmeni 3.82 1.29

% 42.9 22.9 14.3 14.3 5.7
n 11 8 6 1 2

Müzik Öğretmeni 3.89 1.19
% 39.3 28.6 21.4 3.6 7.1
n 7 4 2 - 1

Diğer 4.14 1.16
% 50.0 28.6 14.3 - 7.1

48-M.E.B.'nca yapılan teftişler
müzik dersi teftişi olarak sınırlı E E E E E::ı::ı ::ı ::ı ::ı •..
kalmaktadır, yapılan etkinlikler E o .ııı: •.• ca •.• •.. -~~o o - o ~t(anma ve kutlama programları için ca >- o,~ •.• >- ::c ..5ı--= 0-: -.•.. iii .•.. iii .;:: X sshazırlanan koro ve çalgı grupları ca ca

ııı:: ııı:: ııı:: ııı:: ca

gösterileri) dikkate alınmamaktadır.
ııı::

n 16 12 5 1 1
Sınıf Öğretmeni 4.17 0.98

% 45.7 34.3 14.3 2.9 2.9
n 16 9 - - 3

Müzik Öğretmeni 4.25 1.23
% 57.1 32.1 - - 10.7
n 8 5 - - 1

Diğer 4.35 1.08
% 57.1 35.7 - - 7.1



119

"M.E.8.'nın müzik dersi ile ilgili olarak gönderdiği malzemeler

yetersizdir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma

kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %54.3 (n=19) tam

katılıyorum, %37.1 (n=13) çok katılıyorum, %5.7 (n=2) orta katılıyorum, az

katılıyorum diyen olmamıştır , %2.9 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %67.9 (n=19)

tam katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum, %3.6 (n=1) orta katılıyorum,

az katılıyorum diyen olmamıştır , %3.6 (n=) hiç katılmıyorum şeklinde
olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %28.6

(n=4) tam katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum, %14.3 (n=2) orta

katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum , %14.3 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.
İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.40) her zaman,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler ise (x=4.53) her zaman.İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.42) her zaman cevabını
vermişlerdir. Buna göre "M.E.B.'nın müzik dersi ile ilgili olarak gönderdiği

malzemeler yetersizdir." görüşüne tüm öğretmenler tam olarak

katılmaktadırlar.

"M.E.8.'nın müzik dersine yönelik hizmet içi eğitim kursları

yetersizdir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma

kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %54.3 (n=19) tam

katılıyorum, %25.7 (n=9) çok katılıyorum, %5.7 (n=2) orta katılıyorum,

%8.6 (n=3) az katılıyorum , %5.7 (n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %53.6 (n=15) tam

katılıyorum, %32.1 (n=9) çok katılıyorum, %3.6 (n=1) orta katılıyorum, %

3.6 (n=1) az katılıyorum , %7.1 (n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %57.1 (n=8) tam

katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %7.1 (n=1) orta katılıyorum, az

katılıyorum diyen olmamıştır,% 7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.
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İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.14)

çoğunlukla, ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden

mezun öğretmenler ise (x=4.21) her zarnan.llkokullarda müzik dersine giren

diğer branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.28) her zaman cevabını

vermişlerdir. Buna göre "M.E.B.'nın müzik dersine yönelik hizmet içi eğitim

kursları yetersizdir." görüşüne tüm öğretmenler tam olarak katılmaktadırlar.

"M.E.B. düzenlenen konserleri okullara duyurmakta yeterli çaba
harcamamaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %51.4

(n=18) tam katılıyorum, %34.3 (n=12) çok katılıyorum, %8.6 (n=3) orta

katılıyorum, %2.9 (n=1) az katılıyorum,% 2.9 (n=1 )hiç katılmıyorum şeklinde

olmuştur.Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %64.3 (n=18)

tam katılıyorum, %28.6 (n=8)çok katılıyorum, %3.6 (n=1) orta katılıyorum,

az katılıyorum diyen olmamıştır , %3.6 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde
olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise %57.1

(n=8) tam katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum,) orta katılıyorum ve az

katılıyorum diyen olmamıştır, %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.28) her zaman,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=4.50) her zaman.İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.35) her zaman cevabını

vermişlerdir. Buna göre "M.E.B. düzenlenen konserleri okullara duyurmakta

yeterli çaba harcamamaktadır." görüşüne tüm öğretmenler tam olarak

katılmaktadırlar.

"M.E.B. okullar arası koro ve çalgı toplulukları şölen ve yarışmaları
düzenlemekte yetersiz kalmaktadır." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden

%42.9 (n=15) tam katılıyorum, %22.9 (n=8) çok katılıyorum, %14.3 (n=5)

orta katılıyorum, %14.3 (n=5) az katılıyorum , %5.7 (n=2) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden
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%39.3 (n=11) tam katılıyorum, %28.6 (n=8) çok katılıyorum, % 21.4 (n=6)

orta katılıyorum, %3.6 (n=1) az katılıyorum , %7.1 (n=2) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer olan toplam 14 öğretmenin ise %50.0 (n=7) tam

katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %14.3 (n=2) orta katılıyorum, az

katılıyorum diyen olmamıştır, %7.1 (n=l ) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.82) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=3.89) çoğunlukla, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.14) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "M.E.B. okullar arası koro ve çalgı toplulukları şölen

ve yarışmaları düzenlemekte yetersiz kalmaktadır." görüşüne tüm

öğretmenler genel olarak katılmaktadırlar.

"M.E.B.'nee yapılan teftişler müzik dersi teftişi olarak sınırlı
kalmaktadır, yapılan etkinlikler (anma ve kutlama programları için
hazırlanan koro ve çalgı grupları gösterileri) dikkate alınmamaktadır."
tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına

giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %45.7 (n=16) tam katılıyorum, % 34.3

(n=12)çok katılıyorum, %14.3 (n=5) orta katılıyorum, % 2.9 (n=1) az

katılıyorum , %2.9 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik

öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden %57.1 (n=16) tam

katılıyorum, %32.1 (n=9) çok katılıyorum, orta katılıyorum ve az katılıyorum

diyen olmamıştır, %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer

branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise%57.1 (n=8) tam

katılıyorum, %35.7 (n=5) çok katılıyorum, orta katılıyorum ve az katılıyorum

diyen olmamıştır, %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.17) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=4.25) her zaman, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=4.35) her zaman cevabını

vermişlerdir. Buna göre "M.E.B.'nca yapılan teftişler müzik dersi teftişi olarak

sınırlı kalmaktadır, yapılan etkinlikler (anma ve kutlama programları için
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hazırlanan koro ve çalgı grupları gösterileri) dikkate alınmamaktadır."

görüşüne tüm öğretmenler tam olarak katılmaktadırlar.

Müzik Eğitiminin Aile İle İlgili Sorunları:

Tablo XVI- Aile

E E E E :::ı

49-Ailelerin müzik dersine karşı :::ı :::ı :::ı :::ı o
E o ..ıı: •.• cıı •.• •.. o,~ o o t: g, NO 

ilgileri yeterli değildir. cıı >- o,~ <(~ ·-EEı--= o -= :ı::_ -
nİ

.;:: .•..
nİ nİ X sscıı cıı~ ~ ~ ~ ~

n 7 4 12 8 4
Sınıf Öğretmeni 3.05 1.28

% 20.0 11.4 34.3 22.9 11.4
n 11 3 9 3 2

Müzik Öğretmeni 3.64 1.31
% 39.3 7.1 32.1 10.7 7.1
n 4 4 5 - 1

Diğer 3.71 1.13
% 28.6 28.6 35.7 - 7.1

E E E E :::ı

SO-Aileler müzik dersi için :::ı :::ı :::ı :::ı o
E o ..ıı: •.• J9 o •.. o,~ 

gereken malzemeleri almakta cıı >- o g_ •.. >- ~ı ·-EEı-= °'-= o -= :ı::_ -
özen göstermemektedir/er. nİ nİ nİ nİ -; X ss~ ~ ~ ~ ~

n 2 3 8 11 11
Sınıf Öğretmeni 2.25 1.17

% 5.7 8.6 22.9 31.4 31.4
n 5 6 4 7 6

Müzik Öğretmeni 2.89 1.44
% 17.9 21.4 14.3 25.0 21.4
n 3 4 4 2 1

Diğer 3.42 1.22
% 21.4 28.6 28.6 14.3 7.1

E E E E :::ı•..
51-Aileler öğrencilerin evdeki :::ı :::ı :::ı (O :::ı o

E o ..ıı: o cıı •.• O) o o,~ 

çalışmalarına ortam cc >- o >- t: g_ N >, ·-EEı--= °'-= o -= N.: :ı::_ -
nİ nİ

.•.. <( .;:: -; X sshazırlamamaktadırlar. cıı cıı~ ~ ~ ~ ~

n 2 4 6 16 7
Sınıf Öğretmeni 2.37 1 .11

% 5.7 11.4 17.1 45.7 20.0
n 8 2 8 7 3

Müzik Öğretmeni 3.17 1.38
% 28.6 7.1 28.6 25.0 10.7
n 3 4 5 1 1

Diğer 3.50 1.16
% 21.4 28.6 35.7 7.1 7.1
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''Ailelerin müzik dersine karşı ilgileri yeterli değildir." tümcesine

öğretmenlerin verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam

35 sınıf öğretmeninden %20.0 (n=7) tam katılıyorum, %11.4 (n=4) çok

katılıyorum, %34.3 (n=12) orta katılıyorum, %22.9 (n=8) az katılıyorum ,

%11.4 (n=4) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden

mezun olan 28 öğretmenden %39.3 (n=11) tam katılıyorum, %7.1 (n=3) çok

katılıyorum, %32.1 (n=9) orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum , %7.1

(n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan

toplam 14 öğretmenin ise %28.6 (n=4) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok
katılıyorum, %35.7 (n=5) orta katılıyorum, az katılıyorum diyen olmamıştır ,

%7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.05) orta sıklıkta,
ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=3.64) çoğunlukla, ilkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.71) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "Ailelerin müzik dersine karşı ilgileri yeterli değildir."

görüşüne çoğunlukla katılmaktadırlar.

''Aileler müzik dersi için gereken malzemeleri almakta özen
göstermemektedirler." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %5.7

(n=2) tam katılıyorum, %8.6 (n=3) çok katılıyorum, %22.9 (n=8) orta

katılıyorum, %31.4 (n=11) az katılıyorum , %31.4 (n=11) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%17.9 (n=5) tam katılıyorum, %21.4 (n=6) çok katılıyorum, %14.3 (n=4)

orta katılıyorum, %25.0 (n=7) az katılıyorum , %21.4 (n=6) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin

ise%21.4 (n=3) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %28.6 (n=4)

orta katılıyorum, %14.3 (n=2) az katılıyorum , %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.25)ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun
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öğretmenler (x=2.89)orta sıklıkta, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.42) çoğunlukla cevabını

vermişlerdir. Buna göre ''Aileler müzik dersi için gereken malzemeleri

almakta özen göstermemektedirler." görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.

''Aileler öğrencilerin evdeki çalışmalarına ortam
hazırlamamaktadırlar." tümcesine öğretmenlerin verdikleri yanıtlar

şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden %5.7

(n=2) tam katılıyorum, %11.4 (n=4) çok katılıyorum, %17.1 (n=6) orta
katılıyorum, %45.7 (n=16) az katılıyorum , %20.0 (n=7) hiç katılmıyorum

şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28 öğretmenden

%28.6 (n=8) tam katılıyorum, %7.1 (n=2) çok katılıyorum, %28.6 (n=8) orta

katılıyorum, %25.0 (n=7) az katılıyorum , %10.7 (n=3) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14 öğretmenin ise

%21.4 (n=3) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum, %35.7 (n=5)

orta katılıyorum, %7.1 (n=1) az katılıyorum , %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum
şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=2.37)ara sıra,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=3.17)orta sıklıkta, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.50) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre ''Aileler öğrencilerin evdeki çalışmalarına ortam

hazırlamamaktadırlar." görüşüne genel olarak katılmaktadırlar.
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Müzik Eğitiminin Genel Derlendirme İle İlgili Sorunları:

TabloXVII- Genel Değerlendirme

52-Toplumda sanata önemsiz E E E E ::,
gözüyle bakılması öğrencinin ::, ::, ::, ::, o

E o ~o Ill •.• •.. o,~t g. N O

müzik dersine karşı ilgisini Ill>- o,~ c( ~ ·-EEı-~ o~ :I: ': -.. 'lü .. 'lü 'lü X ssolumsuz etkilemektedir. Ill Illı.ı:: ı.ı:: ı.ı:: ı.ı:: ı.ı::

n 10 12 9 2 2
Sınıf Öğretmeni 3.74 1.12

% 28.6 34.3 25.7 5.7 5.7
n 11 10 4 3 -

Müzik Öğretmeni 4.03 0.99
% 39.3 35.7 14.3 10.7 -
n 4 8 - 1 1

Diğer 3.92 1.14
% 28.6 57.1 - 7.1 7.1

53-K.K. T.C.' de mevcut sanat
Eortamlarının (konser salonları) E E E E ::,::, ::, ::, ::, •..

yetersiz ve konforsuz olması, E o .:ıt o Ill •.• •.. o
Ill>- O>, t g. ~t .~~

toplumun konser salonlarında ı-.: o-~ o~ :I: ..E -
'lü 'lü .. 'lü ~ X ssmüzik dinleme alışkanlığını Illı.ı:: ı.ı:: ı.ı:: ı.ı:: Illı.ı::

olumsuz etkilemektedir.
n 16 7 11 - 1

Sınıf Öğretmeni 4.05 1.02
% 45.7 20.0 31.4 - 2.9
n 9 7 7 4 1

Müzik Öğretmeni 3.67 1.18
% 32.1 25.0 25.0 14.3 3.6
n 5 4 2 - 3

Diğer 3.57 1.55
% 35.7 28.6 14.3 - 21.4

"Toplumda sanata önemsiz gözüyle bakılması öğrencinin müzik

dersine karşı ilgisini olumsuz etkilemektedir." tümcesine öğretmenlerin

verdikleri yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf

öğretmeninden %28.6 (n=1 O) tam katılıyorum, %34.3 (n=12) çok

katılıyorum, % 25.7 (n=9) orta katılıyorum, %5.7 (n=2) az katılıyorum , %5.7

(n=2) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun

olan 28 öğretmenden %39.3 (n=11) tam katılıyorum, %35.7 (n=1O) çok

katılıyorum, %14.3 (n=4) orta katılıyorum, %10.7 (n=3) az katılıyorum , hiç

katılmıyorum cevabını veren olmamıştır. Diğer branşlardan mezun olan
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toplam 14 öğretmenin ise %28.6 (n=4) tam katılıyorum, %57.1 (n=8) çok

katılıyorum, orta katılıyorum cevabını veren olmamıştır, %7.1 (n=1) az

katılıyorum , %7.1 (n=1) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=3.74) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=4.03) çoğunlukla, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.92) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre ''Toplumda sanata önemsiz gözüyle bakılması

öğrencinin müzik dersine karşı ilgisini olumsuz etkilemektedir." görüşüne

tam olarak katılmaktadırlar.

"K.K. T.C.' de mevcut sanat ortamlarının (konser salonları) yetersiz
ve konforsuz olması, toplumun konser salonlarında müzik dinleme
alışkanlığını olumsuz etkilemektedir." tümcesine öğretmenlerin verdikleri

yanıtlar şöyledir:Araştırma kapsamına giren toplam 35 sınıf öğretmeninden
%45.7 (n=16) tam katılıyorum, %20.0 (n=7) çok katılıyorum, %31.4 (n=11)

orta katılıyorum, az katılıyorum cevabını veren olmamıştır , %2.9 (n=1) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Müzik öğretmenliğinden mezun olan 28

öğretmenden %32.1 (n=9) tam katılıyorum, %25.0 (n=7) çok katılıyorum,
%25.0 (n=7) orta katılıyorum, %14.3 (n=4) az katılıyorum , %3.6 (n=1) hiç

katılmıyorum şeklinde olmuştur. Diğer branşlardan mezun olan toplam 14

öğretmenin ise %35.7 (n=5) tam katılıyorum, %28.6 (n=4) çok katılıyorum,

%14.3 (n=2) orta katılıyorum, az katılıyorum cevabını veren olmamıştır ,

%21.4 (n=3) hiç katılmıyorum şeklinde olmuştur.

İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenleri (x=4.05 ) çoğunlukla,

ortaokul ve ilkokullarda görev yapan müzik öğretmenliğinden mezun

öğretmenler (x=3.67 ) çoğunlukla, İlkokullarda müzik dersine giren diğer

branşlardan mezun öğretmenler de (x=3.57) çoğunlukla cevabını
vermişlerdir. Buna göre "K.K. T.C.' de mevcut sanat ortamlarının (konser

salonları) yetersiz ve konforsuz olması, toplumun konser salonlarında müzik

dinleme alışkanlığını olumsuz etki/emektedir." görüşüne tam olarak

katılmaktadırlar.
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SONUÇ VE ÖNERİLER

Sonuçlar

Araştırma K.K.T.C. sınırları içinde görev yapan 120 müzik

öğretmenine uygulanmıştır. 59 ilkokul müzik öğretmeni ve 18 orta okul

müzik öğretmeni toplam 77 öğretmen anketi cevaplandırarak

göndermiştir. Uygulanan anketler tek tek incelenerek analiz edilmiştir.

1. Müzik öğretmenlerinin mezun olduğu programa göre görev yaptığı

okullar şöyledir: ilkokulda görev yapan 59 öğretmenden 35 sınıf, 1 O

müzik , 14 diğer branşlarından mezundur. Sınıf öğretmenlerinin

ilkokullarda müzik öğretmeni olarak görev yapma oranı %100 dür.

Müzik öğretmenliği branşından mezun öğretmenlerin % 35.7

ilkokulda, % 64.2'si de orta okulda görev yaptığı anlaşılmıştır. Diğer
branşlardan mezun öğretmenlerin ise %100' ü ilkokullarda görevlidir.

2. Öğretmenlerin cinsiyetlerine göre dağılımı şöyledir; 77 öğretmenden

56 'sı kadın, 21' i erkek öğretmendir. Yüzdelik olarak oranları ise %

69.0 kadın , % 30.9 erkek öğretmenlerden oluşmaktadır. Kadın
öğretmenlerin% 69.0'lik oranla daha fazla olduğu anlaşılmıştır.

3. Yapılan araştırmada öğretmenlerin statülere göre dağılımında 14 kişi

% 27.8 sözleşmeli, 56 kişi% 64.3 kadrolu, 7 kişi% 8.5 aday öğretmen

olduğu anlaşılmıştır. Sonuç olarak öğretmenler% 64.3 kadrolu görev

yapmaktadır.

4. Öğretmenlerin öğretmenlikte geçirdikleri hizmet sürelerinin 15 yıldan

az olduğunu belirten 63 öğretmenin yüzdeliği ise % 84.3 olduğu

görülmüştür. Buna göre öğretmenlerin öğretmenlikte geçirdikleri



süreye bakarak, kadroların genç öğretmenlerden oluştuğunu

söyleyebiliriz.

5. Öğretmenlerin bulundukları okullardaki hizmet sürelerinin 27 kişi ile %

36.4'1ük bir oranla 1-3 yıl olduğu anlaşılmıştır. Öğretmenlerin sürekli

yer değiştirme eğiliminde olduğu, bu durumun bulunduğu okuldaki

müzik dersi imkanlarının yetersizliğinden kaynaklandığı

düşünülmektedir.

6. Müzik öğretmenlerinin mezun olduktan sonra 21 'inin hiç hizmetiçi

eğitim kursuna katılmadığı bu oranınsa % 30.7 olduğu anlaşılmıştır.

Bu durumda öğretmenlerin 1/3' nin hiç hizmet içi kursa katılmadığı

görülmektedir.

7. Öğretmenlerin çalgı çalabilme durumları ve çalma düzeyleri ile ilgili

yapılan araştırmada, temel okul çalgıları (piyano, gitar, akordeon,

mandolin vs.) dediğimiz çalgıları dahi yeterince bilemediklerini

görüyoruz. Bu çalgıları bilmeme yüzdeleri de şöyledir: Piyano % 34.2,

gitar % 52.3, akordeon % 42.8, mandolin % 81.6. Araştırma

kapsamına giren diğer çalgılardaki durum ise daha kötü. Onlardaki

çalabilmeme durumu ise şöyle; Keman % 74.5, viyola % 95.2,

viyolonsel % 97.6, kontrabas % 97.6, yanflüt % 87.1, bağlama% 75

çalmayı bilmemektedirler. Müzik öğretmenlerinin sadece iki çalgıyı

diğerlerine göre daha iyi çalabildiklerini görüyoruz. Bunlardan biri

zaten müfredatta öğrenciler için sınıf çalgısı olarak kullanılan blokflüt.

Blokflütü de % 15.2 si çalmayı bilmemektedir. Diğer çalgının ise

piyasada çok yaygın olarak bulunan, hemen hemen her evde

bulunması mümkün olan elktro org olduğunu görüyoruz. Org'u

çalabilmeme durumları ise % 16.1 dir. Blokflüt ve orgu çok iyi çalma

durumlarına bakacak olursak % 55.2 blokflüt ve % 37.8 orgdur. Bu

128
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oranınsa çağdaş müzik eğitimcisi kimliğiyle

görmekteyiz.

bağdaşamadığını

8. Müzik eğitimini öğrenci ile ilgili sorunlarını tespit etmek için

öğretmenlere 5 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Öğrencilerin
müzik dersine karşı motivasyonu düşük düzeydedir." şeklindedir.

ilkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenlerin % 34.2 katılıyor,

orta okulda görevli müzik öğretmenleri % 57.1 katıldıklarını
belirtmişlerdir. İlkokullarda görev yapan diğer branşlardan mezun

öğretmenler ise % 42.8 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bu da bize ilkokul öğrencilerinin müzik dersine karşı

ilgilerinin biraz daha yüksek olduğunu, oysa ortaokulda öğrenci

motivasyonunun daha düşük olduğunu göstermektedir.

9. "Öğrenciler müzik dersinde verilen çalışmaları yapmakta
isteksizdirler." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenlerinin % 34.2, müzik
öğretmenlerinin% 67.8, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise%

71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Bu sonuç ilkokul

öğrencilerinin müzik dersinde verilen çalışmaları yapmakta istekli

olduklarını, oysa ortaokulda öğrencilerinin bu çalışmaları yapmakta,

çok isteksiz olduğunu göstermektedir.

1 O. "Öğrenciler müzik dersine diğer dersler gibi önem vermiyorlar."
görüşüne ilişkin sınıf öğretmenlerinin % 34.2, müzik öğretmenlerinin %
67.8, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 50 oranında bu

görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. ilkokul öğrencilerinin müzik dersine

önem verdiklerini , oysa ortaokul öğrencilerinin önem vermediklerini

anlıyoruz.

11 . "Öğrenciler müzik dersinde okul ortamından kaynaklanan
sorunlardan dolayı yaratıcılıklarının yeterli düzeyde ortaya
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koyemıyorter." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenlerinin % 82.8, müzik

öğretmenlerinin % 78.5, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise%

71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Okul ortamının

yeterince iyi olmamasından ( müzik odasının bulunmaması, araç

gerecin olmaması, okul idaresinin yaklaşımı vs.) dolayı, hem

ilkokullarda hem de orta okullarda, müzik eğitiminin gerçek anlamda

yapılamadığı sonucuna varıyoruz.

12. "Müzik dersinin amaçlarına ulaşmada öğrenciler yetersiz
kelmekteaır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenlerinin % 25, müzik

öğretmenlerinin % 57.1 diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. İlkokullarda

müzik dersinin amacına ulaşmada öğrencilerin yetersiz kaldığı görüşü,

ilkokul öğrencileri için geçerli değildir. Ancak orta okulda bu görüşün

daha anlam kazandığını görüyoruz.

13. Müzik eğitimini öğretmen ile ilgili sorunlarını tespit etmek için

öğretmenlere 1 O adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Okullarda
yeterli sayıda müzik öğretmeni görevlendirilmemektedir.,,
şeklindedir. İlkokullarda müzik dersine giren sınıf öğretmenlerin %

80.0 katılıyor, orta okulda görevli müzik öğretmenlerinin ise bu görüşe

% 75.0 katıldıklarını belirtmişlerdir. İlkokullarda görev yapan diğer

branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 78.0 oranında bu görüşe

katıldıklarını belirtmişlerdir. Okullarda yeterli sayıda öğretmenin

görevlendirilmediği konusunda tüm öğretmenler aynı görüşü

paylaşmışlardır.

14. "Müzik öğretmenleri derslere gereken hazırlığı yapmadan
girmektedirler.,, görüşüne ilişkin sınıf öğretmenlerinin % 34.2, müzik

öğretmenlerinin % 42.8, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

14.2 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Buna göre
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ilkokul ve orta okul müzik öğretmenlerinin derslere genellikle

hazırlanarak girdiklerini anlıyoruz.

15. "Benim dışımdaki müzik öğretmenleri derse karşı gereken ilgiyi
göstermemektedirler." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 37.1 ,

müzik öğretmenleri % 67.8, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin

ise % 28.6 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. İlkokul

müzik öğretmenlerinin tümünün derse gereken ilgiyi gösterdikleri

sonucunu çıkarabiliriz. Ancak orta okul müzik öğretmenlerinin

bazılarının derse gereken ilgiyi göstermediği sonucuna varabiliriz.

16. "Müzik öğretmenleri sınıfların kalabalık olmasından dolayı her
öğrenciye yeterli zaman ayıramamaktadır." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 85.7, müzik öğretmenleri % 78.5, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 57.1 oranında bu görüşe katıldıklarını
belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin tümünün sınıfın kalabalık

olmasından dolayı öğrencilere yeterli zamanı ayıramadıkları sonucuna

varılmıştır.

17. "Müzik öğretmenlerinin mezun oldukları alan bilgisi
formasyonunun farklı olmasından dolayı, müzik dersinin
öğretiminde sorunlar yaşanmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 62.8, müzik öğretmenleri % 50.0, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Alan bilgisi formasyonunun farklı olmasından dolayı,

müzik dersinin öğretiminde sorunlar yaşanmaktadır

varılmıştır.

sonucuna

18. "Farklı branşlardaki öğretmenlerin müzik dersi vermesi müzik
dersinin amaçlarına ulaşmasında sorunlar yaratmaktadır."
görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 91.4, müzik öğretmenleri %100,

diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise% 85.7 oranında bu
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görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenler bu görüşe

neredeyse tam olarak katılmaktadırlar. Müzik bir eğitim alanıdır. Müzik

alanında uzman kişilerce eğitilmiş, müzik öğretmenlerince verilmesi

gereken bir derstir.

19. "Müzik öğretmenliği branşı ile ilgili alınan eğitim müzik
öğretmenliği yapmak için yeterli olmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 85.7 müzik öğretmenleri % 85.7, diğer branşlardan
mezun öğretmenlerin ise % 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını
belirtmişlerdir. Alınan eğitimin müzik öğretmenliği yapmak için yeterli

olmadığı görüşüne katılarak, müzik öğretmenliği mesleğini yürütmekte

zorlandıklarını görmekteyiz.

20. "Müzik öğretmenleri K.K.T.C.'de gerçekleşen konserlerin
birçoğuna katılmaya çalışmaktadırlar." görüşüne ilişkin sınıf
öğretmenleri % 45.7 müzik öğretmenleri % 60.7, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 35.7 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Müzik alanından mezun olan öğretmenlerin K.K.T.C.'de

gerçekleşen konserlerin birçoğuna katılmaya çalıştıklarını, alan dışı

öğretmenlerinse daha az ilgi gösterdiklerini görmekteyiz.

21. "Müzik öğretmenleri bu konserlere öğrencilerinin de katılımını
sağlamaktadırlar." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 37.1 müzik

öğretmenleri % 21 .4, diğer branşlardan mezun öğretmenler ise % 21 .4

oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Maalesef müzik

öğretmenleri öğrencilere müzik eğitiminin önemli bir parçası olan,

müzik dinleme alışkanlığı kazandırmakta yetersiz kalmaktadırlar.

22. "Müzik öğretmenleri düzenli bir sanat /müzik dergisi
okuyabilmektedirler." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 65.7,

müzik öğretmenleri % 57.1, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin

ise % 42.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik
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öğretmenlerinin yarısına yakını düzenli bir sanat /müzik dergisi

okuyamamaktadırlar.

23. Müzik eğitimini fiziki ortam ile ilgili sorunlarını tespit etmek için

öğretmenlere 3 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Müzik dersleri
için kullanılan müzik odasının fiziki durumu yetersizair."
şeklindedir. Buna ilişkin sınıf öğretmenleri % 82.8, müzik öğretmenleri

% 89.2, diğer branşlardan mezun öğretmenler ise% 85.7 oranında bu

görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenlerin bir çoğu okullarında

bir müzik odasının bulunmadığını belirterek, müzik eğitiminin bir çok

sorunun bu sebepten kaynaklandığını anketin sonunda dile

getirmişlerdir

24. "Sınıflarda müzik dersi yapılması öğrencinin derse karşı
motivasyonunu diişlirmektedir." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri
% 91.4, müzik öğretmenleri % 92.8, diğer branşlardan mezun

öğretmenlerin ise % 85.7 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bu oranda bize yine çoğunlukla sınıflarda yapılan

müzik eğitiminin amacına ulaşamadığını gösteren bir sorundur.

25. "Müzik odasının ses yalıtımının olmaması dersi olumsuz
etkllemektedir." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 85.7, müzik

öğretmenleri % 89.2, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

85.7 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik odaları

olan okullarda da olmak üzere, genellikle sınıf ortamında yapılan

müzik eğitiminin ses yalıtımının olmaması , hem ders yapan öğretmen

ve öğrencileri, hem de yan tarafta başka bir ders yapan sınıfı da

olumsuz etkilemektedir.

26. Müzik eğitimini araç-gereç ile ilgili sorunlarını tespit etmek için

öğretmenlere 3 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Müzik
odasında yeterli araç gereç yoktur." şeklindedir. Buna ilişkin sınıf
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öğretmenleri % 74.2 müzik öğretmenleri %82.1, diğer branşlardan

mezun öğretmenler ise % 92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bir çok okulda müzik odasının olmadığını düşünecek

olursak bu oran% 100 e yakındır. Yeterli araç- gereç olmadan yapılan

bir müzik eğitiminden nasıl bir fayda umabiliriz?.

27. "Müzik derslerinde kullanılan araç gereç yetersizdir." görüşüne

ilişkin sınıf öğretmenleri % 74.2, müzik öğretmenleri % 85.7, diğer

branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 78.5 oranında bu görüşe
katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik öğretmeninin şarkılara eşlik edeceği

bir çalgısı olmadan, müzik dinletmek için müzik setinin olmadığı, basit

ritim çalgılarının bulunmadığı bir ortamda müzik eğitiminin amacına

ulaşmadığını söyleyebiliriz.

28. "Okulda müzik dersiyle ilgili yeni teknolojik araç gereç
(bilgisayar, finale nota yazılım programı,cubase sx 2.0 v.b.)
yoktur." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 88.5, müzik

öğretmenleri % 92.8, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. En basit

gereçlerden yoksun olan okullarımızda çağın gereklerinden olan sanal

müzik yapma yöntemleri için kullanılan teknolojiden bahsetmek,

henüz hayal olmaya devam edecek görünüyor.

29. Müzik eğitimini program ve öğretim ile ilgili sorunlarını tespit etmek

için öğretmenlere 15 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Müzik
dersine yetenek gözüyle bakılması, öğrencinin müzik dersine
karşı olan ilgisini azaltmaktadır." şeklindedir. Buna ilişkin sınıf
öğretmenleri % 60 müzik öğretmenleri % 75, diğer branşlardan mezun

öğretmenler ise % 71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Çok öncesinin inancı olmasına rağmen bugün hala

sanat eğitiminin bu görüşle olumsuz etkilenmesi çok düşündürücüdür.
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Günümüzde çoklu zeka kuramı, her öğretmenin öğrenmesi gereken

önemli bir konudur.

30. "Müzik dersi öğretim programı müzikle ilgili çağdaş bilgilerle
donatılmamıştır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 62.8, müzik

öğretmenleri % 75, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 57.1

oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenlerin büyük
bir bölümü müzik dersi öğretim programının müzikle ilgili çağdaş

bilgilerle donatılmadığını düşünmektedir.

31 . "Müzik öğretmeni , müzik dinleme alışkanlığı kazandırmak için
CD dinletebiliyor, müzikli oyunlar oynatabiliyor." görüşüne ilişkin

sınıf öğretmenleri % 65.7 müzik öğretmenleri % 60.7 diğer

branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 64.2 oranında bu görüşe

katıldıklarını belirtmişlerdir. Bu oranlara bakarak müzik
öğretmenlerinin bir bölümünün müzik dinleme alışkanlığı kazandırmak

için CD dinletebildiğini, müzikli oyunlar oynatabildiğini söyleyebiliriz.

Ancak tüm müzik öğretmenlerinin bu donanıma sahip olması

gerekmektedir.

32. "Okul ders programı oluşturulurken müzik dersi geri planda
tutulmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 60 müzik

öğretmenleri % 82.1 diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Bu sonuçlara

bakarak ilkokul programlarında müzik dersinin geri planda

tutulmadığını, ancak ortaokullarda geri planda tutulduğunu

söyleyebiliriz.

33. "Öğrencilere çalgı çalmayı öğretirken zorluklar yaşanmaktadır."
görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 80, müzik öğretmenleri % 78.5,

diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 92.8 oranında bu
görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Çalgı eğitimi verebilmek için
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öncelikle bu alanda eğitim almış olmak çok önemli. Ancak bu alanda

eğitim almış olan, müzik öğretmenliği branşından mezun

öğretmenlerin oranına bakarsak , bu oranda çok yüksek. Bu oranlar

bize müzik öğretmeninin öğrencilere çalgı çalmayı öğretirken zorluklar

yaşadıklarını göstermektedir.

34. "Öğrencilere şarkı öğretirken zorluklar yaşanmaktadır." görüşüne

ilişkin sınıf öğretmenleri % 31.4, müzik öğretmenleri % 53.5, diğer

branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 28.5 oranında bu görüşe
katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin öğrencilere şarkı

öğretirken daha az zorlandıklarını anlıyoruz.

35. "Özel anma ve kutlama günlerinde koro ve çalgı topluluk/arı
oluştururken zorluklar yaşanmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 51.4, müzik öğretmenleri % 67.8 diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 78.5 oranında bu görüşe katıldıklarını
belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin koro ve çalgı toplulukları

oluştururken zorluklar yaşadığını anlıyoruz.

36. "Çocuk şarkıları dağarcığı oluşturmakta, kaynak yetersizliği
nedeniyle zorluklar yaşanmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf
öğretmenleri % 54.2, müzik öğretmenleri % 67.8 diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 57.1 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin dağarcık oluştururken zorluklar

yaşadığını görmekteyiz.

37. "Mevcut çocuk şarkıları dağarcığı yeni ve güncel şarkılardan
oluşmamaktadır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 37.1, müzik
öğretmenleri % 71.4 diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 50

oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Eğitim sistemimizde

her alanda , öğretmenlerin mezuniyet sonrası hizmetiçi eğitimlerle,

yeniliklerden haberdar edilmesi kaçınılmaz bir olgudur.



137

38. "Orf çalgılarını (çelik üçgen, zil, def, ksilafon, metilafon, marakas,
kastanyet vb.) müzik derslerinde kullanabilmektedir." görüşüne

ilişkin sınıf öğretmenleri % 57.1, müzik öğretmenleri % 42.8, diğer

branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 50 oranında bu görüşe

katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin orf çalgılarını müzik

derslerinde kullanma konusunda yetersiz kaldıklarını görmekteyiz.

39. "Müzik dersinin ağırlığının olmaması öğrencinin müziğe karşı
olan ilgisini olumsuz etkilemektedir." görüşüne ilişkin sınıf
öğretmenleri % 57.1, müzik öğretmenleri % 71.4, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bu durumun ilkokullarda çok etkili olmadığını ancak

ortaokullarda daha etkili olduğunu görmekteyiz.

40. "Müzik dersi öğretim programı günümüz koşullarına göre
düzeltilmelidir." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 94.2, müzik

öğretmenleri % 96.4, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenlerin

nerdeyse tamamı müzik dersi öğretim programının günümüz

koşullarına göre düzeltilmesi gerektiğini savunmaktadır.

41 . "Müzik dersi öğretim programı ders öğretmeninin anlayabileceği
bir formatta değildir." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 57.1,

müzik öğretmenleri % 60.7, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin

ise % 92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir.Müzik

öğretmenleri müzik dersi öğretim programının ders öğretmeninin

anlayabileceği bir formatta olmadığı görüşüne sahip.

42. "Müzik dersi öğretim programları hazırlanırken müzik
öğretmeninin görüşüne başvurulmuyor." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 91.4, müzik öğretmenleri % 96.4, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise% 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını
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belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin tamamına yakın müzik dersi

öğretim programları hazırlanırken müzik öğretmeninin görüşüne

başvurulmadığı görüşünde.

43. "Eğitimle ilgili kişilerin, müzik dersinin yetenek ve yaratıcılık
istediğini düşünmesi, müzik dersini olumsuz etkilemektedir."
görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 88.5, müzik öğretmenleri % 78.5,

diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise % 85.7 oranında bu
görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Maalesef eğitim camiasında da bu

görüşün hakim olduğunu görmekteyiz.

44. Müzik eğitimini program ve öğretim ile ilgili sorunlarını tespit etmek

için öğretmenlere 4 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Müzik
dersinde değerlendirme çalışmaları objektif yapılamamaktadır."
şeklindedir. Buna ilişkin sınıf öğretmenleri % 62.8, müzik öğretmenleri

% 67.8, diğer branşlardan mezun öğretmenler ise% 71.4 oranında bu

görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Müzik öğretmenlerinin yarıdan

fazlasının, müzik dersinde değerlendirme çalışmalarının objektif

yapılamadığı görüşü hakimdir. Bununla ilgili olarak okul idaresinin ve

ailenin baskısının öğretmen üzerinde fazla olması. Bu görüşün

dayandığı temelde müzik dersinin önemsiz bir ders pozisyonunda

olmasıdır.

45. "Müzik dersinde öğrencinin başarısız olması öğretmene büyük
baskıların gelmesine neden olmaktadır." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 65.7, müzik öğretmenleri % 78.5, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bu görüşe yarıdan fazla öğretmen katılmaktadır. Yine

aynı sebeple yani insanların gözünde müzik dersinin önemsiz bir ders

pozisyonunda olmasıdır.



139

46. "Müzik dersinde araç/gereç yetersizliğinden dolayı yeteneğe
dayalı değerlendirme yapılamıyor." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 45.7, müzik öğretmenleri % 60.7, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 78.5 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Müzik öğretmenleri yeteneğe dayalı bir

değerlendirmenin yapılamadığı görüşünde birleşmiştir. Çünkü

yeteneğe dayalı bir değerlendirme ancak tam donanımlı müzik

dersliklerinde yapılabilmektedir.

4 7. "Sınav haftasından sonra sınav yapılması öğrenci başarısını ve
motivasyonunu olumsuz etkilemektedir." görüşüne ilişkin sınıf

öğretmenleri % 31.4, müzik öğretmenleri % 28.5, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 42.8 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bununda öğrenci başarısını ve motivasyonunu olumsuz

etkilemediğini görmekteyiz.

48. Müzik eğitimini okul yönetimi ile ilgili sorunlarını tespit etmek için

öğretmenlere 3 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Okul
yönetimi sanatla ilgili gezi ve gözleme yeterince yer
vermemektedir." şeklindedir. Buna ilişkin sınıf öğretmenleri % 80,

müzik öğretmenleri % 96.4, diğer branşlardan mezun öğretmenler ise
% 78.5 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenlerin

görüşlerine göre okul yönetimi sanatla ilgili gezi ve gözleme yeterince

yer vermemektedir.

49. "Okul yönetimi müzik dersi için gereken ortamın hazırlanmasında
yeterince katkı koymamaktadır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri

% 57.1 müzik öğretmenleri % 82.1, diğer branşlardan mezun

öğretmenlerin ise % 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Bu görüş orta okullarda belirgin bir şekilde öne

çıkmaktadır. Yani okul yönetimi müzik dersi için gereken ortamın

hazırlanmasında yeterince katkı koymamaktadır.
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50. "Okul yönetimi yetenekli öğrencilerin geliştirilmesinde gereken
katkıyı göstermemektedir". görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri %

57.1, müzik öğretmenleri % 92.8, diğer branşlardan mezun

öğretmenlerin ise % 71.4 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Okul yönetimi yetenekli öğrencilerin geliştirilmesinde

gereken katkıyı göstermemektedir görüşü yine ortaokullarda daha

belirgin olarak ortaya çıkmaktadır.

51. Müzik eğitimini Milli Eğitim Bakanlığı ile ilgili sorunlarını tespit etmek
için öğretmenlere 5 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "M.E.B.'nıtı
müzik dersi ile ilgili olarak gönderdiği malzemeler yetersizdir."
şeklindedir. Buna ilişkin sınıf öğretmenleri % 97.1, müzik öğretmenleri

% 96.4, diğer branşlardan mezun öğretmenler ise % 78.5 oranında bu
görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenlerin tamamına yakını

M.E.B.'nın müzik dersi ile ilgili olarak gönderdiği malzemelerin

yetersiz olduğu görüşünde birleşmiştir.

52. "M.E.B.'nın müzik dersine yönelik hizmet içi eğitim kursları
yetersizdir." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 85.7, müzik

öğretmenleri % 89.2, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Öğretmenin
mezun olduktan hemen sonra aldığı öğretmenlik eğitimini geliştirmek

için ve en fazla beş yıl sonrada düzenli olarak alan bilgi ve

formasyonunu geliştirmek için, hizmetiçi eğitim alması çok önemli bir

konudur.

53. "M.E.B. düzenlenen konserleri okullara duyurmakta yeterli çaba
harcamamaktadır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 94.2, müzik

öğretmenleri % 96.4, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %

92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Yine

öğretmenlerin tamamına yakını konserleri duyurma konusunda da
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bakanlığın yeterli çaba harcamadığı görüşüne tam olarak

katılmaktadır.

54. "M.E.B. okullar arası koro ve çalgı toplulukları şölen ve
yarışmaları düzenlemekte yetersiz kalmaktadır." görüşüne ilişkin

sınıf öğretmenleri% 80, müzik öğretmenleri% 89.2, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Öğretmenlerin büyük bir çoğunluğu okullar arası koro

ve çalgı toplulukları şölen ve yarışmaları düzenlemekte yetersiz
kaldığını belirtmektedirler.

55. "M.E.B.'nca yapılan teftişler müzik dersi teftişi olarak sınırlı
kalmaktadır, yapılan etkinlikler (anma ve kutlama programları için
hazırlanan koro ve çalgı grupları gösterileri) dikkate
alınmamaktadır." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 94.2 müzik

öğretmenleri % 89.2, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin ise %
92.8 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Denetimin önemi

konusunda tüm öğretmenlerde aynı fikirde. Müzik dersinde sadece

ders teftişi yapılmamalıdır. Öğretmenin yıl içinde yaptığı tüm

etkinliklerde denetimin bir parçasını oluşturmalı.

56. Müzik eğitimini aile ile ilgili sorunlarını tespit etmek için öğretmenlere 3

adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Ailelerin müzik dersine karşı
ilgileri yeterli değildir." şeklindedir. Buna ilişkin sınıf öğretmenleri %

65.7, müzik öğretmenleri % 82.1, diğer branşlardan mezun

öğretmenler ise % 64.2 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Ailelerin müzik dersine karşı ilgilerinin yeterli olmadığı

görüşü yine daha çok orta okulda belirgin derecede göze

çarpmaktadır.

57. "Aileler müzik dersi için gereken malzemeleri almakta özen
göstermemektedirler." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 37.1,
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müzik öğretmenleri % 53.5, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin

ise% 78.5 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. İlkokullarda

görev yapmakta olan sınıf ve diğer öğretmenlerin oranı belirgin farklı

çıkmıştır. Bu sonucu da şuna bağlayabiliriz; diğer branşlardan mezun

olup müzik öğretmenliği yapan öğretmenler, daha çok kırsal kesimde

görev yapmaktadır. Oralardaki aile yapısı, eğitime bakış açısı daha

farklı ve kişisel olanakları daha sınırlıdır. Bu yüzden ailelerin müzik

dersi için gereken malzemeleri almakta özen göstermemeleri bir sorun

olarak karşımıza çıkmıştır.

58. "Aileler öğrencilerin evdeki çalışmalarına ortam
hazırlamamaktadırlar." görüşüne ilişkin sınıf öğretmenleri % 34.2,

müzik öğretmenleri % 64.2, diğer branşlardan mezun öğretmenlerin
ise % 85.7 oranında bu görüşe katıldıklarını belirtmişlerdir. Bu sonucu

da yukarıdaki maddeye bağlayabiliriz. Kırsal kesimdeki aile yapısı,

eğitime bakış açısı daha farklı ve kişisel olanakları daha sınırlıdır. Bu
yüzden ailelerin öğrencilerin evdeki çalışmalarına ortam

hazırlamadıkları bir sorun olarak karşımıza çıkmıştır. Orta okullarda

da bu maddeyle ilgili daha belirgin bir rahatsızlık vardır.

59. Müzik eğitimini genel değerlendirme ile ilgili sorunlarını tespit etmek
için öğretmenlere 3 adet soru yöneltilmiştir. Bunlardan ilki "Toplumda
sanata önemsiz gözüyle bakılması öğrencinin müzik dersine
karşı ilgisini olumsuz etkilemektedir." şeklindedir. Buna ilişkin sınıf

öğretmenleri % 88.5, müzik öğretmenleri % 89.2, diğer branşlardan

mezun öğretmenler ise % 85.7 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. Büyük bir oranla öğretmenlerin toplumda sanata

önemsiz gözüyle bakılması öğrencinin müzik dersine karşı ilgisini
olumsuz etkilediği görüşü hakimdir.

60. "K.K.T.C.' de mevcut sanat ortamlarının (konser salonları)
yetersiz ve konforsuz olması, toplumun konser salonlarında
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müzik dinleme alışkanlığını olumsuz etkilemektedir." görüşüne ilişkin
sınıf öğretmenleri % 97.1, müzik öğretmenleri % 82.1, diğer branşlardan

mezun öğretmenlerin ise % 78.5 oranında bu görüşe katıldıklarını

belirtmişlerdir. K.K.T.C.' de mevcut sanat ortamlarının (konser salonları)

yetersiz ve konforsuz olması, toplumun konser salonlarında müzik

dinleme alışkanlığını olumsuz etkilediği görüşüne büyük bir oranla

katıldıklarını ifade etmişlerdir.

Öneriler

Yapılan araştırmanın müzik eğitiminin temel sorunlarını belirlemede

yararlı olduğu düşünülmektedir. Bu araştırmada müzik öğretmenlerine on

alana yönelik sorular sorulmuştur. Önerileri de on alandan çıkan sonuçlara

göre vermek uygun bulunmuştur.

1. Öğrencilerin müzik dersine karşı motivasyonunu yükseltmek ve
ders saati boyunca canlı tutmak, ancak iyi bir alan performansı
ve yeni öğretme yöntemleri konusunda eğitilmiş öğretmenlerle
mümkündür. Klasik ders anlatma yöntemleri ile 40 dakika boyunca

temel eğitimin hiçbir basamağında başarı sağlanamaz. Üstelikte kendi

iç dinamizmi son derece uygun bir derste beden dilini kullanmadan,

dramatizasyon yöntemlerini kullanmadan, dinletmeden, çalmadan,

söylemeden, alanla ilgili görsel çekiciliği olmayan sınıf ortamlarında

öğrenciden bunu beklemek yanlış olur. Aslında öğrenci ile ilgili olan bu

sorunun kaynağında da yine öğretmenin donanımıyla ilgili eksiklikleri

görülmektedir.

2. Öğrencilerin müzik dersine karşı motivasyonunu yükseltmek ve
ders saati boyunca canlı tutmak için her okulda mutlaka tam
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donanımlı bir müzik odası olmalıdır. Müzik I resim dersi gibi

özellikli sanat eğitimi alanlarının, sınıf ortamında gerçekleştirilmesi

doğru değildir. Orf çalgıları , müzikle ilgili poster ve afişler, müzik

dinletme donanımları, ses yalıtımı yapılmış müzik dersine özel bir

ortamın her okulda mutlaka düzenlenmesi gerekir.

3. Müzik öğretmeni sayısının, okullardaki öğrenci sayısı dikkate
alınarak artırılması gerekmektedir. Okullarda yeterli sayıda

öğretmenin görevlendirilmediği konusunda tüm öğretmenler aynı

görüşü paylaşmışlardır. Müzik eğitimi sadece müfredatta belirtilen

konuları yapmakla sınırlı değildir. Aynı zamanda okulun vitrini

niteliğinde bir derstir. Ders dışı çalışmalarla oluşturulan korolar, müzik

çalgı toplulukları için fazladan çalışma zamanı gerekir. Buda daha

fazla müzik öğretmenini işbirliğini gerektirir. Lefkoşa bölge okulları

dışındaki okullarda birer müzik öğretmeni görevlidir. Bu sayının her

okulda öğrenci sayısı dikkate alınarak 2-3 e çıkarılması gereklidir.

4. Müzik öğretmeni olarak atanan öğretmenlerde, eğitimci kimliğin
iyi analiz edileceği bir sınavdan geçirilerek alınmaları
sağlanmalıdır.

5. Tüm müzik öğretmenlerin çoklu zeka kuramı konusunda eğitim
alması sağlanmalıdır. "Müzik dersine yetenek gözüyle bakılması,

öğrencinin müzik dersine karşı olan ilgisini azaltmaktadır."görüşü çok

öncesinin inancı olmasına rağmen, bugün hala sanat eğitiminin bu

görüşle olumsuz etkilenmesi çok düşündürücüdür. Oysa çoklu zeka

kuramı, her insanın sekiz tür zeka ile donanık olduğunu, her normal

çocuğun bu sekiz zeka türünün tümüne sahip olarak doğduğunu
söyler. Tümünü kullanama gücünde olduğunu, ancak tümünü birden

eşit olarak geliştiremediğini savunur. Bunların her çocukta farklı

güçte ve ağırlıkta belirip, ortaya çıktığını anlatır. Her çocuk çoklu

zeka yapısının birleşimine ve bileşimine göre yardım alıp,
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desteklenmesi, yönlendirilmesi ve geliştirilmesini sağlayabilmek
için tüm öğretmenlerinin bu alanda eğitim almaları sağlanmalıdır.

6. Bilginin hızla değiştiği ve teknolojinin aynı hızla geliştiği
çağımızda M.E.ve K.Bakanlığı'nın düzenlediği hizmetiçi kurslar
şekilsel kalmaktadır. Bu eğitimlerin alnında uzmanlaşmış
kişilerce ve tüm öğretmenlerin alanına yönelik olarak verilmesi
önemli bir konudur. Eğitim sistemimizde, öğretmenlerin mezuniyet

sonrası hizmetiçi eğitimlerle, yeniliklerden haberdar edilmesi

kaçınılmaz bir olgudur. Öğretmenin mezun olduktan hemen sonra

aldığı öğretmenlik eğitimini geliştirmek için hizmetiçi eğitim alması

gerekmektedir. Bununla beraber en fazla beş yıl sonra da düzenli

olarak, alan bilgi ve formasyonunu geliştirmek için, hizmetiçi eğitim
alması gerekmektedir.

7. Alana yönelik denetimlerin her yıl ve düzenli olarak yapılması,
öğretmenin kendini geliştirme ve gerçekleştirme başarılarının
sicilinde toplanması, ödül ve ceza eğitim sisteminde yer
almalıdır. M.E.ve K.Bakanlığı teftiş dairesi kadrolarının hızla

geliştirilmesi yeni atamaların öncelikli yapılması çok önemli bir

konudur. Müzik dersinde sadece ders teftişi yapılmamalıdır.

Öğretmenin yıl içinde yaptığı tüm etkinliklerde denetimin bir parçasını

oluşturmalıdır.

8. Müzik bir eğitim alanıdır. Müzik dersinin, müzik alanında uzman
kişilerce eğitilmiş, müzik öğretmenlerince verilmesi gerekir.
Farklı branşlardaki öğretmenlerin müzik dersi vermesi müzik dersinin

amaçlarına ulaşmasında sorunlar yaratmaktadır görüşüne,

öğretmenler neredeyse tam olarak katıldıklarını ifade etmişlerdir.

Eğitim sistemindeki bu sorun daha fazla görmezden gelinmemelidir.
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9. Müzik öğretmenlerinin üniversitede aldıkları müzik öğretim
yöntemleri dersinin, çağdaş öğretim yöntem ve tekniklerini
içeren bir yapıda olması sağlanmalıdır. Müzik öğretmenliği için

alınan eğitimin müzik öğretmenliği yapmak için yeterli olmadığı

görüşüne katılarak, müzik öğretmenliği mesleğini yürütmekte

zorlandıklarını, gerek öğretmen akademisinde, gerekirse eğitim

fakültelerinde (güzel sanatlar fakültesi müzik eğitimi ana bilim dalı)

verilen müzik eğitiminin çağdaş müzik eğitim anlayışına göre yeniden

yapılanmasının gerekliği ortaya çıkmaktadır.

1 O. Temel eğitimin ilkokul basamağında görev yapmak üzere
A.Ö.Akademisi'nde yeni düzenlemelerle müzik ve resim
öğretmenleri yetiştirilebilir.Temel eğitimin ilkokul basamağında

görevli öğretmenlerin Atatürk Öğretmen Akademisinden sınıf

öğretmeni olarak mezun olmaları ve ağırlıklı olarak o bilgilerle

donatılmaları, müzik eğitimi vermeleri için her zaman yeterli

olamamaktadır. İlkokullarda resim/müzik dersi verecek öğretmen

adayları, A.Ö.Akademisine alınırken, istekleri göz önünde tutularak

yetenek sınavına da alınmalıdırlar. Sınıf öğretmenliği eğitimi yanında

ikinci branş olarak, resim/müzik öğretmenliği alanında da eğitim

almaya devam etmelidirler. Müzik alanını tercih eden öğrencilere
eğitimlerinin en başından Çalgı, Piyano, Okul Müziği Çalgıları, Koro

Eğitim ve Yönetimi , Çalgı Toplulukları Yönetimi, Müzik Öğretim

Yöntemleri ve Müziksel işitme Okuma Yazma Derslerinin eğitimi de 4

yıl boyunca verilmelidir. Anadolu Güzel Sanatlar Lisesi 'i mezunu,

alanında 7/4 yıl eğitim almış yetenekli ve nitelikli gençlere bu fırsat

verilerek, ilkokul müzik/resim öğretmeni olarak yetişmeleri

sağlanmalıdır.

11. Sanat eğitimcisini yetiştirmek üniversiteler için maliyeti yüksek
bir alan olsa da, ülkemizin ihtiyaçları düşünülerek müzik
öğretmenliği bölümü açılmalıdır. K.K.T.C.'de müzik öğretmeni



147

yetiştiren bir kurumun varlığından ne yazık ki söz edemeyiz.

Ülkemizde müzik eğitimcisi yetiştirmek için üniversiteler mevcuttur.

Ancak hiçbirinde müzik öğretmenliği bölümü yoktur.

12.K.K.T.C.'nde devlet olarak kültür sanat politikası oluşturulmalıdır.
K.K.T.C.' de mevcut sanat ortamlarının (konser salonları) yetersiz ve

konforsuz olmasının, devlet olarak kültür sanat politikasının

olmamasından, bu alana yapılan yatırımların son derece yetersiz

olmasından kaynaklanmaktadır. Dünyada sanat eğitimine başlama

yaşı günümüzde 3 yaşa inmesine rağmen, ülkemizde hala sanat

eğitiminin gerekliliği artık tartışılmamalıdır.
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EK-1 Araştırma İçin Alınan İzin
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ
MİLLİ EGİTİM VE KÜLTÜR BAKANLIGI
İLKÖGRETİM DAİRESİ MÜDÜRLÜGÜ

Sayı:35/2006/1-B -ob{S \ Lefkoşa

24.1.2006

Sn. Özlem Odabaşı,
Anadolu Güzel Sanatlar Lisesi
Lefkoşa.

"İlköğretimde Görev Yapmakta Olan Müzik Öğretmenlerinin Görüşlerine Göre
\iüzik Eğitiminin Temel Sorunları" konulu anket sorulan Talim ve Terbiye Dairesi
vlüdürlüğü tarafından incelenmiş ve uygulanmasında bir sakınca görülmemiştir.

Anketi uygulamadan önce ilgili okul müdürlükleri ile temas kurulması ve uygulama
amamlandıktan sonra da anket sonuçlarının Müdürlüğümüze ve Talim Terbiye Dairesi
..1üdürlüğü'neiletilmesi hususunda bilgilerinizi saygı ile rica ederim.

L. 
Hatice Düzgün

Müdür
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EK-2 Araştırmada Kullanılan Anketin Önsözü

Değerli Meslektaşım,

Bu anketin amacı, temel eğitimin ilkokul ve orta okul
bölümlerinde görev yapmakta olan müzik öğretmenlerin görüşlerine göre

müzik eğitiminin temel sorunlarını belirleyerek çözüm önerilerine

ulaşılabilmesi için veri toplamaktır.

Araştırmanın başarıya ulaşmasında anket sorularına doğru ve

içtenlikle cevap vermeniz büyük önem taşımaktadır. Anket formunda

bulunan soruları dikkatlice okuyup, objektif bir şekilde değerlendirdikten

sonra, uygun düşen seçeneğe (X) işareti koymanız yeterlidir.

Vereceğiniz bilgiler hiçbir kişi veya makama bildirilmeyecektir.

Tüm cevapların gizli tutulacağından ve sadece bu araştırmanın amacı

için kullanılacağından emin olabilirsiniz. Kimliğinizi belirtmenize gerek

yoktur.

Gösterdiğiniz ilgi ve katkılardan dolayı teşekkür ederim.

Özlem ODABAŞI
Müzik Öğretmeni

Yakındoğu Üniversitesi

Eğitim Yönetim Ve Denetimi Bölümü

Yüksek Lisans Öğrencisi
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EK-3 Araştırmada Kullanılan Anket

BÖLÜM I

KİŞİSEL BİLGİLER

Bu bölümdeki sorular çoktan seçmeli olarak düzenlenmiştir. Size uygun gelen

:eneğin yanındaki paranteze "X" işareti koyunuz.

1 . Cinsiyetiniz

( ) Kadın

2. Statünüz

( ) Sözleşmeli ( ) Kadrolu

( ) Erkek

( ) Aday

3. Öğretmenlikte geçirdiğiniz hizmet süresi

( ) 5 yıldan az ( ) 6-10 yıl ( ) 11-15 yıl

4. Bu okuldaki hizmet süreniz

( ) 16-20 yıl ( ) 21 yıl ve üzeri

( ) 1 yı I dan az ( ) 1-3 yı I ( ) 4-6 yıl ( ) 7-9 yıl ( ) 10 yıl ve üzeri

5. Mezun olduğunuz program

( ) Sınıf Öğretmeni ( ) Müzik Öğretmeni ( ) Diğer branşlar

6. Katıldığınız hizmetiçi eğitim kursu sayısı

( ) 1-2 ( ) 3-4 ( ) 5-6 ( ) 7 ve üzeri ( ) Hiç

7. Çalabildiğiniz çalgılara ve çalma düzeyinizin karşısına lütfen "X" işareti koyunuz.

ÇALGILAR ÇALABILDIKLERINIZ ÇALMA DURUMU
ÇOKIYI iYi BiRAZ

Keman
Viyola
Viyolonsel
Kontrabas
Gitar
Piyano
Org
Yan flüt
Blok Flüt
Akordeon
Mandolin
Bağlama
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BÖLÜM II

Öğretmenlerin Görüşlerine Göre
Müzik Eğitiminin Temel Sorunları

Öğrenci

Tam Çok Orta Az Hiç

1. Öğrencilerin müzik dersine karşı
katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılmıyorum

motivasyonları düşük düzeydedir.
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

2. Öğrenciler müzik dersinde verilen
çalışmaları ( ödev v.b.) yapmakta
isteksizdirler. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

3. Öğrenciler müzik dersine diğer
dersler gibi önem vermiyorlar.

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

4. Öğrenciler müzik dersinde okul
ortamından kaynaklanan
sorunlardan dolayı, yaratıcılıklarını
yeterli düzeyde ortaya koyamıyorlar. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

5. Müzik dersinin amaçlarına ulaşmada
öğrenciler yetersiz kalmaktadır.

Öğretmen ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

6. Okullarda yeterli sayıda müzik
öğretmeni görevlendirilmemektedir. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

7. Müzik öğretmenleri derslere gereken
hazırlığı yapmadan girmektedirler. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

8. Benim dışımdaki müzik öğretmenleri
derse karşı gereken ilgiyi
göstermemektedirler.

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
9. Müzik öğretmenleri sınıfların

kalabalık olmasından dolayı her
öğrenciye yeterli zaman
ayıramamaktadır ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

10.Müzik öğretmenlerinin mezun
oldukları alan bilgisi formasyonunun
farklı olmasından dolayı, müzik
dersinin öğretiminde sorunlar ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
yaşanmaktadır.



11. Farklı branşlardaki öğretmenlerin
müzik dersi vermesi müzik dersinin
amaçlarına ulaşmasında sorunlar
yaratmaktadır.

12. Müzik öğretmenliği branşı ile ilgili
alınan eğitim müzik öğretmenliği
yapmak için yeterli olmaktadır.

13. Müzik öğretmenleri K.K.T.C.'de
gerçekleşen konserlerin birçoğuna
katılmaya çalışmaktadırlar.

14. Müzik öğretmenleri bu konserlere
öğrencilerinin de katılımını
sağlamaktadırlar.

15. Müzik öğretmenleri düzenli bir sanat
/müzik dergisi okuyabilmektedirler.

tiki Ortam

16. Müzik dersleri için kullanılan müzik
odasının fiziki durumu yetersizdir.

17. Sınıflarda müzik dersi yapılması
öğrencının derse karşı
motivasyonunu düşürmektedir.

18. Müzik odasının ses yalıtımının
olmaması dersi olumsuz
etkilemektedir.
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Tam Çok Orta Az. Hiç
katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılmıyorum

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

aç Gereçler

19. Müzik odasında yeterli araç gereç ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) yoktur.

20. Müzik derslerinde kullanılan araç ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) gereç yetersizdir.

21. Okulda müzik dersiyle ilgili yeni
teknolojik araç gereç ( bilgisayar, ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) finale nota yazılım programı,cubase
sx 2.0 v.b.) yoktur.



gram ve Öğretim

22. Müzik dersine yetenek gözüyle
bakılması, öğrencinin müzik dersine
karşı olan ilgisini azaltmaktadır.

23. Müzik dersi
müzikle ilgili
donatılmamıştır.

öğretim
çağdaş

programı
bilgilerle

24. Müzik öğretmeni , müzik dinleme
alışkanlığı kazandırmak için CD
dinletebiliyor, müzikli oyunlar
oynatabiliyor.

25. Okul ders programı oluşturulurken
müzik dersi geri planda
tutulmaktadır.

26. Öğrencilere çalgı çalmayı öğretirken
zorluklar yaşanmaktadır.

27. Öğrencilere şarkı öğretirken zorluklar
yaşanmaktadır.

28. Özel anma ve kutlama günlerinde
koro ve çalgı toplulukları
oluştururken zorluklar
yaşanmaktadır.

29. Çocuk şarkıları dağarcığı
oluşturmakta, kaynak yetersizliği
nedeniyle zorluklar yaşanmaktadır.

30. Mevcut çocuk şarkıları dağarcığı
yeni ve güncel şarkılardan
oluşmamaktadır.

31.0rf çalgılarını (çelik üçgen, zil,def,
ksilafon, metilafon, marakas,
kastanyet vb.) müzik derlerinde
kullanabilmektedir.

32. Müzik dersinin ağırlığının olmaması
öğrencinin müziğe karşı olan ilgisini
olumsuz etkilemektedir

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 
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Tam Çok Orta Az Hiç
katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılmıyorum

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 



33. Müzik dersi öğretim programı
günümüz koşullarına göre
düzeltilmelidir.

14. Müzik dersi öğretim programı ders
öğretmeninin anlayabileceği bir
formatta değildir.

ıs. Müzik dersi öğretim programları
hazırlanırken müzik öğretmeninin
görüşüne başvurulmuyor.

16. Eğitimle ilgili kişilerin, müzik dersinin
yetenek ve yaratıcılık
istediğini düşünmesi, müzik dersini
olumsuz etkilemektedir.

ıerlendirme

17. Müzik dersinde
çalışmaları
yapılamamaktadır.

değerlendirme
objektif

8. Müzik dersinde öğrencinin başarısız
olması öğretmene büyük baskıların
gelmesine neden olmaktadır.

9. Müzik dersinde araç/gereç
yetersizliğinden dolayı yeteneğe
dayalı değerlendirme yapılamıyor.

O. Sınav haftasından
yapılması öğrenci
motivasyonunu
etkilemektedir.

sonra sınav
başarısını ve

olumsuz

ıl Yönetimi

I 1. Okul yönetimi sanatla ilgili gezi ve
gözleme yeterince yer
vermemektedir.

!2.0kul yönetimi müzik dersi ıçın
gereken ortamın hazırlanmasında
yeterince katkı koymamaktadır.

159

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

Tam Çok Orta Az. Hiç
katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılmıyorum

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 



Okul yönetimi yetenekli öğrencilerin
geliştirilmesinde gereken katkıyı
göstermemektedir.

Ii Eğitim Bakanlığı

4. M.E.B.'nın müzik dersi ile ilgili olarak
gönderdiği malzemeler

yetersizdir.

5. M.E.B.'nın müzik dersine yönelik
hizmet içi eğitim kursları yetersizdir.

6. M.E.B. düzenlenen konserleri okullara
duyurmakta yeterli çaba
harcamamaktadır.

7. M.E.B. okullar arası koro ve çalgı
toplulukları şölen ve yarışmaları
düzenlemekte yetersiz kalmaktadır.

B. M.E.B.'nca yapılan teftişler müzik dersi
teftişi olarak sınırlı kalmaktadır,
yapılan etkinlikler( anma ve kutlama
programları için hazırlanan koro ve
çalgı grupları gösterileri) dikkate
alınmamaktadır.

e 

9. Ailelerin müzik dersine karşı ilgileri
yeterli değildir.

O. Aileler müzik dersi için gereken
malzemeleri almakta özen
göstermemektedirler.

1. Aileler öğrencilerin
çalışmalarına
hazırlamamaktadırlar.

evdeki
ortam

nel Değerlendirme

2. Toplumda sanata önemsiz gözüyle
bakılması öğrencinin müzik dersine
karşı ilgisini olumsuz etkilemektedir.

k K.K.T.C.' de mevcut sanat ortamlarının
( konser salonları) yetersiz ve
konforsuz olması, toplumun konser
salonlarında müzik dinleme
alışkanlığını olumsuz etkilemektedir.
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Tam Çok Orta Az Hiç
katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılıyorum katılmıyorum

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

***LÜTFEN ARKA SAYFAYA BAKINIZ

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 



Belirtmek istediğiniz başka bir
n varsa lütfen yazınız.
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